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OF

LORD...LYNEDOCH.

THE subject of this Memoir was the third son of Thomas
Graham, Esq., of Balgowan, in the county of Perth, and
of ILady Christian Hope, his wife, daughter of Charles,
first Earl of Hopetoun, and granddaughter of Henrietta,
last Countess of Annandale, from whom Lady Christian
inherited a considerable portion of her mother’s fortune.
Thomas Graham was the sixth laird of Balgowan, his
ancestor, John, second son of John Greme, of Garvock,
having purchased the estate of Balgowan from Lord
Invermeath in .1584. Tracing descent in lineal suc-
cession from Sir William Graham, of Kincardine, and
Mary Stewart, second daughter of King Robert the
Third, the family of Graham of Balgowan is entitled to
carry a double tressure on their shield, denoting royal
descent. Sir William, of Kincardine, was eleventh in
descent from William de Graham, who, according to
Douglas, settled in Scotland, under King David the
First, obtained from him the lands of Abercorn and
Dalkeith in 1128, and was the progenitor of the many
illustrious families of Graham, so closely connected
with most of the stirring events in the history of
their country. From him are descended the Dukes of
Montrose, the Earls of Strathearn,.the Earls of Menteith,
the Grahams of Claverhouse, Fintry, Garvock, Balgowan,
B
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Inchbrakie, Gorthy, Orchill, and many other families
of that name.

Having now traced the descent of the Grahams of
Balgowan, we return again to Thomas Graham, whose
marriage with Lady Christian Hope.took place in 1743.
Of their three sons—John, Charles, and Thomas—the two
elder died in early youth. Thomas was born on the
19th of October, 1748. The exact place of his birth
is unknown. Tradition only indicates that he was not
born at the family seat of Balgowan, but that the
event took place either in the house of Blair, near
Blairgowrie, one of the family estates in the north of
Perthshire, or in the family jointure-house of Pitmurthly,
in the parish of Redgorton, a few miles to the north of
the town of Perth. From the fact that there is a silver
christening bowl in the possession of the Kirk Session
of Redgorton, believed to have been presented by Lady
Christian about the time of the birth of her youngest
son, it seems not unwarrantable to assume that Pitmurthly
may have been the birthplace of him whose future career
it is the design of this work to place before the public.

There are few records of any importance preserved
in the family connected with the early years of young
Thomas Graham. It was no uncommon custom at that
period for wealthy landed proprietors to educate their
sons at home, and we thus find that, up to the age of
eighteen, young Thomas Graham was, under his father’s
roof, instructed by private tutors, the most eminent of

these being Mr. James Macpherson, well-known as the _

compiler of Ossian’s Poems.

In a letter from Elizabeth Greeme, cousin-german to
Thomas Graham the elder, there occurs the following
sentence: *“‘I have now, in this house, a letter from my
«father’s nephew, Mr. Thomas Greme, of Balgowan, in
“ Perthshire, Scotland, who, in speaking of his only
“son (now alive), with much tenderness, says, ‘Lady
“Christian and mysé€lf prefer a private education for



3

. “Tommy, and have procured a modest young man,
“who is master of Greek and Latin, to live with us
“at Balgowan, and to be preceptor to the boy; his
‘“name is James Macpherson.’ ”

In writing of Ossian’s Poems, there is the following
extract, from the pen of the same lady :—

“These Poems, so much the object of inquiry, were
“many of them collected and translated at the time
“Mr. Macpherson resided as private tutor in the house
“of my cousin-german at Balgowan. In the year 1765,
“in the month of September, my cousin took me into
“his library, and, with his own hand, took down and
“gave me a large and very elegant edition of Ossian’s
“Poems and the ¢Song of Selma,” which he desired
“me to present to my father, his uncle, and to tell him
‘“they were rendered into English by his son’s private
“tutor—a man of fine taste, and a good scholar. I had
“not at that time heard so much of the dispute whether
“they were genuine or not, otherwise I should have
‘“asked many more questions than I did; but I well
“know that Lady Christian, his wife (who was daughter
“to Lord Hopetoun), said that Mr. Macpherson, after
“his stay with them, which was between three and four
“years, made frequent excursions into the Highlands,
“and always returned with fresh ballads which he had
‘“learned, and many written fragments.”

Elizabeth Greeme, the writer of the above, was daughter
of Thomas, sixth son of Thomas, fourth of Balgowan.

Mr. Macpherson, after concluding his connection with
the family of Balgowan, devoted himself to literature,
held several official appointments under government,
and entered Parliament in the year 1780, as member for
Camelford, which seat he retained for upwards of ten
years. He retired during the latter years of his.life to
his residence of Belleville, in Inverness-shire, where he
died, in February, 1796. His body was honoured by

interment in Westminster Abbey.
N2
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The properties of Mr. Graham, of Balgowan, were
wholly situated in the county of Perth. A large portion
of the estate, which came into the family by marriage,
was, as has been already stated, in the neighbourhood
of Blairgowrie, but the principal, and the most valuable,
portion of the possessions was at Balgowan, the family
residence, about eight miles to the west of Perth. It
was here that young Thomas Graham spent the earlier
years of his life, engaging in all the healthful and manly
recreations common to youths at the time. He was
passionately fond of horses and dogs, in which tastes,
by the liberality of his father, he was enabled freely
to indulge. He enjoyed nothing more than riding;
making frequent excursions on horseback, for several
days at a time, to different parts of the -country,
sometimes accompanied by his tutor and sometimes
alone. He had a keen eye for observation, and, on each
return home, would give a graphic description of these
varied expeditions.

In November, 1766, he was sent to Oxford, and became
a gentleman commoner of Christ Church, in the last
year of the Deanship of Dr. Gregory. During the year
following his father died, leaving him in possession of
a handsome and unencumbered rent-roll, but appointing

his uncle, Lord Hopetoun, his guardian till he came
of age.

“Dupplin, Nov. 18th, 1767.
“ Dear Sir,

“ My best acknowledgments are due to you for
“ your most agreeable and entertaining letter of the 27th
‘ past, wrote with equal ease and elegance. Your observa-
“ tions are very judicious: we see by daily experience the
“ fatal effects of politics upon industry and manufactures; _
“and the great towns of Birmingham, Sheffield, and
“ Manchester feel the superior advantage of not sending
“ members to Parliament, and likewise that of not being
“ hampered with the fetters of the exclusive privileges
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“ which corporations enjoy. By these means genius has
“a free scope, and industry is exerted to the utmost,
‘“ without control, check, or interruption. Your remarks
“upon agriculture and other improvements will always
“be useful, and the observations you will have formed

“upon the different places you have seen will improve
“your taste in the ornamental parts of gardening; for
“ the laying out ground in a natural way is carried to
“ greater perfection in England than in any part of
“Europe. In foreign countries, particularly in Italy,
“ architecture and the ornaments of building are more
“ refined and elegant; but there, as well as in France, the
“ taste of gardening is forced and unnatural, and there-
“ fore, in my opinion, vicious and disagreeable. They
“ constrain and counteract nature; we endeavour to
humour and assist her. The reflection you make upon
“ the breed of small cattle in Norfolk and Suffolk is just,
“ and shows that you carry with you an attention to your
“ own country, and a regard for the interest of it. I was
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always apprehensive that the unreasonable rise in the
‘ price of cattle, though it brought in great sums of money
“ at present, would in the end prove detrimental. For

“trade goes on most successfully by gradual and easy

~

progression, but sudden and instant starts always pro-
duce bad effects. I find that already the drovers begin
to apprehend the consequences which will in a few years
“ensue from the Norfolk and Suffolk farmers rearing
small cattle.
“ Whatever parts of England you have not seen in this
‘ tour you may easily visit in the spring vacation, or when
“you leave Oxford. I much approve of the course of
“your studies in history and law, which are the best
“ adapted to your situation, and which you may carry on
“ with pleasure and utility as long as you live.

“ As I have had for some years an intimate acquaintance
“ with Dr. Markham, your new dean, I enclose you a
« letter recommending you to him, which I desire you
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“will be so good as to give to him whenever he comes
‘“ to college.

“ The disposition of your time after you leave Oxford,
“ where you cannot stay longer than this year with any
“view of improvement, has been the subject of conversa-
“ tion with your mother and Lord Hopetoun, and we were
“all of opinion that the most proper way of finishing
 your education, before you settled at home, would be to
““ make a tour through foreign countries. Lord Hopetoun
“ proposes that you should first go to some provincial
“town in France, where there are no English, merely to
“learn the language, but to stay no longer there than is
“ necessary for that purpose. Then to go to Paris, and
“from thence, making the tour of France, to go to Italy,
“ and finish by visiting the courts of Germany. I am not
“a competent judge of the best method of making the
“tour of Europe, because I never travelled myself; but
“ this proposed by Lord Hopetoun seems the most ad-
“vantageous. The French language is a mnecessary
“vehicle which, when once attained, will carry you
“ through Europe. In France, an ease of behaviour and
‘“a politeness of manners, which prevail among all
“ people of fashion, and which render a young man
‘“ acceptable and agreeable to all society, may be acquired.
“ There is likewise a great deal of science, knowledge,
“and engertainment to be found among the men of
‘“learning and wit. The rock to be avoided there is the
“ general prevailing habit of gaming, which of all others
“is the most pernicious to health and fortune. In Italy,
‘“ architecture, painting, sculpture, and all the fine arts
“ flourish in perfection; there you may feast your eyes
“and refine your taste; but there is no knowledge and
‘“ learning among the men, and the women are bewitching
‘“ syrens who fascinate young men if they are not upon
“ their guard.

“ Lord Hopetoun says that all the courts in Germany,
“ small as well as great, are perfectly agreeable, and that



“ a young man may learn more and be more improved, as
“well as more amused and entertained, there than in any
“other part of Europe. I own that, by my observation
“ for some years, the young gentlemen who have travelled
“have received more prejudice than advantage. The
“reason of that seems to be that they go abroad too
“young; they get into company with their own country-
“men; they do not associate with the men of the best
¢ fashion, or with the men of knowledge, in the different
‘ countries through which they pass, but they become a
“ prey to the worst and the most worthless, who are
“ always most forward to intrude into the company of
‘“ strangers, and to force an acquaintance. But I assure
“ you that I have better hopes of you: you have a manly
“ behaviour and knowledge of mankind above your years ;
“you will guard against the artifices both of men and
“women; you will attend to the constitution of the
“ different countries through which you may pass, and
“ study the policy of states as well as the manners of the
“ people ; you will associate with those of the first rank,
‘ and seek out the men of letters and knowledge wherever
“you go, from whose conversation you may receive
“ improvement as well as entertainment.

“You see I take up the correspondence with you just
“ where I left it, in the same rambling frank way, throwing
 out whatever comes into my thoughts, without method
“ or digestion.

“ T am ever, with sincere regard and affection, etc. etc.,

« KINNOUL.”

At Midsummer, 1768, he left the University, and, under
the advice of his guardian and friends, soon afterwards
went abroad, remaining on the Continent for several years,
during which time he gained a thorough knowledge of
the French and German languages, while visiting the



places of note then most frequented. These languages
became of incalculable use to him in the career which
at a later period of his life he was destined to follow.

On his return home he took up his residence with his
mother at Balgowan and engaged in the ordinary pursuits
of a country gentleman, directing the management of his
estates, assisted by the wise and judicious counsel of Lady
Christian. He was a keen sportsman, an admirable shot,
and in the hunting-field few could excel him.

His easy and cultivated manners, his kindly disposition,
his high sense of integrity and honour, in addition to his
good social position, rendered him ‘popular wherever he
went. He was tall, of a goodly presence and muscular
frame, capable of enduring great fatigue, to which he was
frequently in the habit of accustoming himself, both on
foot and on horseback; it being no uncommon thing for
young men of that age to ride from house to house, when
visiting their friends, traversing frequently very great
distances, accompanied only by one groom, or at most
two, who conveyed the wardrobes of their masters in
their capacious saddle-bags.

Among the families in Scotland he was in the habit of
visiting there were few in which he was more welcome
than in that of Lord Cathcart, where he was a frequent
and, as will be seen hereafter, a favoured guest.

In the summer of 1772, at the early age of twenty-four,
he was induced to offer himself as a candidate for the
representation of the county of Perth, his opponent being
Colonel the Honourable James Murray, of Strowan, brother
of John, third Duke of Athole, by whom he was defeated
by a majority of six votes. In those days the electoral
franchise was in the hands of a favoured few, the con-
stituency numbering about one hundred landed proprietors,
who were dignified by the name of “freeholders;” and
the victory was not unfrequently decided by the amount
of support the candidates could bring into the field through
family connections and the influence of private friends.
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It is to be regretted that no record can be found of
the opinions held or claims advanced by the respective
candidates for the representation of Perthshire on this
occasion.

In the year 1774 Mr. Graham became the accepted
suitor of the Honourable Mary Cathcart, second daughter
of Charles, ninth Baron Cathcart, to whom he had the
happiness to be married on the 26th of December of that
year, on the same day on which her eldest sister Jane
married John, fourth Duke of Athole.

Mr. Graham’s marriage was in every respect eminently a
happy one. Endowed by nature with all the graces which
render a truly amiable woman in every sense lovely, Mary
Cathcart was gifted with a highly intellectual mind, cul-
tivated by the attainments of a finished education and the
advantages derived from frequent residence in foreign
countries which her father’s high official position* gave
his family the best opportunities of enjoying. She was an
admirable linguist, her letters to intimate friends being
as frequently written in French as in English. She was
married in her eighteenth year, and four years afterwards
her portrait was painted by Gainsborough, whose exquisite
work, now in the possession of the trustees of the Scottish
gallery in Edinburgh, enables posterity to form some idea
of the charms of the Honourable Mrs. Graham in her
twenty-second year.+

The high opinion Lord Cathcart had of Mr. Graham
may be judged of from his reply to Mr. Graham of Fintry’s
congratulations a few days after the marriages took place.
“Jane,” said Lord Cathcart, “has married, to please
“ herself, John, Duke of Athole, a peer of the realm; Mary
“ has married Thomas Graham of Balgowan, the man of
‘“ her heart and a peer among princes.”

* Lord Cathcart was for many years British Ambassador at the Court of
Russia. 3

t This valuable work was bequeathed to the Scottish nation by the late
Robert Graham, Esq., Lord Lynedoch’s cousin and heir.
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The following letter was written by Mr. Graham to the
Duke of Athole, the father of the Marquis of Tullibardine,
to whom the Honourable Jane Cathcart was at that time
betrothed, announcing his own approaching marriage to
her sister. Shortly after this letter was written his Grace
died and was succeeded by his son.

$22nd Qots,agins
“ My Lord,

“ T imagine your Grace is by this time acquainted
“ with my happiness in having obtained Miss Mary
¢ Cathcart’s consent to honour me with her hand, and that
“ Lord Cathcart has in the most obliging manner approved
“of our union. Your Grace will readily believe me when
“T assure you that my prospect of happiness in this
‘ alliance is most agreeably increased by the knowledge
“of Lord Tullibardine’s intended marriage with Miss
 Cathcart, which will give me the additional honour of
“ being connected with your Grace’s family. I beg leave
‘ to offer your Grace and the Duchess my sincerest com-
‘“ pliments of congratulation on this event, which now
“ becomes so interesting to me, and which I flatter myself
¢ assures the happiness of two so deserving persons for
“ whom I entertain the highest regard. It has ever given
“ me particular satisfaction that the contest for the county
“ between your brother and me has been carried on in so
“ agreeable a manner; and I cannot help now looking on
“it as most singularly fortunate that I have constantly
“adhered to the line of conduct I laid down at first. I
“acted on principles which I thought right ones, and
¢ therefore never would listen to any solicitation of some
“of my party to depart from them. Even if by that
“ conduct I had sacrificed any material advantage (which
“ could not well be the case, because in the end one never
“ gains anything by acting improperly) I should have
“ been greatly overpaid on this occasion by the reflection
“ that during so long a contest I cannot charge myself
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“ with having acted so as to give rise to any difference
“between us. Had it been otherwise I must have felt
“ very awkwardly at present; as it is I know your Grace
“1will not expect me to make any apology or to pay you
“any compliment that is not sincere. I will therefore
“fairly tell you that my determination to give up the
“ contest proceeds from my certainty of being beat. Had
‘““there been a probability of success I could not have
“ withdrawn with propriety, therefore would have stood
“ to the last, however undesirable it would be for me now
“to be in Parliament. Permit me, however, to assure
“ your Grace that, so far from regretting my defeat, I am
“ very happy that the dissolution of Parliament furnishes
“ me with a pretence to get so handsomely off that I am
“ confident none of my friends will oppose my resolution.
“Till T have had an opportunity to consult them I beg
“ your Grace will not mention this, as you will at once
“ see the impropriety of my declaring my intention without
¢ previously securing the concurrence and approbation of
“those to whom I am so much indebted, and whose
¢ friendship it is so much my interest to preserve; indeed,
“ without their consent I ought not, nor cannot, carry my
‘“ scheme into execution. As soon as I have had an
‘“ opportunity to consult them I shall write to Colonel
“ Murray to acquaint him of this determination.

“1 have detained your Grace too long; permit me to
¢ offer you and the Duchess and family my most respect-
“ ful compliments, and to assure your Grace that I have
“ the honour to be, etc. etc.,

“« THOS. GRAHAM.”

Shortly before their marriage Mr. Graham, Miss Cathcart,
and Miss Mary Cathcart, when driving along Park Lane
on their way to an evening party given by Lady
Brown, at Hay Hill, were stopped by footpads. On one
of the miscreants presenting himself at the door of the
carriage with a pistol in his hand Mr. Graham seized him,
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and sprang out of the vehicle, both falling to the ground.
Those who held the horses, on seeing the capture of their
comrade, made off, while he was made over to the watch.
The party then proceeded on their way and no mention
was made of the occurrence; but Mr. Graham had to hide
himself behind ladies’ skirts and articles of furniture to
conceal the mud stains on his shoes and stockings.

The captured scoundrel was lodged in Newgate, whence,
a few days after, he wrote the following letter to his
captor, beseeching his indulgence :—

“ Newgate, December 8th, 1774.
“ Most honourable and worthy Sir,

“1 hope you will pardon my freedom I take in
“ acquainting your honour how I was drove into this
“ unhappy afare. I was in a publick house enquiring for
‘“a place as my present distress was very deplorable
“having a poor distressed sick wife and old distraut
“ mother go years of age, and being out of place was
“ asking if any one of those servants could inform me of
‘“ any employ with this in please yr honour two men
“ gott up and took me out of the house and tould me if I
““ would dow as they have done for this two years I should
““ not want money so they told me what they did and I for
“a long while wold not consent but sayd I wanted a
‘ place till they made me all most drunk and by over per-
“ swadance at last I complyd with there request, and
“ they gave me a pistol neither charged nor any lock on
‘“ it and they sed as soon they saw y; carrege if I did not
“ go and stop it they would blow my brains out, so I did
‘it and when yr honour rested me they both flew from me
“ 1 never see ither of them after and I pray God I never
“had. But honoured Sir so it is now and I hope in
“ God’s name yr honour will pardon me and this shall be
“a warning to me. While I have lived I have been in
“ the compsity [capacity| of a coachman for upwards of
“ 15 years and never had a blot in my cariter before this
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“and God nows now its to soon. I lived with Lord
“ Williby de Brook from him to govr Powell from him to
“ Mister Thomas Pitt from him to Mr. Sumner in Grate
“ Gore Street Westmisstir from him to Mr. Quame (?) at
“ the Marquest of Rockhinghm from him to the Honble
“ Charles howrd All these plasses in plese yr Honour
“ my carriter will bare the strictest enquiry after, and as
‘ this is the first afence I ever committed I hope yr honour
“ will take my unhappy case into yr serish considderation
“and I shall as in duty bound ever pray from yr unfortutt
“ and most homble sarvant at command,

« THOMAS GILLMAN.
“ The Right Honble Graham Esqre.”

There is no record of what became of the unfortunate
writer of the foregoing, but one can well imagine that he
was treated with no very great severity.

Soon after his marriage Mr. Graham rented Brooksby,
in Leicestershire, where he spent many happy years of his
early wedded life. The neighbourhood of this place gave
him ample opportunity for enjoying his favourite sport of
hunting during the winter; at other seasons of the year
he occupied himself with farming pursuits, in which his
wife took an equal interest, a considerable portion of the
grounds round the house being occupied by him for this
purpose. They paid regular periodical visits to Scotland,
.and from time to time visited various places on the Con-
tinent, on which occasions it was their great delight to
collect objects of interest and value, which were sent home
to embellish the family seat at Balgowan. When abroad
he was ever on the watch for experiences in agriculture
and husbandry which might be turned to advantage in
the management of his home estates. His correspondence
shows how carefully observant he was of the customs of
the countries in which they sojourned, and how fully he
appreciated the natural beauties of the scenery through
which he passed. In the autumn of 1780 he became
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aware of a delicacy in Mrs. Graham’s constitution, which
rendered it inexpedient that she should pass much of her
time in Scotland during the winter, and in the year fol-
lowing these symptoms compelled them to seek the more
genial climates of Spain and Portugal.

To Mr. Burt, his bailiff at Balgowan.

“ Bayonne, 17th Nov., 1781.
“ Mr. Burt,
“ We arrived safely here on the 13th, after twenty-
“ eight days travelling from Porto, which we performed
“ without any accident whatever. During that time we
“ never went faster than the mules could walk and we were
“ obliged to carry our beds and provisions, as the inns in
“ general have neither; but they make one pay pretty dear
“ for the noise that is made in their houses, and those
“ walking mules are better paid for than our post-horses.
“ This tedious journey would have been very tiresome if
“ we had not interrupted it by stopping at the principal
“ places on the road. We were a fortnight at Madrid;
“ I received your letter of the 29th of August while I was
“there. The Spaniards were vastly civil to us, and
““ seemed to regret being our enemies. The only province
“ which is populous and where they are industrious is the
« one next to France, Biscay ; it is excessively mountainous,
“ but everywhere cultivated or wooded, so that it is very.
“ beautiful. They grow turnips in the fields, which I have
“ never seen abroad before, and they have made an ex-
¢« cellent road through and over the mountains formerly
¢ quite impracticable for wheel carriages.
“Tm glad to hear you have got in the hay so well, and
“ that the harvest was so far advanced. The arrears you
“ mention are very considerable, but you must take the
“ steps you think proper, according to circumstances, to
¢ prevent any loss, and to get them paid as expeditiously
¢ as possible.
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“ Lord Cathcart* wrote me that he had been at Bal-
“ gowan, and that he was very much pleased with every-
“ thing he saw, and much obliged to Mrs. Staig and
“you for the care you took of him. Pray return our
“ compliments to Mr. Oliphant of Gask. I wrote pretty
“ fully from Porto about everything I could recollect, and
“ T hope to hear that my letter got safe to you.

“ Have you let Pitcairn and Craigengall yet on a lease,
“ according to the plan, and is the sheep-park finished ?
 Has there been anything done about the new Redgorton
“road, or the bridge on the Luncarty march? I sent
“ James Dow directions about planting in the kitchen
‘ garden, and tried to explain it by a sketch. Were the
“ clumps and scattered trees in the lawn planted last
 year !—if not, I would have that attended to in time, and
‘“ any trees that have gone back renewed in places of that
“kind. I believe I mentioned in general to give the
¢ preference in planting to what is about or in sight of
¢ Balgowan. There should be a proper supply of seeds
« of different kinds of trees got in time, and sown in the -
¢ garden. .

“ 1 suppose hawthorns will be gathered as usual. If
“ Mr. Belshes wants the hounds he may have them; if
“not they may remain at quarters. Mrs. Graham joins
“me in compliments to you and Miss Burt and Mrs.
¢ Staig, and I remain ever,

“ Yours, etc.,

“T. GRAHAM.”

To Mr. Burt.

¢ Oporto, 11th July, 1783.
“ Mr. Burt,
“ You will have heard before this that we were
“ stopped on our voyage by an American privateer, and

* Mrs. Graham’s brother, who succeeded to the title in 1776.
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« carried into Spain. 'We were uncommonly well treated
“ by the Americans, and very well received at Vigo, so
“that the delay and disappointment are the only incon-
“ veniences we have felt from our captivity. We spent
“ten days very agreeably in Spain, as that part of the
“ country is very beautiful, and arrived here two days ago
“ after a very tedious journey of fourscore miles, which in
“ this country is much more fatiguing than as many
“hundred in Britain. The ladies travelled in litters
“ carried by mules, at the rate of about two miles an
“hour. We are very comfortably lodged here in Mr.
¢ Whitehead the consul’s house; and I believe there will
“not be any neutral ship, fit to accommodate us, ready
¢ to sail for England sooner than the end of this month.
“In the uncertainty of our schemes, I cannot send you
“ any particular directions at present, but I think it is
‘“ most probable that we shall not pass next winter at
“ home, though Mrs. Graham continues pretty well, and
“ has borne these fatigues surprisingly. I hope it will
“ not be necessary for her to go abroad again, but it may
“ be prudent to put it easily in our power by being in
“ some place in the southernmost part of England, which
“will likewise be a milder climate than any other in
¢ Britain. This is my present idea, and if it takes place
¢ I should wish to reduce the expense at home as much
“ as possible; but if some accident does not detain us much
“longer in this country than I expect, I shall be myself
“in Scotland time enough before the term for making
“ those arrangements. Remember us to Mr. and Mrs.
“ Smyth, the Maxtones, and our other neighbours. I
“ have not time to write to Mr. Smyth, as the ship sails
“ this evening or to-morrow morning, and we have a
“ great many visits to pay and receive here from the
¢« English factory.
¢ Adieu, in haste,
“ Yours, etc.,
“T. GRAHAM.”
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To Lieut.-Col. the Hon. Charles Cathcart.*

¢« London, 1oth March, 1785.
“ My dear Charles, ' ,

“ T have just heard that there are two ships to
“sail for India in a few days. I take the opportunity of
“ writing you a short letter; the perpetual hurry I am in
“ at present (being here only for two or three days) makes
“ it impossible for me to write comfortably or with details.
“ Lady Stormont tells me she has written often to you,
“ and that, besides, she sends the newspapers to you, so
“ that I hope you will be at no loss for European intelli-
“gence. I left all our friends well at Dunkeld about ten
“days ago and spent a few days with your brother in my
“way. The frost prevented my seeing the best pack of
‘““ beagles in the island, and, what is no less provoking, it
“has prevented me ever since I came up from going
“ a-hunting. When I arrived at Pytchly I found the house
« deserted and the frost almost as hard as in Scotland,
“ so that I drove on to this town. All my friends in the
« sporting way have been in readiness for some time to
“ go down, but a cold N.E. wind, with hard frost every
“ night, has prevailed now for near a month. I shall bolt,
“ however, in a day or two, at all events, as I understand
“the hounds go out very late in the day, and I intend
“ being back in Scotland in the very beginning of April.
“ Lord Winchelsea is to have a party at Benley. The
“ Duke of Chartres is to be with Meynil, and the Prince
¢ intended it, but he has sent for his horses to come back.
“Things go on as usual in this place. I have not mixed
“ much with the world, but I hear the young men and
“ young ladies are more than ever free and easy. The
¢« Prince has given the rage for dancing, so that there are
‘ balls every night almost; they last till six or seven, and
¢« are followed by a supper at Willis’s frequently, which is

* Younger brother of Mrs. Graham.
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sometimes succeeded by a morning riot in which some
of your friends are principal actors. My landlord Nerot
at the hotel threatens them with an action for breaking
into his house in search of Stepney and committing
great outrages against his person and property. On the
occasion of the triumph of Fox over Sir Cecil there was
not so much disorder as might have been expected; the
last night C. Wyndham and Aston got broken heads
from some of Lord Temple’'s servants. They got into
his house to complain of this, and, it is said, abused his
Lordship considerably and in very direct terms; but
next morning Lord T. [now Marquis of Buckingham]
very handsomely forgave these warm expressions and
offered to turn off any or all of his servants. I mean to
¢ treat the Duke with this story in detail, as he has so
much regard for the Marquis that it will give him great
satisfaction.

“ As to politics, you will see by the newspapers that the
Irish commercial regulations occupy everybody’s atten-
tion. It is an object of the last importance to this
country. I cannot say I understand thoroughly the
resolutions passed in the Irish house, and proposed order,
they are so general and so ambiguously expressed that
it is difficult to guess at their real meaning and still more
at their extent. It puzzles even the people in trade and
manufacturers. They are, however, much alarmed, but
as the propositions are hitherto so indefinite they have
not opposed the proceedings of Parliament here so much
as was expected. There is little doubt, however, of
“ every exertion being employed against this business
“unless some means are adopted to bring Ireland to some
“ degree of relative equality with this country ; for it cannot
“ be doubted, on the general ground of these propositions,
“ that the advantage is on the side of Ireland entirely,
“ without any reciprocity whatever to this country; and it
“is the opinion of many of the most sensible men in the
“ country (without prejudice or regard to Opposition or
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“ Government parties) that unless most material alterations
“ are made in these resolutions, Ireland must in a few
“ years enjoy the whole commerce of the West Indies and
““ be in possession of all our most valuable manufactures ;
“and that not from the activity, industry, and capital of
“ the people of Ireland, but from the emigration of com-
¢ panies of merchants and manufacturers from this
‘ country, where they are loaded to the teeth with heavy
“ customs and excise duties, to a country where labour is
“ cheap, where every foreign trade is open and free from
“ those heavy duties, and where no vexatious internal
‘“ excise cramps and bears down the internal manu-
“ factures; for all which articles of foreign trade and
‘“ home manufacture a sure and ready sale is secured in
¢ Britain, which by these regulations is bound to give
“Ireland the preference to all the rest of the world in
“ every article she can furnish—and in foreign markets
“ Britain cannot pretend to rival her. People on the side
“ of the Government say that all these fears are idle; that
“ Opposition poisons the minds of the people with false
“ alarms; that there will be no emigration either of mer-
‘“ chants or manufacturers; and that, that being the case, a
“ poor country can never rival a rich one, where a habit
“ of industry and a superior knowledge of business will
“ always compensate the advantages of cheap labour and
“ low taxes. This last proposition may be true in so far
“ as relates to the present time, or perhaps for a dozen or
“ even twenty years to come; but their bare assertion that
“ there will be no emigration (which does not admit of
“ solid support from the best theoretical argument) seems
“to me a very slight foundation for the prosperity, or
“ rather the existence, of this country to stand upon.
“ Granting that this emigration is not probable (which,
“ however, I think is highly probable), it is undoubtedly
“ possible; if it does happen nothing can save this
“ country, as there will be such deficiencies in all the
“ public revenues as to weigh down the remaining industry
c 2
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‘“and property of the country. This subject ought to
‘ interest the people of Britain ten times more than Mr.
“ Fox’s India Bill, but hitherto there are but few petitions
¢ to Parliament on the subject, and these moderate. Time
““ may, however, open their eyes, and it is not at all
“ impossible that this Irish business may bury the present
 ministers in the same grave of unpopularity that proved
“ so fatal last year to Fox. I do not say so because I wish
‘it (though I certainly do), but because I think when the
“ business comes in detail before the House it will be
“ impossible to veil the destructive effects of it from the
“ public eye. You will see, indeed, by advertisements in
““ the papers that there are meetings held, and to be held,
‘“ everywhere on the subject. The resolutions are to be
‘“ debated on to-morrow, but there will be no question on
‘ them till next week. Pitt’s friends say there is no doubt
“of his carrying them easily; indeed, considering the
“ great majority he had last night on the question of
“ rescinding the resolutions of the House about the West-
“ minster, . . . . I shall not be surprised at his carrying any
“ question of any nature. It can only be prevented by
“ the positive interference of the constituent bodies, who
“ may instruct their members on the subject, in which
“ case the scale may be turned. Adieu for to-night; it is
“ very late. I'm afraid you will never decipher this. I
“ know you, who are a moderate man and disclaim all
“ party, will read this scrawl with the persuasion of my
“ being influenced with zeal for the cause, therefore I shall
“ not make you professions of my candour. Adieu.

“ March 10th.—1 have not time this morning to add to
“ this letter, as I am obliged to send it immediately to
“Lady Stormont. God bless you, my dear Charles; we
“ shall grow very impatient to hear of you soon. I have
“ not heard lately from Archy. Ibelieve General Campbell
“ goes in three ships to Madras; I should think Dalling
“ would not be very fond of that. People pretending to
“ be wiser than their neighbours say that he (Campbell)
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Mr. and Mrs. Graham resided now chiefly at Balgowan
during the summer, moving southward to Brooksby for the
hunting season, when not compelled to visit the Continent
on account of Mrs. Graham’s health.

In 1787 Mr. Graham purchased the beautiful estate of
Lednoch, or Lynedoch, situated on the banks of the
Almond, about eight miles from Perth. Mrs. Graham and
he spent a great part of their time in laying out, improving,
and embellishing this property, already renowned for its
natural beauties and romantic scenery. The small cottage
which stood on one of the wooded banks sloping down to
the stream, was enlarged and rendered habitable with great
skill and taste. The surrounding country, large tracts of
which at the time of the purchase were open moorland,
were judiciously enclosed and planted under Mr. Graham’s
immediate superintendence.

7o Lord Cathcart.

“ Balgowan,
€ @tz 15t 1780,
“ Mon cher Frére, .
“I had read of your exchange having been
“ completed, and had been prevented from congratulating
“ you as I intended by a variety of those engagements which
“in the country supply the place of real business, and of
“which you know I always contrive to have my share.
“ Your letter made me very happy : itisa very comfortable
“one; and although I regret your not having got the
“ £ 1,000, yet I am quite satisfied with the transaction as
“1Isee you are so much so. I daresay the regiment will
“ be as good as you expect next year, and if it costs you
“ some trouble I shall not grudge it for you, as I know it
“will be a pleasant kind of duty to you. The accounts of
“ Lady Cathcart’s health are delightful, and give no room
“ for any uneasiness about the dénozement.
“ I think you have done very well to put your boys to a
“ day school ; it will be of service in their education, and
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accustom them by degrees to the great world of Eton.
You do not make a great figure as a sportsman this year.
I have been moderate, owing to less game and worse
weather than common; and I shall not, probably, kill
another partridge this season—at least not till I get to
Brooksby.

“We are all busy in preparations for the Perth-
shire hunt next week, where, on account of my being
one of the stewards, Mary and Charlotte and Miss
Napier are to make their appearance. I have mno
hunters and I do not mean to drink, so that I do not
expect to get much credit by the discharge of my office.
The weather is terrible and the country deep beyond
imagination ; the roads are very bad, but, as we are to set
about making our turnpike roads this winter, we comfort °
ourselves for the sloughs and jolts which succeed one
another with astonishing regularity. The Gleneagles
road is one of those that will be made bowling, and I
hope some time or other we shall reap the benefit of it.
Do you mean to let Shaw Park again or not! I am
sometimes tempted to think of letting this place and
of living at Lednoch [or Lynedoch] while we are in
Scotland. My mother, who is quite well and has heen
with us all the summer, would not approve I believe,
otherwise it would be a prudent plan and a very pleasant
one, as Lednoch is a delightful little spot and will very
soon be a neat and comfortable place, though the house
is a mere cottage. I have pulled down all the old offices
in front of the house and have built those absolutely
necessary behind. My farm there will turn out very well,
and will repay my expense in cultivating rough ground,
as the soil is excellent ; everything about the place is to
be in the style of a mere farm a little ornamented.

“ It is our hobby-horse at present, and you are well off
to hear so little of it. But it grows very late. Adieu.
The fever of liberty rages violently in Irance, and

“ seems to be catching; it is an interesting and singular
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“ period, and makes one better pleased to have been in
“ France and to have seen the actors, than if this revo-
“ lution never had happened.
“ Adieu. I hope to get away about the 1oth or 12th of
“ November. God bless you.
“ Ever yours,
€ T. G_.”

To Lord Cathcart.

“ Brooksby, Dec. 1g9th, 1789.
“ My dear Cathcart,

“ We have at last got this length. I never could
“write with any certainty about our motions, as they
¢ depended on the conclusion of some business at Edin-
“ burgh which did not depend on myself. I intended to
“ have written to you from the road, but was prevented by
‘“ some hurry or laziness. 'We had the pleasantest journey
“T ever made in December, but the fine weather made
““me very impatient to arrive here. In passing (from
“ Grantham to Melton) near Croxton Park we saw the
“ Duke of Rutland’s hounds running close by the road on
“ Wednesday, and I then heard they were to meet at
‘ Melton Spinnies on Friday. Meynill’s hunt in the forest
‘till his return from London, and all the Quorn people
“were at Melton. This left me no choice; and I sent
“ Bayley and Badroulbadour (the only two that know
“ their business, and of course the fittest for a first day,
“ which is always a nervous thing) early to Melton to get
‘ their breakfast and to meet me at the Spinney. I rode
“ Bayley the whole day, certainly with more management
““ than I usually do, but certainly was never better carried,
“nor do I think there was a fresher horse in the field after
“ the most remarkable day’s sport I ever saw. It was so
‘“ much so that I enclose you my mem. of the account of
““it, which you will keep for me till we meet, which I
“ suppose will be next week, as Mary is engaged to be
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“ with Lady Stormont during her confinement, and we
“only wait till Fleming has got us a lodging. I shall
“ pray for a frost, though if this fine weather continued
“and I remained here I should soon be a fool, as I
“ have no hunters, except these two, though my stables
“are full. I think I shall take up two or three to town,
‘“ as oats are ruinously dear, and endeavour to sell them
‘“ into some of the royal hunts. Adieu, my dear Cathcart.
“I long to see you in your new habitation. I hear
“ Winchilsea is to have a ball this evening; Lord Lorn
“ and Paget, T. Grosvenor and L. Smith were to go there.
“ The Duke of Dorset and Lady Tuffnell were expected,
‘ as there are some French people with him.
¢ Believe me ever most sincerely yours,

« THOS. GRAHAM.”

Towards the end of the year 1791 Mrs. Graham’s health
was the cause of much uneasiness to her husband and re-
lations. Always delicate, she now seemed to be daily losing
strength ; and, following the advice of her medical attend-
ant, Mr. Graham went with her and her sister to the south
of France, with the hope that the change might prolong
a life so inexpressibly dear to all.

After a lengthened sojourn at Nice, Mrs. Graham’s
symptoms became so alarming that Dr. Webster, an
English physician, was sent for from home. On his
arrival he recommended a sea voyage, which was at once
commenced. For a short time it seemed to have a good
effect, but nothing, alas! could now save the gentle, beautiful
being who so patiently and calmly waited for an end she
had for some time expected. Contrary winds compelled
them to return to the coast, and on the 2oth of July the
anchor was cast near Hyéres. A start was again made a
few days later, but the weather forced them once more to
return to the sheltered berth they had recently quitted.
On the 26th Mr. Graham went on shore and walked to
Hyéres, which he was given to understand was at no great
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distance. It \vas; however, much farther than he antici-
pated, and he did not return to the ship until nine o’clock.
On arrival he was informed that Mrs. Graham had
died about an hour before.

‘Words cannot describe a sorrow which, however softened
by time, was never effaced. It is sufficient to say that,
thanks to Him who tempers the wind to the shorn lamb,
Mr. Graham was enabled to bear this crushing blow.

Zo Mr. Burt.
. “ July 4th, 1792.
¢ Mr. Burt,
“ Before you can receive this you will have heard
“ from my mother the melancholy accounts I sent her from
“ Hyeres. AsDr. Webster thought it possible a sea voyage
“ might be of service and nothing else could, we sailed from
¢ Nice on Tuesday, the 1gth, but, the wind coming contrary,
¢ we anchored the next day in a safe bay between that and
“ Hyeres. We were detained by high and contrary winds
“ there five days. During all that time Mrs. Graham seemed
““ easier and better than at Nice : the heat was much less
“ and she suffered less from the cough, and she was much
‘“ pleased with sitting on deck. We sailed on Sunday
“ morning, the 24th. She sat on deck the great part of
“the day, and seemed better. Monday the wind was
‘ contrary and very cold, which prevented her coming on
“deck. The night was very stormy and uncomfortable,
“ and on Tuesday morning, seeing her very weak, I deter-
“ mined, as the wind was very high and against our
“ getting into Toulon, to go back to the road off Hyéres.
¢ We anchored there about ten o’clock; in the evening her
‘“ strength was quite exhausted, and she died about eight
“o’clock without a groan. Next day I took Miss Cath-
“ cart on shore to the town of Hyéres, where we stayed till
“ Dr. Webster got everything necessary done. Miss C.
“ has supported herself with wonderful fortitude, and at
“ first seemed only occupied with me. We embarked again
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“ on Thursday night and sailed on Friday morning, but,
“ owing to contrary winds and bad weather, we have but
“just got here. 'We shall proceed by the canal to
¢ Toulouse, and from there down the Garonne to Bordeaux.
“1If there are any Leith ships there I think I shall send
“ Mrs. Staig and Duncan by one of them, to be with the
“ coffin, and we shall either go by sea to Portsmouth or
“ travel through France to Havre or Dieppe, and embark
“ there. I should wish you to order stones to be prepared
“ immediately at Dalerne quarry for repairing the burying-
‘““ place, as was intended ; they must be such as will lay in
“regular courses and be broached. The exact quantity
“ cannot be known till the plan is sent, which I shall do
“ as soon as possible; but meanwhile a number of stones
‘“ may be preparing.

“ T shall certainly not live at Balgowan in a family way
“for a good while; you will therefore sell off most of the
“ milch cows and any other stock intended for our use; and
‘“ as the best way of disposing of them will be by auction,
“you may try to increase the number of lots by adding
‘“ some horses.

“ T shall write to you again from Bordeaux. It was
¢ particularly fortunate when I wrote to London to have
“a physician sent, that Dr. Webster happened to be
“ there and willing to come. I never had seen him but
“ knew his character, which he is well deserving of. It
“ was impossible to attend Mrs. Graham with more care
“and anxiety than he did; and I cannot say enough of
“ Mrs. Staig’s exertions, even at times that anybody else
“ would have been disabled by sea-sickness from being of
“‘use, but nothing prevented her from giving her whole
‘ attention ; we never could have undertaken the voyage
“ without having them.

“ I remain ever sincerely yours,

“ THOS. GRAHAM.”

The party left Hyéres on the 29th of June, and, after
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tossing about in the Gulf of Lyons for some days, arrived
at Agde, on the river Hérault, on the 4th of July. Some
difficulty was created by the Customs’ officers, who refused
to allow the coffin to be landed without its being opened.
To prevent this unnecessary desecration Mr. Graham
went to Cette, where he was most courteously and kindly
received by the Director of the Customs, who gave him a
bond of caution, to be discharged at Bordeaux, when the
coffin was embarked for England. Thanks to this gentle-
man, the journey was recommenced on the 8th, the barge
being towed by horses along the canal of the south.
Toulouse was reached on the 13th, and, a boat having
been hired, all preparations- were made for leaving the
place. However, as the boat was being brought to the
mouth of the canal; preparatory to dropping down the
river, it was stopped by a drunken, unruly mob of municipal
guards and volunteers, who refused to allow it to proceed
unless the coffin was opened. The Maire was appealed to,
and he gave orders for the party to pass on unmolested ;
but equality was the order of the day, and the ruffians
cared but little for the orders of those who dared not
enforce them. On his return to the boat Mr. Graham was
seized and insulted. Invain he attempted to win them over
by good temper and reasoning with them. They declared
the coffin contained something contraband, and at last
brutally forced it open; then, when the foul mob had
gratified its curiosity, the horror-stricken mourners were
left in peace. So violently had the opening been made,
that a new lead coffin had to be procured. When Mr.
Graham appealed to the juge de parx for redress, he at
first refused to have anything to do with the matter, and
then stated that, in the event of the complaint being
investigated, the boat and its contents must remain
until the procés was terminated. Rather than submit
to this delay, after what had happened, Mr. Graham
refused to prosecute, and, embarking in the evening
of the 15th, dropped down the Garonne, which was very
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full at the time. Four rowers, aided by the current,
sent the boat along rapidly, and took it into Bordeaux on
the 18th.

Here letters were found awaiting the travellers, some
directed to Mrs. Graham, and all adding to their sorrow
by anxious inquiries about her health. The coffin was
taken on board an English ship without being landed, and
on the 28th Mr. Graham left for Cherbourg, where he
arrived on the 7th of August, and whence he sailed imme-
diately for England.

The coffin, in charge of the servants, was taken to
London direct, and deposited in St. Audley Chapel until
the tomb at Methven should be ready.

Among the many letters of condolence received by Mrs.
Graham’s relations, the following from the Queen tells, in
a few unaffected words, of a wide-spread sorrow.

“ My dear Lady Cathcart,

“I was extremely grieved at my return from
“ church this morning to hear of the melancholy accounts
¢ of Mrs. Graham’s death. I do most sincerely share this
“ severe affliction with you, and I fear that the Family
“did flatter themselves more than they ought to have
“ done, which course will make them feel it more severely.
“If under such an affliction you are capable of finding
“ any comfort, it must surely be that of knowing that your
“ beloved and amiable sister is universally regretted by
“all who had the pleasure of knowing her. Though I
“had not the pleasure of her acquaintance, I feel a satis-
“faction in repeating what I have so frequently been told
“ by others. Pray, my dear Lady Cathcart, take care of
“ yourself at present, and consider well that your own life
“is, and must be, very precious to your family; and do
“ not try over-exerting your spirits and strength upon this
“ occasion, for, believe me, your nerves will suffer more
“ than you are aware of. My friendship for yourself, and
«“ esteem for Lord Cathcart, will excuse my taking the
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“ liberty of advising you; and, believe me, I should not
“ say so much if I did not mean it sincerely, and such you
“ shall always ﬁhd, my dear Lady Cathcart,
“ Your very affectionate friend,
“ CHARLOTTE.”

On his return home Mr. Graham decided to leave
Balgowan, in consequence of the sad recollections it called
forth, and wandered aimlessly about the country, burdened
by a sorrow which he could not overcome. He visited
many friends, who gladly endeavoured to cheer him, and
who, by inducing him to join in the various pursuits of the
season, tried to dispel the cloud which had so suddenly
overshadowed his life. _

Finding, however, that neither the kind sympathy of
relations and friends nor the active pursuits to which he
devoted himself could efface from his memory the irrepar-
able loss he had sustained, Mr. Graham began to look
abroad for some means of soothing a melancholy which
seemed incurable. Unconsciously he was about to enter
upon the most momentous period of his life, and in his
diary describes, with his usual modesty, the commencement
of those adventures which, began with no very definite
object, led to his adopting a profession in which he rap1dly
bhecame distinguished.

“On my return home from Cherbourg to Lymington
“I met Lord and Lady Stormont at Southampton and
‘“ accepted their kind invitation to accompany them to
“ Cowes. I remained with them during the autumn and
 then proceeded to Brooksby. I soon found that it would
““ be impossible for me to remain there alone. I determined
“ to give up the place and I wrote to ask General O’Hara
“to give me a passage in the Resistance, Honourable
‘“ Captain Legge, to Gibraltar. This he readily agreed to,
“and appointed me to meet him early in January at
“ Plymouth, but it was not till about the middle of Febru-
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“ ary that he was enabled to leave London. I therefore
“ spent some weeks with my friend Lionel Damer, at his
“ house of Calne, near Dorset. While waiting for a fair
“wind at Plymouth, war was declared by France. Lord
¢ St. Helens was appointed ambassador at Madrid, and
¢ Captain Legge received orders to take him on board the
‘ Resistance and land him at Corunna.

“ During’ our voyage, I had time to consider of my
“ future plans, after satisfying my curiosity about Gibraltar.
“1 had, in unison with the sentiments of those political
¢ friends to whose judgment and opinion in general I was
“ sincerely attached, deprecated the hostile interference of
“ Britain in the internal affairs of France; but what I had
“ seen in my journey through that country the preceding
“year, and the apparent determination of the rulers to
“ force their democratic principles upon every other Euro-
¢ pean Government, made me consider that war was not
“only inevitable, but was become just and necessary in
“ defence of our constitution. I therefore heard with
¢ great satisfaction that a powerful fleet was immediately
“ to rendezvous at Gibraltar and proceed up the Mediter-
“ ranean under the command of Lord Hood. I resolved to
“ask my friend Captain Elphinstone [afterwards Lord
“ Keith] to receive me on board his ship and so to take
“ my chance of such adventures as might come in our way.
“ Much delay took place, and, of course, considerable
“uncertainty about the number of ships which the
“ squadron was to be composed of. This uncertainty led
“ me to accept of the obliging offer which Captain Archi-
“bald Dixon, of the Egmoni, made me, and I engaged
“ myself to go on board his ship. After staying some
“weeks in the convent at Gibraltar with my kind and
“ hospitable friend General O’Hara, I embarked with my
“ cousin [George Hope] in the ZBulldog sloop of war,
“which was ordered on a cruise off the mouth of the
¢ Straits, during which time we looked into Cadiz
“harbour and remained there two days. On our return in
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‘“about three weeks to Gibraltar, still finding that Lord
“ Hood with the last division of the fleet was not expected
‘ for some time, I agreed to make an expedition into Spain
‘“ with my cousin, Major John Hope of the Royals [after-
“wards Sir John Hope, and sdbsequently Earl of Hope-
“toun]. We set off, equipped in the best manner we
“ could, with a muleteer of San Roque. We proceeded to
“ Cadiz, thence to Seville, Cordova, Grenada, and Malaga,
‘“and returned to Gibraltar more expeditiously than we
‘““ could have wished; but my anxiety lest I should miss
‘ the opportunity of going up the Mediterranean with the
“ fleet was too great to allow of our making more than a
“ day or two’s stay at any of these interesting places. It
“ was not, however, for two or three weeks after our return
“ that Lord Hood arrived.

“ During my stay at Gibraltar I also made an expedition,
“ with Captain Arbuthnot of the Royal Artillery, to the
‘“ opposite coast of Barbary, and visited Ceuta, Tedouan,
“ and Tangiers. The unsettled state of the country pre-
‘““vented our going far from the sea coast, but we had
“ opportunities of admiring magnificent orange groves
“ and some country houses in gardens, where there was
‘ beautiful treillage work for giving shade round these
¢ villas, constructed of the long canes which grow in the
“ marshy grounds of that country. We had been much
‘“ assisted by a Moor who spoke a little English and
“Ttalian. I employed this man to procure for me some
“ plants of the broad-leafed myrtle which grew luxuriantly
“ all over the heaths, affording excellent shelter for game.
“ My object was to carry back half-a-dozen fine plants of
“ this species to the convent garden at Gibraltar, and I
“ particularly directed the Moor to take care that the roots
“ should be dug up with large balls of earth, and each to
“be put in a separate basket. General O’Hara was
“ delighted with my attention; the gardener was sum-
“ moned to plant them according to his directions. When
“ on turning them out of the baskets, they were found to

D
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“ be merely cut off from the stem without any roots at all.
“ So much for Moorish honesty. The General was com-
“ forted for the disappointment by the opportunity it gave
“ him of having a hearty laugh at my expense.”

7o Lord Cathcart.
‘“ Gibraltar, 28th April, 1793.

“ 1 returned here, my dear Cathcart, about ten daysago
“ from a month’s tour in Spain, which was very pleasant
“ and entertaining. I regret now nothaving stayed longer
“ at some of the most interesting places, particularly at
“ Grenada, but, I was so afraid of not getting back in
“ time to meet Lord Hood’s fleet, that I could not have
“ had any satisfaction in prolonging my stay. As there is
no authentic news about Lord Hood’s motions, and as I
“ am intimately acquainted with every corner of this rock,
“ 1 am going for a few days over into Barbary to see Ceuta
“ and Tetuan, a considerable Moorish town near the coast.
“ The state of that country, at present, does not admit of
travelling with safety in the interior parts, as there are
“ two brothers who dispute the right to the imperial throne
of Morocco, and whose troops do not pay much respect

to the persons or property of strangers.
* * * * * * * * * * *
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“T wrote you a long letter by the Assistance, but the
wind has been so contrary, that that convoy will pro-
“ bably have a very tedious passage. You cannot expect
“ me to send you any news from this sequestered corner ;
¢ there are reports that the French have a fleet of 24 sail
“of the line at sea off Toulon. The Spaniards have
‘ about that number ready at Carthagena, but they don’t
“ seem inclined to sail till our squadron arrives. The war
“is, however, wonderfully popular in Spain, where the
“ French are detested cordially by all ranks. The English
¢ are liked in the same proportion. We receive the
“ greatest civilities everywhere. You may tell Lady
‘“ Cathcart that we were often asked, by people of all
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“ degrees (whom we did not know), with great earnestness,
“ when the English Infanta was to come over ; so univer-
“sally was it believed and wished that an alliance was
“to take place. The Prince of Asturias is about seven,
¢ I believe, so that he must have a young wife.

¢ Adieu, my dear brother, I hope you and yours are in
¢ perfect health; my love to them all, and to Archy when
 you see him.

¢ Ever most affectionately yours,
SR Gy

“P.S. Our Admiral and his cruizers have been out for

“ these three weeks and are not returned.”

To Lord Cathcart.
“ Gibraltar, May 3oth, 93.

“As I have written pretty frequently to your
“ sisters, and of course you would hear of me from them,
‘“you will not be surprised, my dear brother, at my
“ writing so seldom to you from a place so barren of all
“news as this rock is. I can easily understand officers
“ being very soon sick of this garrison, for the duty is not
“ of a kind to be very interesting to those who are zealous
‘in their profession, and it is so severe on the men that
“ there is an impossibility of exercising them in the field,
“even enough to keep up what they may have formerly
“learnt. If my stay here had not been prolonged so
“ much beyond my expectation, I should have gone away
“with very different prepossessions, as I was delighted
‘ with Gibraltar at first; but having nothing to do, and the
“ style of the place not admitting of any kind of retire-
“ment, I own I am heartily tired of it, and wait with
‘ great impatience for Lord Hood’s arrival. Had we
“ suspected so great a delay, Major Hope and I would
“ have extended our tour to Madrid, and crossed over into
“Valentia and Murcia, by which means we should have
““seen all the best parts of Spain. We often regret not
“ having done this; but Lord St. Helens wrote to me to

D 2
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¢ Cordova, which was the point where it was necessary to
‘“ come to a determination concerning our route, that he
‘““ had reason to hope that Lord Hood had then sailed from
“ England, and I could not risk losing the opportunity of
“ going aloft with the fleet. I have, however, seen as
“ much as I wish of Barbary, and have taken a cruize to
“ the westward of the straits with my cousin George Hope
“in the Bulldog sloop, which has qualified me for being a
‘“ tolerable pilot between Cape St. Vincent and Capes
¢ Trafalgar and Spartel. These expeditions have relieved
“the ennwui of this long delay. Captain Dickson of the
“ Egmont, who came here with Admiral Gell, has re-
“newed his invitation to me, and I have accepted of it,
“ though, being so little acquainted with him, I wished to
“ have waited for the arrival of the rest of the squadron,
““in hopes of meeting with some more intimate acquaint-
“ance, as I am almost ashamed of going to live, for
‘ perhaps a great while, with a person I know so little;
“but as I have heard him so well spoken of by his
‘¢ acquaintances, I thought it best not to be too scrupulous,
“as I might have been at last obliged to go in a less
‘“ agreeable manner. I was anxious to get my passage in
“a line-of-battle ship, that, as this is an opportunity I
‘““may never have again, I may be in the way of seeing
“ whatever is done in the fleet, which in a frigate or sloop,
‘“ so liable to be detached, I might have been disappointed
“of. We have little information that can be depended on
“ concerning the French in the Mediterranean, not one
“ King’s ship of any description having been sent aloft
“since the war began. The navy people expected that
“ Corby would have sent a flying squadron of a ship or
“two or three frigates, up to gain intelligence for Lord
“ Hood, and it was much talked of since he came here,
“but I heard yesterday from good authority that he does
“not intend it. I suppose his orders do not permit him,
¢ for otherwise it would seem to be of material consequence
““to the service to gain some certain information. Ships
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‘“ that left Toulon about a month ago report their having
26 sail of the line in the harbour, and 6 or 8 more in the
‘“arsenal. None of them in good condition and their
‘ preparations slack; that they have assembled 30,000 men
“to protect Toulon from insult from the English and
“ Spanish fleets. 'We have had accounts from Leghorn of
“a 74 and a frigate having been there to take a con-
“ siderable convoy of corn and hemp, etc.,, and that
‘“ another was preparing ; that other convoys with frigates
“were going and coming from the Levant. That Paoli
“had been declared a rebel by the French in Corsica, but
“had possession of Ajaccio (the best harbour in the
¢ island), and some other places which he hoped to be able
“ to keep till the arrival of our fleet. I am afraid there is
¢ little chance of that now. The Spanish fleet, of 22 sail
“of the line and a number of frigates, is at sea, but
“ whether only cruizing off their own coast near Barcelona
‘ or gone further is not known. They accuse us loudly of
“ great dilatoriness; certain it is that two of the best
“ months of the year in these seas are lost, during which
“time the French have had great opportunities of pro-
“ viding themselves with supplies of all sorts, and the
“delay is still more unfortunate if the operations of the
“ Austrian and Piedmontese troops depended on the ap-
¢ pearance of our fleet, as the hot weather will so soon
“ setin. The Spaniardshave invaded Roussillon, but have
“ not yet taken Bellegarde or any strong place, and they
“are in great want of flour. The squadron in this bay
“consists of the Windsor Castle, 98; Princess Royal,
“o8; St George, 98; Alcide, 74; Egmont, 74; Ilus-
“ trious, 74; and Zerrible, 74; which last sprang her
“ bowsprit and foremast, and will not be ready for sea in
“less than a fortnight hence. The frigates are L’ Azple,
“ 40, much in the same condition with the Zerrzble;
“the /mo, in a still worse, owing to an engagement, of
“which I wrote the particulars last post to Lady Stor-
“mont; the Lede, 36; Agquilon, 32; and Romulus,
“36; and Bulldog, 18, sloop; the Speedy, 14, brig,
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“cruizing; the Nemesis, 28, frigate, gone to Madeira
¢ for wine for the Admirals. By knowing what ships sail
“with Lord Hood you will now know what this whole
“ squadron is to consist of. It is not publicly known here
“ how many ships come with him; if only ten, as some
‘ people say, he will scarcely be able to act independently
“of the Spaniards; but if he brings 15, as others say,
“T should suppose he would require no assistance from
“them. We have heard by yesterday’s post that Lord
“ Hood had not sailed on the 1oth inst., so that we cannot
 expect him now for these ten days, as we understand he
“had a large convoy to bring; and if foul winds in the
“ channel are taken into the account, one may easily
‘“ imagine that it may be ten weeks before we shall see him ;
“ but, hitherto, I have betted according to my wishes, and
“ however prudent it might be to hedge, I will not allow
“ myself to think it possible that there should be such
 further delays. Our speculations concerning the opera-
‘ tions of the combined armies are very various. I hope
“to hear from you at length when I get to some port in
“Italy. I think now it will be best to direct for me to
“ Genoa, aux soins de Monsr. J. Braine there, as there is
“ more chance of our going there than to Leghorn; and I
“ beg you will call at Messrs. Drummond, when you are
“ passing at Charing Cross, to desire them to send my
“ letters to Genoa instead of Leghorn. I shall now give
“up all thoughts of travelling in Italy, and as I cannot
¢ get back near so early as I intended when I first thought
“ of this expedition, I shall perhaps stay longer with the
“fleet than merely to reach an Italian port. It will be a
“new and interesting scene to me, and may occupy my
“ thoughts much in cruizing in the very track of the
“ melancholy voyage of last June; but I am far from
“ wishing to avoid seeing that coast again about the same
“time of the year. Adieu, my dear brother, make my
“love to Lady Cathcart. God bless you all.
““ Believe me ever most affectionately yours,
TG



39

To Lord Cathcart.

“Gibraltar, Monday, June 24th, 93.
“ My dear Brother,

“In my letters of the 4th by Colonel Hope, and
“of the 13th by post, I complained grievously of the
‘“delay of the arrival of the fleet, which I began to
‘“ despair of. Lord Hood, however, came in here on the
“ 19th, at night, with five sail, having sent the other six
““ to get water at Cadiz. They arrived, too, last night, and
“there is now nothing but the Afonfegu wanting, to
“ complete 21 sail of the line, which this fleet is to
“ consist of. There is such scarcity of water here and in
“ the neighbourhood that the ships which'came in with
“ Lord Hood are not yet supplied with that necessary
“ article, and it is doubtful whether they will be ready to
‘“ sail to-morrow, as was intended. I long to get away,
“ and wait impatiently for orders to embark. I wrote you
“1 was to sail in the Zgmont, Captain Dickson having
“renewed his offer here; though, from being so little
“ acquainted with him, I should have preferred going with
“ Conway or Mann, but I am now engaged if I remain any
“ time with- the fleet, to take a cruise with Admiral Gell;
¢ it will depend entirely on circumstances how long I stay.
. “ It seems to be a very general belief that the French will
‘““ not venture to come out of Toulon, and as there are no
“ troops on board there can be no offensive operation
“intended against that or any other place. I dare say it
“ will be excessively pleasant to sail about with them, but
¢ if there is no chance of seeing any naval action, I shall
‘“leave them the sooner. However, I shall write to you
“ by the first opportunity after we go aloft. I am just
“ going on board some of those ships that came in last
“ night, in hopes of finding some letters. 1 thought
“ myself quite sure of hearing from some of you by the
“ fleet, having long ago said in all my letters that I had
“no chance of getting away till Lord Hood arrived.
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“ Freemantle told me you were at Portsmouth when he
“ sailed, and I think you would certainly have taken that
“ opportunity of writing to me if you had suspected I was
¢ still here, which you must have known had you received
“ my letters. I am much vexed to think that those I sent
“ to Lady Stormont and to you about the 25th and 28th of
“ April have not come to hand, as I proposed an arrange-
“ ment for an immediate removal from St. Audley Chapel
‘ to Balgowan, where a deposit in my library might have
“been made till the building at Methven Church was
“finished. I regretted not having thought of that before,
“ so that Mrs. Staig might have been ready to enter to her
“ place in Lord Mansfield’s family sooner. I wrote to
“ Lady Mansfield that now I must leave it to you and her
‘“ to settle whatever plan you thought most advisable, and
¢ I know it cannot be in the hands of friends more desirous
“ to do everything that I could wish, which makes me easy
“ about a subject which you may suppose is often in my
‘ thoughts, especially at this period. It is probable in
“ eight or ten day I shall be off that same coast where we
“ were this time last year, and perhaps we shall anchor in
“ the bay of Hiéres. Adieu, my dear brother. Icannot tell
“how I long to hear from some of you. God bless
“ you all.
“ Ever most affectionately yours,
R L (Ep 2

“ On the 27th of June a signal was made for sailing in
“the morning of a beautiful day, with a fresh breeze "
“ blowing right into the bay. Twenty ships of the line,
“with as many frigates, sloops, and tenders, got under
“ weigh and worked out round Europa point, and then bore
“up with a fair wind to the eastward. It was impossible
“ to imagine a more beautiful sight, or one more interesting
“to me, who had never sailed with a fleet before. The
¢ fair wind carried us quickly along the southern coast of
¢ Spain, which in most parts is very interesting from the
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“view of the high mountains that range along, and at no
 great distance from, the sea coast. After passing Alicant
“contrary winds and calms made our progress slow.
“ Various detachments were made which reduced the
“ number of our smaller ships and diminished our fleet by
“ two or three ships of the line, which were sent to look
“into Tunis, where it was reported some French ships
“were at anchor. On nearing the French coast in the
“ Gulf of Lyons there was a general chase ordered on
“ the discovery of some¥strange sail, but as it was dusk
‘“they were soon lost sight of. About midnight there
“ was an exchange of some broadsides between our most
“advanced frigates and three French frigates, which,
“ however, got into Marseilles before morning. The next
“day, the 19th of July, the blockade of Toulon was
‘ established. We could distinctly reckon a number of
“ French ships of the line at anchor in the outer harbour,
“and could distinguish the masts of many more in the
“ inner harbour, most of them having their sails bent. A
“long cruise at that season of the year, when calms were
“frequent for many days together, with great heat, in-
¢ creased by the reflection of a bright sun on the still sea,
¢« offered little of interest, and I was more than once
“ tempted to forsake the monotony of this scene by going
“on board some of the frigates frequently employed on
¢ detached service. My anxiety, however, to be present
‘“at a general action with the French fleet (the number of
¢ ships in the outer harbour being daily increased), which
‘“was thought probable by the diminished number of our
‘“ ships, many of which were frequently detached for weeks
“ together, retained me on board the Zgmon/, where
“ Captain Dickson's kindness and hospitality put me
‘“ entirely at my ease in every respect. As are frequent
“in those seas during the summer months, there were
“several strong gales in the Gulf of Lyons. At first
“ Lord Hood endeavoured to keep his station off the port
‘“ on these occasions; but after being twice driven to lee-
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“ward as far as Corsica, with much damage to sails and
“ rigging, he afterwards used to run along the coast to
““ the eastward, and take shelter under Cape Bonet till he
“ was enabled to return off the harbour of Toulon by a
“ cessation of the gale. The French fleet might easily
“ have come out on such occasions.”

To Lord Cathcart.

“ On board ye Egmont, Tuesday, July 16th, g3.
“ My dear Brother,

7T sit down to prepare. a letter to send to Genoa
“ or Leghorn, having had notice that the Admiral means
“ to send a frigate soon to one or other of these places. I
“ wrote to Lady Mansfield yesterday morning, and refer you
“ to her for a detail of our tedious navigation since the 27th
lt., the day we sailed from Gib. But about dinner-time
“(to use General Grant’s date) the scene began to grow
“ more interesting. The high land between Marseilles and
“ Toulon had been discovered but a little while when the
“ Leda (George Campbell), employed to look out at a
“ distance from the fleet, made a signal for three sail; and,
“ being ordered to chase, afterwards made a signal for
“ their being enemies, and then another not understood.
“ The [llustrious was ordered to follow the ZLeda, and as
“ we stood on to the N.E., and they were chasing to the
“ N.W. before the wind, we lost sight of the Zeda about
“six, and of the [/lustrious after sunset. About ten we
“heard firing in that quarter; it appeared not to last
“ more than a quarter-of-an-hour, and ended with a heavy
“ broadside. We were then lying to, and continued so
“ till this morning; and our anxiety about our friends was
“ increased by our seeing nothing of them. About six the
¢ Admiral determined to go back in search of them, and
“ the frigates (sent out early) made signals for three sail.
“We think we have heard a good many guns, and after-
“ wards, the signal being made for an enemy, a general
“ chase took place. This has continued now for some
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“hours, and we now see three sail from the deck, but
“ cannot distinguish what they are. We had been
¢ detached from the fleet, and have kept our ground ahead
“ pretty well, except from the AZide and Colossus, which
“ have beat the whole fleet and gained considerably on
“us. But we reckon that that is owing to the breeze
“having slackened, as the Zgmont, having bad copper
“ and, of course, a foul bottom (never having been docked
“for four years) requires a strong breeze to make her go
“ well.

T, this moment, hear they are all laying to for us; we,
“ therefore, hope it is a prize with our friends. Adieu,
“ must go on deck.

“In the evening—It is a prize, but only a miserable
“ Smyrna man that has created such a bustle in the whole
“ fleet to-day. But the [/ustrious and Leda last night at
“ten (when we heard the firing) engaged three French
“ frigates. Unfortunately, they all escaped; which, you
“ may believe, is universally regretted in the fleet. I am
“ sure Campbell would do all that man could do in his
“frigate; and we know no more particulars, except that
‘“ the three frigates lay to on seeing the ZLede coming
“ down, and when she got near enough to make them out,
“ she made some signals which, owing to the distance,
“were not understood. The /J/lustrious misunderstood a
“signal that was made to her which lost much time.
“ Campbell waited till the ///ustrious joined him, and then
“ acted under his orders. It is at least very unlucky that
“we have missed beginning with some éc/aZ, but all our
“ commanders, great and small, seemed impressed with
‘ the idea that they (the French) could not have a man-of-
“ war at sea, otherwise these might have been an easy prey,
“ for they might have been almost surrounded. Captain
“ Dickson was quite of the same opinion with the others
“yesterday; for when I was regretting, on Campbell’s
‘“ account, that one or two more ships had not been sent
“ (thinking it very likely he might, from too much zeal,
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“ get into a scrape) he said that a sloop would have been
“enough to take merchant-men, which these certainly
“were. He thinks, had he been employed on the service,
“that in the night, by way of securing one, a line-of-
“ battle ship should run on board a frigate. Whether
“these lay to long enough to make that manceuvre
¢ possible I don’t know; but as both the J/ustrions and
¢ Leda are excellent sailors, it is the more provoking that
‘ all these should have got into Marseilles. We are now
“very near the station. We lay to last night at Cape
“ Sicie, bearing N.E., a few leagues off;. and to-morrow
“ morning, I suppose, we shall be off to Toulon. Adieu,
¢ for to-night, my dear Brother.

“ Thursday 18th—We are not more advanced than we
“were; it was calm all yesterday, and a current along
“ shore carried us to the westward. We could see the
“ Toulon signal flags flying for our fleet, and ten sail had
‘“ been seen earlyin the morning standing in for the shore,
“but too far off to distinguish what they were. To-day
‘it blows almost a gale of wind directly contrary, and we
¢ carry such low sails for fear of carrying anything away,
“ that we shall rather go further to the west. All this is
“ very unlucky, as they will have an opportunity of send-
“ing to give notice of our being on the coast. Several
¢ frigates have been out in chase, and a small brig or two
“ are coming in to the fleet. Adieu, till I can add some-
¢ thing more interesting.

¢ 19¢h.—Our letters are called for. I have nothing new
“to add. We have been lying to all day off Toulon, and
“ see ships over the lowlands. A flag of truce is sent in,
“ probably about prisoners, and to gain information, on
“ which account it is very probable they will not receive
“ the officer.

“ The ship from Smyrna, taken the other day, is a
“ corvette, or sloop of war, and gives some information
“ about convoys expected, which may be useful. God
‘ bless you all.

SR T
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“ After the blockade had been kept up nearly three
“ months, a communication from Toulon was made in a
“ vessel bearing a white flag, and about the same time it
“ was observed that almost all the French ships of the
‘“line retired into the inner harbour. Two days after,
‘ orders were circulated that preparations should be made
¢ for landing troops to take possession of Fort de la
“ Malgue, situated on a height on the northern shore of
‘ the outer harbour and opposite to the headland called
¢ Cape Capet, which formed that magnificent roadstead,
‘¢ protected from the east winds by the islands of Hiéres.

“ Several ships were ordered to move into the outer
“ harbour, and, among them, I was delighted to find that
“the Egmont was one. On the morning of the 27th of
¢ August this movement took place; but it was not till
“two days after that we learned that a counter revolu-
“tion had taken place at Toulon—the Royalist party,
‘ joined by almost all the principal officers of the fleet,
“ having prevailed over, and having thrown into prison,
“or driven out of the town, the most violent of the
“ republicans. Lord Hood, on determining to accept of
‘ the invitation of the Royalists, had immediately dis-
“ patched advices to the Spanish Admiral [Langara] at
¢ Barcelona, requesting him to lose no time in sending as
“ many troops as could be obtained to assist in the defence
“of this most important point. Similar requests were
“ sent to Naples and to Turin.

“ As soon as I become acquainted with the real state
“ of the case, and more particularly having learned that
“ my friend Captain Elphinstone had been ordered to land
“ with the troops and remain as Commandant of Fort de la
“ Malgue, and also to assume the direction of the British
‘ troops, Lord Hood considering them entirely as if they
“were marines, I determined to join him. Having
 received a most cordial answer from Captain Elphinstone
“to my proposition, I lost no time in taking leave of
¢ Captain Dickson and the Egmont. Accordingly, Ilanded
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““and took up my quarters in that part of Fort de la
“ Malgue occupied by the commandant. I had immedi-
“ ately a melancholy duty to perform. On the preceding
“ evening a French force, with two pieces of cannon, had
“ taken possession of the village Ollioulles, situated in a
‘ ravine, accessible on either side by a deep and rocky
‘“ defile. The Royalist party determined to send out a
“ force to drive back this republican advance guard, and
‘¢ requested Captain Elphinstone to assist them with a part
“ of his small force in this enterprise. Captain Moncrieff
“of the 11th, the senior British military officer, was
“ accordingly ordered to march with 300 men, and Captain
“ Elphinstone accompanied the party.

“ Without such assistance it is probable that the newly
“ organized French Royalists, little better than a rabble,
‘ could never have succeeded in this arduous and almost
“ desperate attack. The two field pieces, above mentioned,
“ were posted on the bridge which commanded the avenue
‘“ of the street, running up the defile on the Toulon side of
“ the ravine. As soon as a part of the British force was
“in a situation to annoy, by a flank fire of musketry, the
¢ defenders of the bridge, a column of attack, at the head
 of which was a company of the r1th regiment, led on by
“ Captain Douglas (Fort Major of the garrison of Gibral-
“ tar), advanced rapidly down the street, and, without
“firing a shot, drove the enemy from their strong position,
 capturing the two guns. In the last discharge of grape
“from the two field pieces, that brave young officer,
 Captain Douglas, fell mortally wounded. The post of
“ Ollioulles was left in the hands of the French Royalists,
“and Captain Elphinstone withdrew the British troops,
“ after this signal success, back into Toulon, well knowing,
“ that Ollioulles, at such a distance (between two and three
“leagues), could not be held long as oneof the outposts,
“ however desirable its possession might have been. On
“ hearing of my friend Captain Douglas’ wound, I has-
‘“ tened down into the town and remained there until he



47

“ died the following morning. I sincerely lamented his
¢ fate, having lived in intimacy with him at Gibraltar. He
‘ possessed all the activity of body and mind, with great
“ intelligence and enthusiasm for his profession, that fitted
 him for, and gave promise of his becoming, a distinguished
¢ soldier.

It was not to be supposed that the republican govern-
ment of France would not make great efforts to recover
possession of so important a post and arsenal as that of
Toulon. Accordingly, General Carteaux was ordered to
‘“ assemble an army at Marseilles and gain possession of
“ Toulon.

“The Spanish admiral was not slow in attending to
Lord Hood’s summons; he hastily embarked two regi-
ments of the brigade of Hibernia, in the Spanish service,
“and came with his whole squadron to anchor in the
‘ outer harbour, sending Rear-Admiral Gravina on shore
‘ with the above-mentioned two battalions and about 400
“ marines drawn from the ships of his fleet.”
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Zo Lord Cathcart.
“ Toulon, Fort dela Malgue, Sept. 7th, 93.

“T hope you would receive my letter of the 28th ult.,
“my dear brother, as soon almost as you heard of the
astonishing event of our being in possession of Toulon,
“as Sir H. Parker has since told me he sent my letters
“by Conway, which I feel much obliged to him for.
“ Having now a little spare time I take up my pen to note
“ down the occurrences since, though probably the most
“ material are already forwarded to government and will
“ be made public. Everything remained very quiet on the
‘“ evening of the 28th, both afloat and ashore, though the
“ ships concerned in the disembarkation continued in a
“state of preparation, in case St. Julien should have
 thought of an attack on us at anchor, while the remain-
“ der of the fleet could not assist us; but we afterwards
“learnt that he went off as soon as he saw our ships

-
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 coming round the point of Cape Sepet; there remained,
“ however, seven ships of the line and some frigates in the
‘““ outer road near us. On the 29th we saw Lord Hood,
¢ joined by the Spanish fleet, standing in, and we sent to
“ summon the batteries that had fired at us, and found
“ them evacuated, so that all these ships came without any
“ resistance, and worked up through the remaining French
¢ ships close to the entrance of the inner harbour; it was
““a very beautiful sight. I went on shore that morning
“ with Sir H. Parker to the Committee of General Safety,
‘etc., and helped him to explain Lord Hood’s intentions
“with regard to the military arrangements, which he
“ insisted on their resigning entirely into the hands of a
“ Governor to be appointed by him. The Spaniards
‘“landed this day about 1,000 men, and about 300 more
“ British were landed, making in all British and Spanish
“ troops about 2,600 men. I settled with Elphinstone to
“ come on shore next day to live with him, as he thought
“ 1 might be useful to him. In the evening the forts and
“ outposts on the hill were occupied; there were many
¢ various reports current about conventional troops march-
“ing from Nice and Marseilles in great numbers, but
“ nothing authentic. On the morning of the 3oth one of
¢ the forts on the hill fired a few shot over a village about
“a mile-and-a-half east from Toulon on seeing some
¢ dragoons, and a small party of foot retreated with them
“on this alarm. These had arrived in the night, and
‘“ were, in fact, part of the advance guard of the detach-
“ ment from the Italian army. Some chasseurs returned
“ and reported nothing more was to be seen on that side,
“nor on the side of Marseilles. I came up to this fort,
“ and to my surprise found that Elphinstone had removed
“to the town, where I went in search of him. His
“ servant told me he had got a lodging over the coffee-
“ house, but that he had no room for me, and that he was
‘“ gone to dinner at Admiral Trugolph’s, the French Com-
“ mander-in-chief (whose place St. Julien had usurped).
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“ I left a note for him, to say that I was at his orders, and
“ should, at all events, come on shore early the next morning
““in order to find a lodging if he could not give me a room.
“In the evening it was reported in the fleet, that part of
“ the Marseilles army was approaching the town. On the
“ 31st, an officer of the 25th, who had belonged to the
“ Egmont, came on board and told us of Elphinstone’s
“ having gone out to meet the Marseilles party, and
“ having beat them at the expense of a most distinguished
¢ officer, Douglas of the 11th, who had come from Gibral-
“tar with Admiral Gell, on a party of pleasure, having
“been Town Major, and who, in this affair, was thought
‘“ to be mortally wounded. As I had lived very intimate-
“1ly with him for some time past, I immediately went to
“him, made my servants attend him constantly, and
“remained much with him till he died that night. He
“was shot through the lungs, within a few yards of the
¢ cannon which the party he was at the head of got
“ possession of immediately after. Had I met with
¢ Elphinstone that day, I should have been in that affair
“ undoubtedly; perhaps it is as well as it is. No other
“officer was wounded. My poor friend’s loss at this
“ critical moment was felt by every individual of the army
“and navy who knew anything of his character, and we
“ were the more shocked with it, not having suspected
“ anything of what was going on. The account came to
“ Elphinstone at dinner at Trugolph’s, and he immediately
¢ determined to go out to attackthem. The consequences
‘““have been very much more important than what was
“ at first imagined, as otherwise there is little doubt that
“ we should have been harrassed by nearer approaches of
“ this banditti, who would have destroyed the country
“from which the town derives some supplies, had they
““ been able to establish themselves in force at this strong
“ post of Ollioules. At first Lord Hood thought Elphin-
‘“ stone had rather acted rashly ; but since, he has expressed
“his approbation in the most decided terms. This
E
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“ evening Douglas was interred in this fort with all the
“ respect imaginable—Lord Hood having given it out
‘“in public orders that all officers of the fleet wishing to
“attend the funeral of so justly lamented an officer,
“ should have leave to go on shore.

“ On the 1st of September, Admiral Goodall came on
‘“ shore, having been appointed Governor of Toulon, in
¢ conjunction with Gravina, the Spanish Admiral (a neces-
““ sary precaution to prevent jealousies, of which there
“were some symptoms appearing). Elphinstone was
“ not sorry to resign the charge, which he had found a
¢ difficult one from the impossibility of getting business
“ transacted with these committees. Nothing material
““ occurred to-day. On the 2nd, we left the town (where I
‘““ had hired a room near Elphinstone) and took possession
¢ of the Governor’s house in this fort, occupied as barracks,
‘“but a very convenient one. 8th Sept.—On the 4th, 2,400
¢ Spaniards arrived from the Roussillon army and some-
“how or other more men were picked out of both fleets,
“ making a total of about 5,800. This relief arrived very
‘“ apropos, and at first quieted the minds of everybody ; but
“ an unlucky decision of our Marine General, (quite con-
“ trary to Elphinstone’s opinion, who knew the most about
“the post of Ollioules,) has brought us into a little
‘“ disgrace, and very much augmented our difficulties.
“ The Marseilles army and part of the Italian army having
‘“ been reconnoitred, they determined to maintain the post
‘““of Ollioules, where 100 national guards had been left
‘“ever since the affair there. Spaniards and national
“ guards, to the amount in all of about goo, were posted
“ there. On the 6th, in the evening, Lord Mulgrave came
“from Genoa, and yesterday, as we were explaining the
“ nature of the country to him on a large military map of
“ the neighbourhood, various and contradictory accounts
“ arrived of Ollioules being attacked. Lord M. had at
“first said it was too distant a post to occupy with the
¢ force we have, being near six miles off; and probably it
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“ would have been abandoned to-day, but, being attacked,
“a reinforcement of 300 Spaniards and 1oo British were
“ ordered out, with four field pieces. After dinner we
“ heard a second reinforcement was ordered, and not being
“able to get horses, Elphinstone and I drove out in a
“ cabriolet to see what was going on. It was a scene of
‘“ very great confusion, little to the credit of the Spaniards,
“who did not support the British detachment of the first
‘ reinforcement, which ought not to havé attempted to do
“more than cover the retreat of the original fugitives;
‘“ however, by the inequality of the ground, our party
“ escaped with hardly any loss, and retired in very good
“ order; and the second reinforcement was likewise ordered
‘““ toretreat. Before we got to an eminence where our field
“ pieces were firing on an enemy which could scarcely be
“seen, but who were checked by it, Elphinstone had
“pressed a horse, and soon after I abandoned the
“ cabriolet, as I could not keep up with him in it. On our
“ return, however, I was obliged to resume my station till
“ my horses met me, and during that time a scoundrel of
‘ a national guard, who wished to get away as fast as he
 could, addressed me with ‘Place! Place! Sacré Dier! On
“ne fait pas la guerre en cabriolet’ 1 could not help
“ abusing. him excessively, which he very well de-
“served for his impertinence. This first essay towards
‘“seeing a skirmish (which I did not after all) was so
“ludicrous that I am not surprised if I was an object of
“ attention at least. You may imagine that this business
£ will have had bad effects, the numbers and spirits of the
“ enemy will increase ; but what is the worst the disaffected
“ within the walls may become troublesome; and to-day
“ we have had various notices sent us, to be on our guard
“ against treachery in the national guards in this fort and
“ other places. It would be very desirable to do all the
“ duty without them, but hitherto it has been thought
“impracticable; but I am convinced we are rather

“ weakened than otherwise by them, for though some are
T2
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¢ zealous and hearty there are many of the canaille who
“ may easily be bought off, and always have been so in
¢ all similar defections from the conventional party. Their
“armies march with the planches d’assignats, and
“ scatter them in the most profuse manner to bribe the
“Jower classes. By these means Carteaux succeeded
“ against Marseilles without striking a blow, and certainly
“would have done so here had we not been admitted at
“ the critical moment. I think Lord Hood’s good luck will
“ carry us through. Lord Mulgrave’s arrival from Turin
“ at the moment of all these alarms is particularly fortu-
“ nate, and having done his mission at Turin he intended
“ going back to England, if Lord Hood had not pressed
“ him to stay. To-day he has given him the command of
“ the British Troops, with the rank of a Brigadier General ;
“ and he will immediately adopt a system of organization
“ which, for want of knowledge of the army details and
¢« of field officers, had never taken place, and had been
“ attended with much inconvenience and confusion in the
“service. He has likewise carried a great point (which I
“ give myself the credit of having thought so necessary
“ from the first moment that I wrote from the Zgmont to
“ Sir Hyde Parker on it) of getting Lord Hood to write in
¢ the strongest terms to Sir R. Boyd for a reinforcement
“from that garrison. Had that been done at first the
“ troops would have been on their way here now, provided
“ the old Governor will comply, which is doubtful; he
“ will be unpardonable if he does not. If we can weather
“ the storm for a week or ten days, some of the various
“ troops sent for (and which when assembled will make
“ this place like the Tower of Babel) will arrive and put
“ys in safety. This fort must be our sheet anchor, and
“as sailors will do tolerably well in it, there is no risk
“ of our losing it by a coup de main, though in an unfinished
“ state; but I cannot say the same of the town, especially
“if the attack was to be assisted by an internal commo-
“ tion or the burning of any object of importance, such
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¢ as the arsenal, which might happen from a shell, should
“ they establish themselves near enough, as they probably
“ will. They cannot be in force or have supplies for attempt-
 ing a regular siege for several weeks, but if the Convention
“ retain their power I have no doubt that will be attempted.
T shall stay now till things are quiet or till we abandon
¢ it, should that become necessary, which I cannot suppose.

“I have bought a horse and am very comfortably
“lodged in a bomb-proof room. I wish I had time to
“send you a copy of the plan of the posts; but I only
““ heard late this evening of an opportunity and I must
“ finish my letter immediately. Should the whole army
“ be withdrawn from Nice to besiege this place we should
““soon get strong reinforcements of Austrians and Pied-
“montese. Adieu, my dear brother; order my letters to
“ be forwarded by Messrs. Drummond to Genoa, as usual.
¢ I mentioned Turin to Lady Mansfield, but, not knowing
“ anything of my motions, I would rather wish them to be
“sent on to Genoa. Love to Lady C., and believe me
‘ ever affectionately yours, |

PTG

“P.S. There are many things mentioned in this letter
“ which you will see are meant only for yourself.

“ On the 6th of September, Lord Mulgrave, who had been
“ with the Piedmontese army in Savoy, arrived here to
“ take command of the troops employed in the defence of
“ Toulon. He brought with him as his A.D.C., Captain
“ Rowland Hill, who having raised men for rank, had
¢ just been promoted to a company. Lord Mulgrave very
“kindly offered me an apartment in his quarters in
¢« Toulon, requesting at the same time that I would assist
“ him as a Volunteer A.D.C. I accepted this offer, though
“ it was with much regret that I quitted the hospitable
¢« quarters of my friend Captain Elphinstone.

“ The first offensive movement of the republican troops
“ was to send, on the 8th of September, a strong force of two
«“ or three thousand men to regain possession of Ollioules.
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¢ On the news of this attack being brought into Toulon,
“ a part of the British force, under Captain Moncrieff was
‘ immediately sent to the front, and the remainder was
‘ held in readiness to follow.”

From Lord Mulgrave to Mr. Grakam.

¢ Toulon, Sept. gth, 1793.
“ Dear Graham,

“ A thousand thanks for your note to-day and for
“ your paper yesterday. I hope you have not forgot your
“ promise of being my aid-de-camp as long as you stay,
“which I hope will be till I go. I must have a quarter
“ where you ought to put up your bed, for I shall not leave
“ you idle if you are so good as to give me your assistance.

“ Yours very sincerely,
“ MULGRAVE.”

To Lord Cathcart.*

“ Fort de la Malgue,
¢ Toulon, Sep. 14th, 93.
“ My dear Brother,

T write this note to go by Corunna, so that you
“will not probably receive it soon; but I missed an
“ opportunity to Genoa yesterday by not knowing of it in
“time. No event has taken place lately. We have fre-
‘“ quent alarms; calculated, probably, on purpose to harass
“the troops and indispose the minds of the people.
“ Measures of defence and precaution are going on, but
“not so quickly as they ought, owing to our not being
“strong enough to venture to do unpopular things.
“ However, the principal depots of arms and powder are
“ now brought to this fort from the town, and I hope soon
“ everybody will be disarmed but those who can be de-

-

* From Lord Cathcart’s collection of MSS.
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‘“ pended on, and that suspicious people will be removed
“ from places where they impede and retard the service
* “in various ways. The labourers come on slowly in the
“ works, but they are now in a much better state than
“ they were; but walls, houses, and olive trees still remain
“ where they should not. We wait with much impatience
“ for reinforcements, and are told that 2,000 Spaniards
“ are crossing the Gulf of Lyons now; we expect, besides,
¢ Piedmontese, Austrians, and Neapolitans. I believe in
“my last I made mistakes which show the difficulty of
 getting at the truth even on the spot. In the first place,
¢ Gravina is not joint Governor with Goodall, being merely
“ general of the Spanish forces. By exact returns our
“ whole troops of both nations do not exceed (including
“ officers) 4,300, and there are about 700 British and
“ Spanish sailors on shore besides. The number of
“French and Spaniards driven from Ollioules about a
“ week ago, of which I wrote to you, amounted only to
“ about 500 instead of goo.

“ We hope to get quit of about 6,000 French seamen in
“a day or two. Lord Hood allows them to go home to
“ their departments on the west coast of France in four
“ 74-gun ships without guns or ammunition. Adieu! I
“ have not time to write to anybody else. Pray write two
“lines to my mother to say you had heard from me of this
“ date well. Love to Lady C. and believe me,

“ Ever affectionately yours,
g &’

“ Lord M. wants me to come down to live with him as
“soon as he gets a house, which I may, perhaps, do, as I
“ commonly ride with him every day, and it would be
“ more convenient to be near.

“ As soon as I heard of this movement I hastened into
“the town, and, being unable to get a horse, I hired a
“ cabriolet and proceeded on to Ollioules. I had not gone
“ a league, before I met a considerable body of the French
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“ Royalists retiring with little regard to order. From
“ them I learnt that they had been driven from the post at
¢ QOllioules, where, I believe, the resistance on their part
“was very feeble, before the British troops had reached
“the place. Proceeding onwards, I luckily found in a
“small field by the roadside a tolerably good horse,
“ saddled and bridled, without any rider. Quitting my
“ cabriolet, I mounted and galloped on till I met Captain
“ Moncrieff and his force slowly retiring from the top of
“ the hill on the Toulon side of Ollioules. The French
¢ troops had pushed on an advance guard with some field
‘“ pieces to that position, but, with the exception of firing
“a few rounds along the road, they made no further
‘ hostile movement, satisfied with having gained possession
¢ of Ollioules.

“ Naples, 23rd Sept., 1793.
“ My dear Graham, -

“ Many thanks for your very obliging and

“ interesting letter of the 14th from Toulon. . . .. You
“ will, before this can reach you, have seen that I have
“laboured hard with this Court that Lord Hood should
“have immediate assistance of troops and ships from
“hence to enable his Lordship to maintain his conquest.
“ Lord Hood’s demand for troops and ships came here
“the 11th by Captain Nelson in the Agamemnon, and on
“the 16th and 17th two ships of the line, five frigates,
“two brigantines, two corvettes, with ten transports and
“ 4,000 men left Naples; and in ten days the remainder of
“ ships and troops, according to the convention, will be
“sent off. They were desirous here of making a parade
“ and sending the whole force together three weeks hence;
“but I carried my point and sent off the succours, which,
“I hope, are arrived, in five days; and, indeed, they are
“no despicable troops; and, considering that it was
¢ thought necessary to provide them well with provisions,
“every praise is due to this Court for the zeal they have



57

¢ shown in the common cause. . . . I think you did wisely
“in finding out a reasonable dissipation under your great
“ misfortune, and nothing can be more interesting than
“the scene in which you are now employed; but I will
¢ flatter myself that you will visit Naples before you return
“ home. . . .
“ Adieu, my dear sir,
¢ And, believe me, with sincere regard and esteem,
“ Yours, etc.,
“ WM. HAMILTON.”

To Lord Catheart.
“Toulon, 25th Sept., 93.

“ Here we are still, my dear Cathcart, without having
“ received any further reinforcements, though we have
‘ been obliged to occupy new posts to prevent their being
‘ taken possession of by the enemy. I forget the exact
“ date of my last, but believe it was about the 13th; at
“least, I know it went by a Spanish frigate to Barcelona
‘“ on the 14th; I shall, therefore, mention anything material
“ since that. If you have no plan of Toulon you will not
“understand what I say well; but, I am in hopes a
“ slight copy I have ordered will be ready to send you
“ to-day; if not, it shall go by the next opportunity. On
“ the 14th, Lord M. went with Sir H. Parker to establish a
“ post with some guns to guard the Sablettes to prevent
“ the enemy from coming on Cape Sepet, where the naval
“ hospital is. On the 17th, a M. Puissant (Commandant of
“ the dock-yard), much suspected of being our enemy,
“ was arrested and sent on board the Vzcfory. This will
“ have a good effect, and was a measure much recommended
“ at first. In the night there was an alarm of an attack
“on the town, and several guns were fired from the
“ ramparts by some French and Spanish cannoniers, with-
“ out the least reason.

“ On the 18th, Carteaux opened a five gun battery on a
“ gunboat carrying two 24 pounders, and a French frigate,
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‘“ both manned from our ships, which had been hauled as
“ near the west end of the inner road as possible, to flank
“the enemy if they attempted anything against Mal-
““ bousquet. They fired very ill and did little damage to
“ our people, who silenced the battery about 12. On the
“ 19th they did not fire. On the z20th they opened that
“ same battery, which they had repaired, and two others
“lower down of four guns, and fired with more effect on
“ the ships. Another gunboat with two guns and two
“ small mortars, which had been sent out, suffered con-
 siderably, and the .S% George had 21 men killed and
¢ wounded by the bursting of one of her lower deck guns;
“ the land batteries, however, were silenced before two
“o’clock; but altogether, that day, we had about 70 men
¢« wounded or killed, including those on board the .S%. George.
“Tord Hood became anxious about the shipping, and
¢ that evening it was determined to occupy the heights of
¢ Grrasse on the south side of the inner road, lying between
“ La Seine and the forts of Balaguay and L’Equille. Both
¢ Admiral Gravina and Lord Mulgrave went, and I ac-
“ companied them ; the detachment consisted of 150 British
“and 350 Spaniards. We embarked at midnight and
“landed near Fort Balaguay, and gained the wooded
“ heights without seeing any enemy. The Spaniards were
¢« all against occupying the westernmost and most com-
“ manding point, as being too distant to receive any
“ support from the ships, and Lord M. was obliged to
“ yield, and to return to the easternmost point of the hill.
¢ The post was established there about daybreak, and we
“ returned to breakfast on board the Vzclory.

“In the afternoon, they were attacked by 6oo men, who
“ got near them under cover of the wood, but were re-
¢ pulsed with some loss. Some of the Spaniards behaved
“ very well, others ill—ours all well ; we had an officer of
“the 25th and eight men wounded. In the night the
“ Spanish Commandant wanted to abandon the post, but
“ our officer (Captain Brereton of the 3oth) refused to go,

A -
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“ and sent to Lord Hood, who complained to Langara, and
“another Commandant was immediately sent. Next
¢ morning, thatis on Sunday the 22nd, we went over again,
“ when the Spaniards agreed to occupy the best point,
“ which luckily the enemy neglected to possess themselves
“ of in their retreat. The first post continues to be held
“ as a reserve by the Spaniards; the best is now strong,
“ the wood in front being cut down in abattis, and cannon
“ brought to it. There are there about 260 British and
“ the same number of Spaniards, and they have in the
“wood in their rear nearly as many more, all Spaniards,
¢ so that the hill is defended by about 8co men. The skirts
“and sides of the hill are within reach of our ships’
“ guns, and the western front is now secure, except from
“an attack of cannon, which is intended. The enemy
‘“ attacked Fort Pommet yesterday and were repulsed, and
“ they have renewed their attack this morning ; they have
¢ likewise opened some of their batteries against the
¢ positions with the guns and mortars, so that all this
‘“ morning there has been a heavy cannonade. We have
¢ just received advice of the Neapolitans having been at
“ sea since the 14th, and some Piedmontese being ready
“ to embark on the 18th, so that we hope to see some of
‘ them arrive every moment; and, meanwhile, every post
“ is much strengthened by new works and more artillery.
“ A Captain Collier, of the Artillery, is just arrived from
¢ Florence, and will be very useful. But we long much to
“ hear from Gibraltar, as after all the decided superiority
 British troops over all others is so manifest that we
“ would rather get these two battalions and some artillery
¢« asked for from Sir R. Boyd than other more numerous
“ reinforcement. Adieu, I cannot get the plan. God
 bless you.

« Thursday, 26th.—As 1 found, on going on board the
“ Victory, there would be no opportunity before Admiral
“ Gell sails for Genoa, I have opened it to add that we
“ have now in sight two of our men-of-war, which we
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‘“ believe to contain troops. There has been more firing
“to-day between the ships and land batteries, which
“ are again silenced, and Fort Pommet is plagued with a
“ constant fusillade from a rocky woody height which looks
“ down into it. Several men and the commanding officer
“ there have been wounded.

“ 27th.—~We have got 80o of the best troops from the
“ King of Sardinia in the two ships which came in last
“ night ; and there are more ships now in the offing, which
“ may bring the Neapolitans, etc. I am disappointed of
“ the plan by the engineer after these three days’ delay,
¢ and must now shut my letter.

¢ Lord Mulgrave, I believe, has got a plan to send to
“ Dundas, which you will perhaps see at Windsor, as well
“ as his dispatch, which contains a very accurate account
“ of everything here.

“ On the 27th, the first division of the Neapolitan troops
¢ arrived, and soon after a detachment of the Piedmontese
“ contingent came.into the harbour. As these reinforce-
““ ments successively joined, the real line of defence was
“ gradually taken up. The right of the line, resting on
“the sea at Fort de la Malgue, was carried up by Fort
¢ Artigues and Fort Faron to the summit of the mountain
¢ of that name, where there was, at the eastern extremity, a
“ stone redoubt capable of containing two or three hundred
“men. The line then ran due west along the rocky ridge
« of Mount Faron. The whole front to the north, in extent
“ near three miles, was considered to be totally unattack-
“ able, the rocks falling down almost perpendicularly into
¢ a deep ravine, which isolated this hill from the mountains
“ beyond it. At the western extremity unfinished redoubts
“ formed a chain of defence to the westward, ending in the
“large but unfinished redoubt, or fort, as it was called, of
“ Malbousquet, situated at no great distance from the
¢ shore of the inner harbour, and near to its north-western
“ extremity. The object of the French engineers in taking
“up this extensive line of defence was to preserve the
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“ town, the arsenal, and the inner harbour from bombard-
“ ment. The same considerations made it imperative on
“ the allies to attempt to hold it. Great efforts were made
“ to complete, in a temporary manner at least, the western
“ front of Fort Malbousquet, and to strengthen the other
¢ still more unfinished works at this extremity of the line.
“ This occasioned much harassing duty for the allied
“ troops, as the French Royalists were very unwilling to
“ work.

“ The paramount importance of Mount Faron was so
“ obvious that it called for Lord Mulgrave’s immediate
‘ attention. Accordingly, accompanied by Captain El-
¢ phinstone and an officer of Engineers, we rode up to
“ the fort, and thence proceeded on foot to the stone
“ redoubt, and then examined the whole line along the
“top of the ridge, considered, as before mentioned, as
“ quite inaccessible, except at one place called “Le pas
““ de la Masque,” where a zig-zag footpath was practicable
“ for a person on foot to gain the summit of the hill. As,
“ however, one man in front only could possibly scramble
“ up by this way, it was thought unnecessary to take any
‘¢ other precaution than that of stationing a strong picquet
“of 60 men, with two officers, every night. Proceeding
“ westward, there appeared to me (more accustomed to
“ climb mountains than any of the others) several places
“ where men unopposed might contrive to get up; and,
“ accordingly falling behind, I went down unobserved to
“ the foot of the steepest part of the rock, and then, moving
“ quickly along, I got up again in front of the party, thus
“ proving the correctness of my observations which had
“ been rather scouted.

“ The enemy being duly reinforced at Ollioules gradu-
“ ally advanced, occupying posts of observation in front
“ of all the western face of our defensive lines. However,
“ but little occurred of any consequence until the morning
“of the 1st of October, when the picquet on duty at the
“important pas de la masque was surprised just before
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“ daybreak by a considerable body of the enemy, who
“ being rapidly reinforced drove the picquet back in
¢ disorder, and with some loss, upon the stone redoubt, at
“the extremity of Mount Faron. The Spaniards, who
“ occupied it in very considerable force, panic-struck at
¢ this sudden attack, shamefully abandoned it without any
“ resistance, and fled down the hill to Fort Faron. The
¢ French having thus gained possession, without the loss
“ of a man, of the whole summit of this, of all others the
“ most important point of the defences of Toulon, lost
“no time in reinforcing themselves with every man they
“ could spare from other points. I happened to be the
“ first to give Lord Mulgrave intelligence of this alarming
“loss, and he immediately ordered me to go to the
“ British barracks, and direct Captain Moncrieff to get
“the whole of the troops under arms with all expe-
“ dition. Similar orders were sent to Count de Revel,
¢ commanding the Piedmontese troops. Lord Mulgrave
“ also despatched messengers to Admiral Gravina and
“the officer commanding the Neapolitan contingent,
““ requesting that they would order their respective corps
“under arms, and would meet him as soon as possible
“to concert the plan of attack. Captain Elphinstone
“had already repaired from Fort de la Malgue to Fort
‘¢ Faron, in order that every means should be taken to
“ prevent the possibility of that fort falling into the
“ hands of the enemy.

“ The fall of the hill towards Toulon, though every-
“ where rugged, still can be ascended in many places;
“a deep ravine, which begins between the east front of
“the immediate walls of the town and Fort Artigues,
“runs perpendicularly up the mountain, separating the
“ eastern extremity, about half-a-mile in extent, from the
« remainder of the ridge, the highest point of which lies
“ to the west of the head of this ravine, which there ends,
““leaving a narrow pass of not more than 10 or 12 yards
“ in breadth, between the perpendicular rocks at the back
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“of the mountain and the head of the ravine. It was
“ soon observed that the enemy concentrated his chief
“ force beyond this ravine, merely occupying with posts
‘ the summit of the ridge as far as its western extremity,
 where the ascent was more gradual than opposite to the
“town. It was agreed that Admiral Gravina, in command
“ of the Spanish and Neapolitan troops, should be ready
“ to move by the most practicable paths up the mountain
“from the western extremity of the north front of the
“ walls of the town, while Lord Mulgrave should lead the
¢ British and Piedmontese troops by the road which led
‘““up the western side of the hill; an intermediate column
‘“ acting as light infantry, under the command of Captain
“ Moncrieff, was ordered to keep up the communication
‘“ between Admiral Gravina and Lord Mulgrave.

“ On the first advance of Lord Mulgrave’s column, the
“ enemy seemed inclined to unite his detached bodies of
¢ troops towards the western extremity ; but upon observing
“the advance of Moncrieff’s skirmishers, supported on
‘ the right by the head of Admiral Gravina’s column, they
“ became alarmed at the risk they ran of being cut off
‘ entirely from the main body near the western extremity
“of the mountain. They, therefore, gradually fell back
“ beyond the great ravine, leaving our troops a free access
“to the summit of the ridge. Captain Moncreiff, with
“ great judgment, collected his light infantry at the pas de
“la masque, sending forward towards the western edge
“of the ravine a few skirmishers to cover his position.
“ Lord Mulgrave, in order to profit by this first success,

“lost no time in urging on his men, and broke up his
* “ column into small parties, giving orders to each to make
‘ the best of their way to the pas de la masque, sending at
“the same time to request Admiral Gravina to push up
‘“the hill as quickly as possible. By these means the
“ whole of the combined force, amounting to about 1,250
“men, was assembled in a position parallel to the great
“ravine, the left of the British resting upon the very
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“ summit of the rock, close to the perpendicular fall at the
“back of the mountain; the Piedmontese troops on the
“right united the line, by joining the left of Admiral
 Gravina’s corps. .

“The enemy had an advance guard of two or three
‘ companies close to the western brow of the ravine,
“while their main body, amounting in appearance to a
‘ strong battalion, occupied the formidable position about
“ 150 yards in the rear; their right resting on the summit
“ of the ridge, and their left somewhat thrown back to a
¢ greater distance from the ravine, and having the stone
“ redoubt in their rear. On reconnoitring this formidable
“ position Admiral Gravina, with the commanding officers
“ of the Spanish and Neapolitan troops, was of opinion
“ that it would be necessary to wait for the arrival of some
“small mountain field pieces; but, as it was evident the
“ enemy was gradually, though slowly, receiving reinforce-
‘“ments by the eastern extremity of the mountain, it
‘ became urgent that the attack should not be delayed;
“ and, on Lord Mulgrave’s suggestion, it was finally agreed
“that Admiral Gravina’s column, filing from its right,
‘ should descend the hill, and, crossing the ravine near
““ the base, should re-ascend on its western side, taking
“ care to keep under cover, both to conceal their move-
‘“ ments and to prevent their being exposed, under such
“ disadvantageous circumstances, to any attack from the
‘“enemy. The advanced bodies of the French, which had
“from the beginning endeavoured to annoy our line by
““ occasional shots, moving nearer to the ravine, opened a
“heavy fire on Gravina’s column which, either by order
“or by accident, was returned; but the Admiral, aware
“ of the importance of not losing time, gave orders to the
“men to cease firing, and press their march as quickly as
“ the nature of the ground would allow. This movement
“ necessarily took up much time, but as soon as the
‘““ column was seen ascending the mountain, Lord Mul-
¢“ grave prepared to attack by the narrow path afore-
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“ mentioned. The British on the left were formed in
“ column of sections, left in front. The Piedmontese, in a
“similar formation, were drawn up on our right, right
in front, thus forming a double column of sections.

“ On moving down the steep and rugged descent their
‘ progress was unavoidably slow, and about the time
“when the head of the two columns had got to the
“ narrowest part of the pass the enemy opened from their
“whole line a very heavy and concentrated fire on this
‘“ defile. Probably this fire fell heaviest on that part of
“ the column that was still on the rugged descent of the
“hill, in rear of the head; for both Count de Revel and
“ Captain Moncrieff, with whom I was, perceived that
“there was a check behind which separated the main
“body of the force from the leading divisions. An acci-
“ dent in the formation of the ground afforded a temporary
“shelter. On the left, next the perpendicular fall, and
““ almost opposite to the head of the ravine, three or four
“ feet below the surface, there was a natural shelf capable
“of giving cover to a considerable number of men.
“ Advantage was taken of this at once, and the troops
“from behind the natural breastwork kept up so well-
“directed a fire against the enemy that they were
“forced to turn their attention to these partly concealed
‘ assailants.

“ At this critical moment I observed that the head of
“ Admiral Gravina’s column would very soon rise above
“the brow of the ravine, and be thus exposed to the
“ attack of the enemy. I therefore strongly urged Captain
¢ Moncrieff to hasten to attack the right of the French
“line, and Count de Revel approving of this forward
“ movement, we pushed on at as quick a pace as was
“ possible over a rocky and broken surface, and were
“ rapidly followed by the remainder of the column. Both
‘“ flanks of the enemy’s line being thus threatened by the
“two columns of attack, they broke, and retired towards
“ the redoubt. Meanwhile, Captain Elphinstone, who had
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“been watching the assault, sallied out of Fort Faron
“ with a view to cut off their retreat, and by this judicious
“ and well-timed movement prevented them from taking
“ advantage of the redoubt, where they might have made
“ a last and successful stand. However, attacked on all
“ sides, they fled in disorder; many, in their eagerness to
‘ escape, falling over the cliffs.”

In the following letter to Lord Cathcart he gives a fuller
account of the action.

Zo Lord Cathcart.

¢ Toulon, 2nd Oct., 1793.

& Though I don’t know when an opportunity of sending
“ my letter to you, my dear brother, may occur, I sit down
“to give you an account of yesterday’s business, which
“ was the most serious that has yet occurred here. At
“ daybreak, as I was getting up, I heard distinctly the fire
‘ of musketry, and, stepping out of my window on the
“ ramparts of our fort, saw that Faron Hill was attacked
‘“ at the Pas de la Masque, and soon after perceived that a
¢ party of the enemy, who had got up at those inaccessible
“ places I have always been so jealous of, came round and
“ attacked our people in the rear, and beat them off.
“ Elphinstone, on being told of this, ordered reinforce-
“ ments from all these forts under his command ; and very
“ soon after, to our astonishment, we saw the Spaniards
“ ccme down from the redoubt and the lunette, without a
‘ shot being fired, towards the Fort of Faron, leaving the
“ enemy in complete possession of the whole top of this
“ most important hill, which they had gained by surprise
“ and almost without resistance.

¢ Elphinstone galloped away to send men from St. Ca-
‘ tharine and Artigues to Fort IFaron, and I went into town
“ to tell Gravina and Lord Mulgrave. All the troops were
“ immediately ordered under arms, but before the arrange-
“ ments could be all made much time was lost, and they
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“did not begin to march till about nine o’clock. A
“ column of 260 British and 300 Piedmontese went to the
“ Grand St. Antoine. 183 Spaniards, 450 Neapolitans, and
“ some 65 Piedmontese marched the same way but left the
“fort on their left. Ours divided at St. Antoine, part
“ going up straight from the fort, others starting eastward,
“ so as to divide the attention of about 200 of the enemy,
“ who had already occupied the heights above St. Antoine
“at the west end of Faron. Luckily, two guns from
“ St. Antoine were brought to bear upon these heights,
“ which obliged them to retire from the edge. The whole
“ascent was rugged and steep, and in many places as
“ much so as the Cairns ‘of Benigloe, and had these 200
“ men kept their ground we could not have got up; but
¢ either the fire of the cannon, or the fear of being cut off
“ Dby Captain Moncrieff’s column—which was that I men-
“tioned as having gone from St. Antoine—on our right,
“ fortunately had made them retire all together, though
¢ we expected to have found them only far enough back to
“be covered from the cannon shot. By two prisoners
“ taken there, and some near le Pas de la Masque, which
“ Moncrieff’s party got to first, we understood their whole
“ force was about the east end of the hill, and amounted to
“ about 1500 men. We joined Moncrieff’s column at the
“ Pas de la Masque and proceeded eastward to a rugged
‘“ height that rises between the Pas de la Masque and a deep
“ ravine that comes down the south side of the mountain,
“ and which ravine separates the before-mentioned height
‘“ from the height at the east end-of the mountain, at the
 eastern and highest point of which the redoubt of Faron
¢ is situated. This ravine runs out near the top of the hill,
“leaving.a passage of from 10 to 15 yards tolerably flat,
“ which serves to give a communication between these
“ heights. We halted our men mostly out of sight and
“ went on within random shot to reconnoitre.

“The enemy were drawn up on the other side of the
“ravine in two lines facing westward to us, some other
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“ bodies facing southward—several corps de reserve about
“ half-way between the redoubt and their front, and all
“ the north side of the redoubt full of men ; luckily, some
“ guns of Fort Faron were brought to bear on the south
« edge of the redoubt, but could not sweep the south edge of
“ the hill further west. Seeing the enemy so very strongly
“ posted, and in such numbers, Lord Mulgrave determined
“ not to begin the attack till the arrival of the column of
¢« foreigners under Admiral Gravina’s command, which
“ had not yet got up the hill. They at last arrived and
“ took a position considerably on our right, occupying a
“kind of valley which separated the hill we were on from
“a lower one which projects southwards, and soon after
‘ they marched and took possession of this southern hill;
“ this removed them further from us and from the ravine,
“ which, there, was very wide.

“ An officer was sent, and then Lord Mulgrave went
“ himself to explain the mode of attack he proposed; to
“ facilitate which he wished this foreign column to cross
¢ the ravine lower down, and return on the other side of
“it, under cover of some projecting rocky knolls on the
¢ shoulder that forms the east side of the ravine to within
“random musket-shot of the advanced party of the
“enemy. This was agreed to; they formed a long line
“ extending from the summit of their hill towards the foot
“of ours, and when the first of them began to move
“ forwards towards the edge of the ravine the advanced
“body of the enemy fired on them, which brought on
“ them a general fire from the whole line of our foreigners,
“ but at such a distance that .little execution was done,
“ though the shot reached. This determined them to cross
“ the ravine still lower down. I must mention here, that
“ Lord Mulgrave had sent a note, on first gaining our hill,
“to Elphinstone, who, though very weak from having
‘ been ill, had gone up to Fort Faron, to beg that when he
“ heard the firing begin on our side, he would order a
“ sortie towards the redoubt to favour our attack. This,
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‘“ Elphinstone immediately complied with on hearing the
“ firing between the foreign column and the advanced
“body of the enemy. The consequences might have
“ been unfortunate had he persevered, but his party were
“so warmly received that he saw no impression could
‘“at that time be made, and hearing the firing near the
“ ravine cease, he ordered the party back.

“Lord M. on hearing Elphinstone’s party engaged, and
“knowing it was in consequence of his invitation, and
“ that if not supported by our attack he could not succeed
“on that side where the steepness of the ascent makes
“ it almost inaccessible, was obliged to order our column
“ under arms and to advance, which drew on us some shots
“from the enemy, which went over us. But, fortunately,
¢ the firing towards Fort Faron ceasing, we were in time to
“halt, and wait for the effects of the manceuvre of the
¢ foreign column, which moved away slowly, as the ravine
“ was steep and rugged.

“ An advance guard of Spaniards got very well up to
“ the point proposed, and produced the effect we expected
“ by obliging the enemy to weaken their right and
‘“ strengthen their left, which faced the south. 'We could
“ take no advantage of them during this change of posi-
“tion without losing the henefit of the support of the
‘ foreign column, which did not close up with the Spanish-
“ advance guard for-long after. Meanwhile, a Spanish
“ serjeant with two or three soldiers (all excellent deer-
“ stalkers) stole up the east side of the ravine, and keeping
‘ rocky knolls to cover them, got within pistol-shot of the
“ most advanced part of the enemy unperceived.

“ We immediately sent over an officer to beg M. Gravina
“ would order a part of his column to take the same route
“ and gain that position, so as to be the sooner ready
‘“ to act with us—the original position being at such a
“ distance, and the ascent above so steep, that there was
“ little chance of their getting near enough to the enemy in
“ time to give us any more support than what was derived
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“ from their appearance at that point. This last requi-
“ sition was complied with, and the Neapolitan grenadiers
“ were ordered to pursue the track pointed out by the
¢« Spanish serjeant; but before they could get near him he
“ shewed himself, was fired on by two men, one of whom he
¢ shot, and then returned to his small party. This alarmed
“the enemy, who sent on a considerable part of their
“ advanced party, and obliged the few Spaniards to quit
“ their situation.

“ The apprehension of their retreating in the face of the
‘ Neapolitan grenadiers, whose forward march might have
‘ been stopped by them, determined Lord Mulgrave to
“ begin the attack immediately. The enemy during this
“time, on seeing the strength of our column (which was
« discovered by our first movement, mentioned before,) had
“ brought forward from the redoubt a great number of men,
“ and made a much more formidable line against us than
“ they had when we first took our position opposite them,
“ which they were enabled to do (as we since learnt from
“ the prisoners) by having received reinforcements, after
“ we were in their sight, from the eastward. :

“ Very soon after we began to descend our hill in two
“ columns (one of British, the other Piedmontese), the
“ enemy began a heavy fire, which at last was returned by
“ our columns, though the most positive orders had been
“ given against it. The two columns at this time, owing
“to the narrowness of the ground, formed, in fact, but
“one. You know well enough how difficult it is to get
“ men in column to advance after they have begun to fire,
“and how very impossible, almost, it is to stop the fire.
“ The head of the column, exposed to a very severe fire
“from the enemy, and to the risk of being shot by the
‘“ people behind, sheltered themselves in a bight of the
‘ perpendicular rocks which were all the way on our left,
“ and which there had a shelf which served as a banquette,
“and for some time could not be prevailed upon to stop
“firing. The British and Piedmontese were quite mixed
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“at this period, and the rear of the columns from the
“ higher ground still kept on firing. During this check,
 the Neapolitan grenadiers advanced near the place where
‘“the Spanish serjeant had been, and began to draw off
‘“the attention of the left of the enemy’s line, to which
“the advanced guard had fallen back. At that critical
‘ moment our people charged from behind the rocks, and
“ran on without firing. The enemy began to give way,
“and very soon took to their heels, and, being closely
“ pursued, never attempted to rally; but as it was up hill
““and one continued bed of angular stones, it was
 impossible for any of our troops, faint with hunger,
“ thirst, and fatigue, to get up close with them. The
“ Neapolitan grenadiers and the head of our columns of
“ British and Piedmontese entered the redoubt at the
¢ same moment, where only three or four men attempted to
“ resist. The rest fled by the lunette towards La Vallette,
“or tried to hide themselves among the perpendicular
“rocks on the north side of the redoubt, from whence
“many of them fell or were tumbled down by the
¢ foreigners, especially the Spaniards, who had no notion
“of giving quarter, as their great object seemed to be
“to get possession of the spoils of the dead, for which
“ every consideration of humanity was laid aside; the
“ conduct of the British was strikingly different. From
“ the redoubt, the lunette, and rocks near both, a heavy
‘“ fire was kept up on the enemy, who could not get very
“ fast away as the descent was so rapid, and a party from
“ Fort Faron went much lower down the hill, and pursued
“them closely, till brought up by the fire of some guns
“they had on the side of Coudon. The success of this
“ attack was no doubt much owing to Elphinstone’s attack,
“ originally intended as a diversion only; but when he
“heard the firing become general in all the points to his
“left, he left only 30 men in the fort, and went out with
“460; of these the Spaniards and French hardly ever
“ came into action, but about 160 of the 3oth and 69th
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“ regiments behaved with uncommon steadiness, climbing
“up the face of an excessive rugged and steep hill
¢ (exactly a cairn) without returning a shot till near the
“ top, though exposed to the enemy’s fire from the moment
“ they left the fort, which is itself within musket-shot of
“the top of the hill. No part of the operation on this
“ south side was exposed to our view, but I describe it
“from Elphinstone’s own account; he was quite unable
“ himself to get up the hill, but went as far as he could,
“ and waited there to see the success of his party. Had
“ they been numerous enough, and in time to have gained
“ the summit sooner, the enemy’s retreat would have been
“ cut off entirely. DBut it was impossible to do more, for
“ they never could have forced their way up if the chief
‘ attention of the main body of the enemy had not been
‘““ engaged on their west front, where our attack and that of
‘‘ the centre column took place.

“ As I write this long account entirely for your satisfac-
“ tion, and not to be made public, I have no scruple in
‘ telling you, in very direct terms, that, of all our allies,
“ the Spaniards were the least meritorious. In the first
‘ place, the rascally blue #ropa de marina lost the post in
‘ the morning, the only resistance that was made being at
“ the Pas de la Masque, by an officer and 11 British, and
“ 40 or 30 foreigners of some sort; and the redoubt having '
“ been abandoned by about 150 of these scoundrels, not-
“ withstanding every effort of their officers, before the
‘ party beaten from the Pas dela Masque gottoit. In the
“ next place, they very reluctantly agreed to Lord Mul-
“ grave’s plan, Gravina yielding, contrary to the opinion
“ of his officers, just because he is on every occasion so
“ anxious to act cordially with us; but in the execution of
“ the manceuvre they proceeded so unwillingly that the
“ Chevalier de Revel, who commanded the Piedmontese,
“ having been sent to press them, was obliged to propose
“if they did not like to make the attack on the right that
“ they should change places with us. After all, they left
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“a very strong corps de reserve on the top of their hill,
“ which, in the case of repulse, they never could have got
“ back to, or received assistance from, and therefore it was
“ a useless diminution of their strength; and lastly, the
‘ only part of their column that ever came near the enemy,
‘“ before the route, was the Neapolitan Grenadiers, who
¢« were detached to their left after the deerstalkers. They
“indeed, especially Serjeant Moreno, have such infinite
‘ merit, and were of such essential service, that we ought
“ to forgive them all. Poor Gravina himself was unluckily
“ shot in the leg just as he was ordering the Neapolitan
“ grenadiers to their new position, but as no bone is broke,
“ ] hope he will soon recover; the ball is not, however,
“ extracted yet. The Neapolitan Genadiers deserve great
“ credit, not one (officer or soldier) having ever been
“ before in sight of an enemy; but in the opinion of all
¢ spectators of this action, which was seen from part ot
‘ the town and from the ships, they appeared to advance
¢« like demigods, as at that distance it could not be dis-
“ covered that they were not in sight of the enemy till
“ very near them, and that we had attracted the fire of all
“ the enemy in that quarter, who had called in all their
¢ advance guards, and formed one long line opposed to us.
“ Though the loss of our British and Piedmontese column,
“ considering the circumstances is very small, yet com-
¢ paring it with the numbers and loss of the other corps,
“ you will judge that my account is very impartial, if you
“ were not otherwise assured that I must mean to be com-
‘ pletely so in writing to you. The Piedmontese with us
‘ behaved perfectly well, but were unsteady in commencing
“a fire without, or rather against, positive orders; and
‘ being at the time close together, it was impossible to guess
¢ whose fault it was. The loss of the enemy is variously
“ reported, about 100 have been buried by our people,
“ many more may be killed or much wounded in the woods
“ which surround the bottom of the hill. The commander,
“a M. Victor, is said to have been killed. He was
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““ reckoned a good officer, and all his dispositions that day
“ were in the style of a man who understood his business.
“ One officer and 50 prisoners are in this fort, and some
“ wounded in the hospital ; by the best information we can
“ get from them, their numbers were not less than 1,700,
“ some say 2,000, of their very best troops—all from the
“army of Italy. The importance of the success of the
“day is immense, in short, it is the keeping of Toulon ;
“for now that post never can be lost again, as we have
“ 500 of our best troops on the top of the hill, and every
““ 2naccessible pass will be strictly guarded; besides that,
‘the treatment they met with in the afternoon will not
“tempt them to hazard desperate attempts. We learn
“from the prisoners that they scrambled up in three
¢ different places to the westward of the Pas de la Masque,
“ and gained the summit at dawn of day, to the number of
“ between 200 and 300, then formed and marched eastward
“unperceived, till they got near our post on the hill
¢« adjoining the Pas de la Masque, which they attacked on
“all sides at once. Had we been less fortunate, they
“would have been able to have got guns up the next
“ morning, and to have poured in more men; and, though
“ we might have been able to have kept possession of the
“west end of the hill till some guns had been brought up to
“ us, (indeed some people wished to have delayed the attack
‘“in hopes of the arrival of one or two one-pounders that
‘“ were on there way up, and which certainly would have
“ made it a much easier affair), yet the whole business
“would have been much more uncertain, and might have
¢ produced bad consequences in the town.

“It was a day of great fatigue to every body, the
“ early alarm prevented any body from getting breakfast,
‘ the men got their bread with them, but as the day (after
“ some cold and stormy weather) was excessively sultry, the
“ want of a drop of liquor, of any kind, was severely felt.
“7T think I never was so thankful as for a little such
“from a keg that had passed through the hands of the
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“ Neapolitan grenadiers after we got in the redoubt ; after-
“ wards in a little storehouse in the lunette, we found a
“ very considerable quantity of bread and wine the enemy
‘“ had sent up from La Valette. We arrived on the hill,
“ where we halted so long, between twelve and one; I
“ suppose we attacked about three, and did not get home
“ till dusk, many of the men not so soon.

¢ I must not omit mentioning a circumstance (I thought
it foolish and imprudent at all events, and had on that
‘““account strenuously opposed it), which was particularly
“ provoking at that moment. The sections of Toulon had
‘ determined to shew their loyalty by proposing to change
“ the pavillon and cockade to the old white, and Lord Hood
“had agreed to it (it is expressly contrary to his own
“ proclamations, and it will be said all over France that
“he has now pulled off the mask, and that we are deter-
“ mined to re-establish the ancien régime, which will lose
‘“ us many friends, and which, in fact, I believe all Europe
“is unable to effect). This important change had been
“fixed for the 1st of October; the day certainly began
“ inauspiciously for us, and just as we were going to leave
¢ St. Antoine, all the ships and the forts hoisted the white
‘“flag, and saluted it when the enemy were in possession
“of a post, from which, if they had kept it, they could
“ have destroyed the town in a few days. Since, you may
“ believe, the new fangled Royalists have paid many com-
“ pliments to the troops on the glory of the day, and the
¢ favourable omens that may be drawn from the change
“ having been celebrated by victory. Ithink nobody seems
“ more delighted than Lord Hood, who has been on shore
“every day since (this is now the 4th of October), and
‘““seems quite glad that the post had been lost, since it
‘““gave an opportunity to recover it so handsomely. I
“ think this proves he must have had some anxiety, though
“ he concealed it amazingly, for I know he dined on board
““ the Britannia just at the time of the attack, and appeared
“ quite unconcerned about the event. 'With respect to the
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“ entered the Neapolitans in a way that will encourage
“ them to go on, and it has united the British and Pied-
‘“ montese so entirely, that the common soldiers of each
“ nation have been heard to express their confidence in
‘“ one another; and I dare say they will act together in
¢ future like troops of the same country. You must be
“ heartily tired of me by this time, so I bid you adieu,
“ begging you to forgive this long detail in favour of its
“ being my first essay in the field. Adieu, my dear
¢ brother.
“ Ever affectionately yours,
MG

« P.S.—I shall try to enclose a sketch to explain my
¢ description, which I have confused by wishing to be
“ intelligible (I don’t say to the meanest capacity) to any-
“body. I hope the sketch of the environs which I put
“up under cover to Mr. Dundas, to whom I had written a
“ note and omitted enclosing it, will arrive safe at the
“ same time with my long letter. It went to Genoa with
“ Gell, who sailed on the morning of the 1st, and is gone,
‘I believe, to correct the Genoese if they continue equally
“saucy. It cannot be in better hands.

“ P.S.—I wrote two words to Lady Mansfield on the
“2nd, and desired her to let my mother know of her
‘“ having heard of me. I believe this letter will go to-day.

“ sth—No ship sailed, and I add another postscript to
“say that the Colossus is arrived with about 400 more
¢ Piedmontese, and says 700 more are following from
“ Sardinia. Spaniards from Carthagena are near, having
“ been parted with yesterday in a gale of wind; but, what
“is best of all, we know by letters from Lord St. Helens
“to Lord Hood that Sir R. Boyd will send 1,200 British
“ from his garrison, and I believe O’Hara will come with
‘ them, which will be very lucky, as, now that Gravina is
“wounded, a Spanish brigadier and Lord M. would not
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‘“ agree; and, besides, another General is coming from
“ Spain, who will supersede Gravina, but is a much
‘ younger officer than O’Hara. .

“ I left this letter yesterday wrapped up in a paper in
““ Lord Hood’s cabin, where I had occasion to take out
“ some papers, and when I returned to dinner he asked
“who it belonged to. I don’t much care if his curiosity
“ prompted him to read it, but I think its length secures
‘“ me from that fear; but at first I felt uncomfortable. I
“had not missed it, and ought to rejoice I received it so
“ well and so soon. Lord Mulgrave and Sir Hyde Parker
‘ desired to be remembered to you. Adieu.

“1 shall seal and direct it immediately for fear of acci-
“dents. Mulgrave has produced me to the public in his
“orders in a way that, not being a military man, I was
“ sorry for, because I think it may offend officers. How-
“ ever, he was inexorable. Fourteen or fifteen ships are
“in sight. Many deserters are coming in. They state
¢ their loss at between 500 or 600.”

General Orders.
“ QOct. 6th, 1793.

“ Lord Mulgrave begs leave on this occasion to
“ express his grateful sense of the friendly and important
 assistance he has received in many difficult moments
“ from Mr. Graham, and to add his tribute of praise to the
¢ general voice of all the British and Piedmontese officers
¢ of his column, who saw, with so much pleasure and
‘“ applause, the gallant example which Mr. Graham set to
“the whole column in the foremost point of every
“attack. . ..

“ Signed, MULGRAVE.”

¢ T have been thus particular and minute in endeavour-
“ing to describe the situation and circumstances of this
‘“ action for several reasons. First, because it appeared
“ to me (a judgment I have never had reason to alter) that
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“ Lord Mulgrave’s conduct in the disposition of the attack
“of an enemy, equal, if not superior, in numbers to our
“ combined force, so advantageously posted, was marked
“ by the most consummate skill. The undertaking was
‘ arduous in the extreme, and success could scarcely have
“ been expected by any other mode of attack than that
‘ which he at once decided on and carried out; for I well
“ remember that, on the difficulty and risk of crossing the
“ravine towards the bottom being objected to by our
‘“ allies on the right, he offered to exchange places with
“ them, and leave them to make the attack by the narrow
‘“ pass at the head of the ravine. This was so evidently
“ the most exposed and dangerous point of attack that
¢ fortunately the offer was not accepted.

“ Secondly, I have thought it necessary to be so circum- .
“ stantial because it was the first opportunity that I had
“ ever had of being personally engaged in such a scene.
“ 1 had all along felt that, having anxiously wished for an
 opportunity of seeing an action with the enemy, I could
“ not be a volunteer on such an occasion without becoming
“in a great degree a conspicuous object in the attack.
¢ This feeling induced me to ask Lord Mulgrave’s leave to
“ put myself at the head of the column with Captain
“ Moncrieff, and on the occasion of the check above
¢ described, and the discovery of the shelf in the rock
“ which offered so favourable a place both of security to
“our men and for annoying the enemy, perceiving that
“ several of our men had advanced considerably beyond
¢ this point, and who, had they remained where they were,
“ would have prevented the fire over the breastwork, I
“ ran forward and brought them all back. On this occa-
“ sion a man of the 11th Regiment received a shot which
“ disabled him; I assisted him back into shelter, and took
“ his musket and some of his cartridges. Soon after our
“ advance I was myself wounded in the inside of the right
¢ arm, and dropped the musket; but finding that the bone
“ was not broken, I picked it up and carried it in my left
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‘“ hand, being fully aware that the advance under so heavy
“a fire required all the encouragement of good example.
¢ I thus had an opportunity of ascertaining what I believe
“nobody can quite answer for themselves beforehand,
“ that the interest created by such a scene totally absorbed
¢ all idea of personal danger; and that, therefore, I was
“left in possession of the best judgment which a cool
‘“ observation of the circumstances might enable me to
“form concerning the relative state of the contending
‘ parties; and I shall not, I am sure, be accused of fan-
“ faronade when I solemnly assert that at no subsequent
“ period of my military career did I ever see with more
“ accurate and cool discrimination the moment when a
¢ forward movement on our part was imperiously called
“for in order to prevent the certain disaster that must
‘ have followed the repulse of Admiral Gravina’s column,
 which I have no doubt would have happened but for our
‘ well-timed attack on the right of the enemy’s line.

“ Thirdly, I have been thus minute because I wish to
“ account for the resolution that I instantly took to follow
“ the advice which Lord Mulgrave had repeatedly pressed
‘“ upon me, viz., that of becoming a soldier, and taking an
“ early opportunity of offering to raise a regiment which
¢ should serve under my command.

“J am satisfied myself that by the experience of this
“ day I might not unreasonably hope, even at an unusually
“ advanced period of life for entering on a new profession,
“to be able to serve with credit and distinction, having
“ ascertained that the natural turn for accurate observa-
“ tion of ground, fostered by a constant enjoyment of field
“ sports, would give me advantages which many who had
“ entered the service at a very early age never could
“ possess. Besides, I was aware that after a long peace
¢« I should be but little behindhand with most of the field
“ officers of the army except in the mere knowledge of
¢ drill and what is termed ‘field exercise.” Though I was
“ aware that very considerable prejudice in the minds of
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‘“ such officers as had gone through the drudgery of the
¢ inferior ranks and acquired a thorough knowledge of
‘ the theory of their profession, would undoubtedly meet
‘““me on occasions of service where a newly-acquired, but
 superior, rank might bring such under my command;
“ still T trusted that no real superiority from such habits
“ need long exist, as there was nothing of difficulty or
“ mystery in the theory of drill that might not by attention
“ be quickly overcome. Indeed, great facility was offered
“ to those who about this time entered the service from
“ the establishment of those valuable regulations, which
 that distinguished officer, Sir David Dundas, had, with
“ so much perseverance and final success, introduced from
“ the Prussian system into our army under the sanction
“ of H.R.H. the Duke of York.

“ The known reluctance with which the study of this
“ new system was undertaken by those field officers of the
“ army who considered themselves too old and too wise
““ to go to school, gave great encouragement to those who,
“like myself, began their military career at this period.

“ My resolution once taken, I was glad to take an early
“ opportunity of leaving Toulon. This was afforded by
“the news that Lord Mulgrave, whom I should not
“ certainly have left, was to be immediately superseded
“in the command by Sir David Dundas, already on his
“way from England, and who was himself to be second
“ in command under General O’Hara, who was ordered up
“ from Gibraltar with a strong reinforcement. This news
¢ determined Lord Mulgrave to return to England.”

From Lord Mulgrave.

“ Genoa, Nov. 5th, 1793.
¢ Dear Graham,
¢ I feel the same retrospective attention to Toulon
“ that you describe yourself to have felt. I propose going
“ to-morrow to Milan where I shall stay a day or two, to
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¢ press the march of the Austrian troops, which I think
‘ infinitely essential to the preservation of Toulon. I
“shall proceed from thence to Mantua and Verona,
“ pass the Tyrol, embark on the Rhine at Mayence, and go
“ to Bonn, from thence by Cologne to Juliers, and through
¢ Aix la Chapelle, Bruxelles, etc., to Ostend. I hope you
“ will join me at Milan, and that we shall make the whole
‘ journey together. I think three days a tedious voyage
“ from Toulon to Genoa ; if you think so too, I hope with
“my necessary delays here and at Milan that we shall
“ meet at that place. I will explain to you why I have
‘ not remained at Toulon, though ILord Hood pressed me
“to do so, and O’Hara appeared to wish it much; the
“ latter has behaved most handsomely and kindly to me,
T and has taken Hill and Moncrieff for his
 aides-de-camp. . . . .. ... ‘We shall have much to
“ talk about when we meet; in the meantime, believe me,
“ with the most sincere regard and esteem,

“ Yours ever most faithfully,
“ MULGRAVE.”

“Lord Hood agreed to send a fire-ship with me to
“ Genoa, so after taking a cordial leave of all my friends
“of Dboth services at Toulon, and having settled with
¢ Captains Moncrieff and Hill to be my two field officers if
I obtained a letter of service to raise a regiment, I em-
“ barked at Toulon, about the middle of November, and
 after a voyage of two days I landed at Genoa. I there
‘ purchased a carriage, and immediately set out for Turin.
“I then went to Coni, where the court was, and where I
“knew I should find some of my old friends of Nice—
“ Marquis de Chateauneuf, Monsieur and Madame de
“ St. Agathe, as also the British Minister, Mr. Trevor. 1
“ remained with them for two days and then proceeded
“ with all possible despatch through the Tyrol, in the most
¢ direct line to Hamburg, and, embarking in the packet,
I landed at Yarmouth in the beginning of December.”

G
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From Lord Winchelsea.

“ Dec. 6th, 93.
“ Dear Graham,
“1 was very agreeably surprised this morning
“by hearing from L. Smith that you had returned to
¢ England, and that you intend being in Leicestershire as
“soon as Sunday. He desired me to inform you that the
“ hounds meet at Brooksby, on Monday next, and he
« proposed (what I think is quite unreasonable) that he
“ and I should dine with you after hunting ; I will certainly
“be at the cover in the morning prepared either to dine
 with you or return. I long much to congratulate you on
“ali the events at Toulon, and on the distinguished part
“ you bore in them. I wrote you a letter to Toulon last
“week, but confess am very glad that you are not there
“to receive it, as you have done quite enough. I men-
“tioned in it that I had seen all your horses in good
¢ condition.
“ Yours faithfully and sincerely,
“ WINCHELSEA.”

Lrom Lord Mulgrave.

‘“ Harley Street, Saturday night, Dec. 7th.

“ My dear Graham,
“I have just received from Lord Uxbridge
“ Messrs. Cox and Greenwood’s account of the terms on
“which Lord Paget raises his regiment, and the letter of
“ service from the War Office, which gives a more exact
‘ detail of the conditions. T need not tell you how much
“ 1 wish (from my zeal for the good of the service) that
“the terms may meet with your approbation, and that I
“ may soon see you at the head of a well-commanded
“ regiment.
‘ Believe me,
“ Very sincerely and faithfully yours,
“ MULGRAVE.”
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“The low state to which all the military and naval
¢ establishments had been reduced previous to the declara-
“ tion of war with France, had determined the Government
“to make use of extraordinary means for putting those
¢ establishments on a war footing. The efforts to send
“ out a powerful fleet into the Mediterranean, and prepare
“ another for the West Indies, to be also accompanied
“by a considerable land force, under the command of
“ General Grey, had exhausted all the disposable force of
‘“the country. Recourse had been had to partial new
“levies of different descriptions, but all on the footing of
“ giving either temporary or permanent rank in the army
‘ to those whose offers were accepted by the government
“ for raising corps on this principle. On enquiry, I found
‘ that letters of service had been granted to several
‘ persons, not previously in the army, to raise regiments
“ which they were either to command themselves, or to the
“ command of which they were to be at liberty to recom-
“mend officers already in the service, And it was
¢ generally understood that if this mode of increasing the
“army were to be settled, it would probably be resorted
“to on a much more extensive scale. Under these cir-
‘ cumstances, in some respects very favourable to my
“views, and in others quite the contrary, as increasing
‘ the difficulties both of having one’s offer attended to, or
“in the power of carrying it into execution if accepted.
“ However, I felt that there was no time to be lost, and
“though I should have been glad to have waited for
“ Lord Mulgrave’s return to England, in order to have the
“ great advantage of his valuable advice as well as his
“ powerful assistance, I took an early opportunity ot
‘ having communication on the subject with Mr. Dundas
“ (Secretary of State for War), and was received in the
“ most cordial manner by that minister, who had some
“time before married my first cousin, Lady Jane Hope.
“ Business and duty, however, called me into Scotland,
““ where I met with assurances of material assistance in
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“ to Lieutenant-Colonel of the regiment, because he held
‘“ only brevet rank as Major, a step of promotion that had
“ been granted to him on his return from Toulon with the
“account of the ultimate evacuation of the place by the
‘ allies, in consequence of the successful attack by the
¢ French on Fort Mulgrave, on the Hauteurs de Grasse.

“ The enemy’s efforts were directed by Buonaparte, then
“an officer of Artillery and ckef de brigade. This was
‘“ the first service on which he was employed, and in it
“ he thus early evinced those great military talents which
“ afterwards conducted him, through a long career of
“ victories, to the wonderful elevation which he attained.
“ He acted not only as commanding the artillery against
 this redoubt, but also directed the establishment of the
‘ batteries close to the foot of the hill, and much nearer
¢ than the engineers had proposed. By this means, a de-
¢ structive fire of shot and shells having been opened in the
¢ afternoon of the 18th of December, and having been con-
¢ tinued, without interruption, during the succeeding night,
“he directed a column of attack to proceed by a ravine,
“ which had been left unguarded on the right of the redoubt.
“ The French column was thus enabled to gain the rear of
¢ the work unperceived. All the Spaniards who could not
‘“ escape laid down their arms, but the British troops, on
¢ the left of the redoubt, made a gallant resistance, and
¢« fell, almost to a man, in the defence of their post.

It was generally believed that at one time it had been
“in the contemplation of the Government to have sent
“ eneral Grey, with the whole force collected for the expe-
¢ dition to the West Indies, to Toulon. Had this plan been
¢ carried into execution, and such a powerful reinforcement
“ arrived in time, there can be no doubt but that the repub-
‘“lican army before Toulon would have been forced to fall
“back behind the Rhone. Unfortunately the war was
¢ carried on on the old principle of almost undivided atten-
“ tion to what was termed ‘British Interests,’ z.e. looking to,
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“and preferring the protection of trade and the capture
“ of the enemy’s colonial establishments, rather than to the
“ objects which had involved Great Britain in the contest
“with France. The other powers of Europe had long
“ before taken up arms with a view to the re-establishment
“ of the ancient despotism, and consequent abuses which
“ weighed so heavily against France. That despotism,
“ by the excesses of the revolution had been converted into
‘“ a tyranny, upheld by the most atrocious cruelties, and a
¢ general system of terror within the limits of France, and
“ of aggression against every established government in
“ Europe, either by open violence or the establishment of
“clubs and societies in every country, which, under the
¢ pretence of fraternization, and communication of the true
‘ principles of liberty, was to revolutionize, and thus to
“ force on them a similar system of democratic tyranny, by
‘“ the overthrow of the constitution, however free, and
“ however agreeable to the great majority of the in-
“ habitants of those countries which were thus invaded.
¢ Though much division of opinion took place in England
“on the policy and justice of our declaration of war
‘“ against France, I heartily and honestly concurred with
‘“those who considered that the war was a just and
“ necessary one for the defence of the British constitution,
¢ for without it the small minority who openly supported
“the most violent principles of the French revolution,
“ would have gradually gained strength and ascendency,
“under the direction of those agitators who would soon
“have carried corruption into the ranks of our army,
“ following the example of France.

“ I am anxious to make this statement here, in order to
“rescue myself from any charge of inconsistency, or of
“ being biassed by any interested motive to have thus
“enlisted myself as a soldier, in opposition to those
¢ general principles of freedom which I had ever possessed,
“and which I was known to entertain in favour of those
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“ necessary and unavoidable reforms, which the abuses and
“ corruption of the old French Government so loudly
¢ called for.

“ Having about this time, at last, succeeded in becoming
‘ the representative in Parliament of my native country
“ of Perth, I determined to support on every occasion this
“just and necessary war, into which, according to my
“view of the subject, the country was driven for the defence
“ of their dearest rights; but at the same time never to
“ abandon those true Whig principles which had brought
‘“about the revolution of 1688, and placed on the throne
“ of these realms, a family which derived their right from
“ the voice of the nation and not from the absurd and
“ monstrous doctrine of ¢divine right.’

“ It was not until the end of March, that I was enabled to
“ commence the levy. I had been asked by Lord Amherst
“ whether I possessed that kind of interest in Scotland,
“that gave me a kind of feudal right to expect success
‘“ in being able to raise men in the way that several of the
‘“ great families had already given examples of, and were
“now again employed in exerting their influence among
“ what were still called their vassals. I assured him that
“ T pretended to no such family interest, but that I trusted
“ that the exertions I should make in every quarter of
¢ Great Britain, would be such as would lead to a favour-
‘“ able result in as short a time, at least, as any of those
“levies that were to be carried on by persons receiving
“letters of service of the same date as mine. Having
“ settled with Messrs. Cox and Greenwood to become my
‘“ agents, and having been assured by them of the liberal
“ supply of those resources which such an undertaking
‘“ imperiously called for, I left London, Major Moncrieff
“ having undertaken for a little while to look after the
“ establishment of recruiting parties there, and I proceeded
“ northwards, through all the principal manufacturing
“ districts of Warwickshire, Yorkshire, and Lancashire,
“into Scotland. On my arrival at Edinburgh, I found
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“my friend Mr. Graham, of Fintry, had organised an
“ extensive system of recruiting in the principal towns of
“ Scotland, his son (John Graham) having the promise of
“a company at the earliest possible period—for which
“ purpose his name was put down at the head of the list
“ of Lieutenants. In the course of the first visit which I
“ made to the parties established in the west of Scotland,
“ I made acquaintance at Glasgow with Lieutenant Keneth
“ Mackenzie, of the 14th foot. The character which my
“friend Mr. Graham had given me of that officer, whom
“he had known from a child, he having been born at
“ Dundee, had impressed me strongly in his favour. He
‘“ had lately been sent home to recover from a grape-shot
“wound in the shoulder, received before Dunkirk, and he
“had charge of a recruiting party of his regiment at
“ Glasgow. Everything that I observed in conversation
“ with him during the short time I remained there, more
“than justified all that Mr. Graham had said in his
‘“ praise; and, as the best means of securing to my regiment
“ the assistance of so valuable an officer, I promised him
“ the Captain-Lieutenancy of the regiment, which would
‘“ secure him the majority whenever an augmentation from
“ 600 to 1,000 men was granted.

‘“ By means of great personal exertion in going about
‘“ through the great manufacturing towns in England, and
“ thus stimulating the parties to carry on the levy with
“the utmost activity, and without regard to expense, 1
“ was enabled to ask the Commander-in-Chief in Scotland
“ (Lord Adam Gordon), to name the 13th day of May for
“ the first inspection of the regiment at Perth. Having
¢ found that there were already near 8oo men collected at
“ Head Quarters on the day preceeding that named for
‘ the inspection, there was no difficulty in securing Lord
¢ Adam Gordon’s approbation of the 6oo which were next
‘“ morning paraded before him. I urged him to sign the
‘“ return, and to write a few lines to Lord Amherst ex-
“ pressing his opinion of my exertions in the levy. On
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“ receiving this document, I requested him to excuse me
« if I left the care of entertaining him at our mess dinner
‘¢ to Lieutenant-Colonel Moncrieff and the other officers
« present. Taking my leave, I stepped into my carriage,
“ and went to London as fast as four horses could take me.
“ 1 immediately presented myself at Lord Amherst’s office,
“and claimed that the regiment should be the goth, no
“other new levy having been reported as complete,
“ though the 8gth Regiment was already on the establish-
“ ment before the date of my letter of service. A regiment
¢ which had long been expected to be reported as complete,
¢ and for the inspection of which, a day had been appointed,
“ stood somewhat in my way, and it was not without a
“ struggle that my undoubted claim to priority was ad-
“ mitted.”

On the 11th of April, Lieutenant-Colonel Graham was
unanimously elected Member of Parliament for Perth-
shire. An honour which was as gratifying as it was
unexpected.

“ Glasgow, 15th May, 1794.
SISt
“ The magistrates and council having resolved to
“ present you with the freedom of this city, I hoped to
‘“ have had the pleasure of delivering it to you, but, since
“ T find there is a probability of your not being here soon,
“1 have thought it right to transmit it to you, and shall
““ be happy to have an opportunity of paying my respects
‘“ to you when you come to this part of the country.
¢ I have the honor to be, etc.,
«“ GILBD. HAMILTON.”

¢« CoL. GRAHAM.”

Presentation of the Freedom of the City of Perth.

¢« At Perth, on the seventeenth day of June, one thousand
‘“ seven hundred and ninety-four years.
“ The Magistrates and Town Council of the City of
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“ Perth, at a meeting held by them, did, in testimony
“ of the merited regard they have for Colonel Thomas
“ Graham, of the goth Regiment of Foot. Present him
“ with the Freedom of the City, and the privileges of the
“ Society and Fraternity of the Guildry, he taking upon
“ his admission, the customary oath of fealty as a citizen.
¢« Extracted by me,
“PAT. DUNCAN.”

“ This first success gave great satisfaction to all the
¢ officers of the regiment, and, was to me, an ample reward
“ for the exertions and expense which the levy had cost
“ me beyond what was necessary for the purpose of getting
¢« the regiment brought upon the establishment par: passu
“ with my competitors, whose letters of service were issued
“ at the same time as mine. There was, therefore, no
“ relaxation of our exertions, and at a very early period of
“ the month of June, a day for the second inspection was
“ appointed at Perth, and thus the goth Regiment became
“ a battalion of 1000 rank and file, with two Lieutenant-
“ Colonels, and two Majors. By this means Major Hill
“ was promoted to be second Lieutenant-Colonel, and was
“ succeeded in his majority by Captain Lieutenant Mac-
“ kenzie, while the second Captain (Houston) was promoted
“ to be second Major ; the senior Lieutenant (McNair), who
“ was also paymaster, having succeeded to the vacant
“ Captain-Lieutenancy. As soon as the report of the com-
“ pletion of this levy was received in London, orders were
““ sent down to have the regiment embarked in transports
“lying in Leith roads to be conveyed to Southampton ;
“ Lord Moira having at my request desired that the goth
“ Regiment should be joined to his corps assembled there,
“ with the professed object of forming an expeditionary
¢ army in support of the Royalists of La Vendée.

“ We marched from Perth in the evening of one of the
“ last days of June, and halted for two hours in the garden
¢ of the * New Inn,” in Fifeshire. Porter and bread and
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“ cheese were provided for the men, and by eight o’clock
. “on the following day, we arrived at Pettycur, the place
“ for embarkation, near Kinghorn; having made this
“ night’s march of above 3o miles within fourteen hours,
“ and with only two men missing from fatigue. This was
“the first and only march I ever made on foot with the
“ goth Rcgiment. I proceeded byland to London in order
“ to procure camp equipage and other equipments; I was
“ was not a litttle surprised, and I must own a good deal
“ annoyed at learning from Mr. Secretary Dundas, that
“ TLord Moira’s corps, having been suddenly embarked and
“landed at Ostend, the goth Regiment was ordered to be
“also landed at that place. The port Admiral at Deal
“ being directed to intercept the transports in the narrow
“seas, and to change their course. ILuckily, however,
‘ thick weather prevented the execution of this order, and
‘ the transports were not observed by any of the cruisers
“ between Dover and Calais. They proceeded according
‘ to orders, and the regiment was landed at Southampton,
“and as soon as camp equipage was obtained, the regi-
“ ment was encamped on Netley Heath. This was a most
“ fortunate escape from being called into active service
“ without clothing or arms. Soon after, the greater part
“ of Lord Moira’s corps returned from this little expedition.

¢ No time was lost in endeavouring to carry on the drill
« of the regiment, with the utmost possible speed, in order
“ to render it fit for service, on which, at that time, it was
“ expected that Lord Moira’s corps would have been em-
“ ployed. Various circumstances, however, occurred to
¢ render unadvisable any attempt on the coast of France
“ during that autumn. The camp broke up early in the
“ month of November, and the different regiments of the
¢ corps went into winter quarters, in the most convenient
“ places along the Hampshire coast; the goth was quar-
“ tered at Winchester, Southampton being considered as
“ Lord Moira’s Head Quarters.

“1 lived there in great intimacy with the two branches
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“ of the Ogle family (the Dean of Winchester) in the town,
“ and his younger brother Admiral Sir Chaloner Ogle, at
“ Worthy, within a couple of miles of it, on the London
“side. Having in the early part of the year been elected
“ Member of Parliament for the county of Perth, I made
“ frequent excursions from Winchester to attend my duty
“in the House of Commons, generally stopping, both in
“ going and coming, at Farnborough Lodge with Mr. Wil-
“ mot, who had married the eldest Miss Ogle, and which
«“ place was situated about half-way between Farnham
¢ and Bagshot.

“ As I mean to confine these memoranda chiefly to the
¢ circumstances attending my military career, I shall very
“ briefly pass over everything that occurred during the
“ winter of 1794-5, and the early part of the ensuing
“summer. Lord Moira’s corps having been considerably
‘“increased in numbers, a more extensive encampment
“ became necessary, and Nursling Heath, on the right of
“ the road leading from Southampton to Redbridge, was
“fixed on. We marched from Winchester about the middle
¢ of July, and took up our ground in the new encampment
“on the evening of the same day. Among the other
“ regiments in camp, was the 33rd Foot, commanded by
¢ Lieutenant-Colonel the Honorable Arthur Wellesley, but
“ from some circumstances chiefly connected with the drill
“ of the goth, which, being considered as a light infantry
“ battalion, had to be marched off the regimental parades
“ to more distant and wilder ground, it so happened that I
“ did not become acquainted with that officer.

“ The unfortunate result of a hasty and ill-combined
“ emigrant expedition to Quiberon Bay delayed, and
“ finally suspended, any great attempt of a British force
“in that quarter. It was, however, determined to send a
« corps composed of four regiments of infantry under the
“ command of Major-General Doyle, and Lord Moira was
“ pleased to approve of my request that the goth Regiment
‘¢ should be one of them.



93
To Lord Calhcart.

¢« Spithead, August 26th, 1795.
“ My dear Brother,

«T did not answer your letter about the German
“ musicians in hopes of being able to tell you of their
“arrival and of their talents. But, alas, no tidings of
“them, and we are to sail to-day. We have been em-
‘“ barked these eight days—four regiments, 12th, 78th, 8oth,
¢ and goth—under Doyle and Needham. We were to have
¢ been made up to 1,000 each, but the fresh drafts sent us
“ were so execrable that more than one-half were rejected,
“ and we do not consist of more than 2,800 men. What
“so small a force can accomplish I am at a loss to guess.
“1It is said we are to try to possess ourselves of Noir-
“ moutier, and keep it as a dépot to supply Charette. If
‘ they are in force the odds are against our attempting to
“land; and, by what I hear, if we had it, of the extensive
¢ posts, it will not be easily kept except with the constant
“ assistance of a fleet. At low water it is fordable to the
“ continent; but it is to be supposed, if we are to be of
“ any use, that Charette must keep possession of the oppo-
‘“ site coast. We have been waiting, I believe, for ships
“ from the Downs with emigrants, which are now coming
“in with the easterly wind; and, as the signal to unmoor
“is made, you may suppose these last moments are
 precious, as I have so many things to do and write
‘ about, but I shall let you hear from me frequently. I
‘ cannot regret your not being with us now; had we gone
““in force with Lord Moira, as I thought some weeks ago
‘“ would have been the case, I should have regretted much
‘“ your absence. The goth is in very good order, but weak
“in officers. I gave five subalterns to the 2nd battalion
“when they embarked as marines, and I have never got
“ them supplied.

 God bless you my dear Cathcart.
‘“ Ever most affectionately yours,
“ THOMAS GRAHAM.”
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On the 26th day of August, 1795, we embarked at
“ Southampton in transports and joined Admiral Harvey’s
“ fleet at Spithead. The Count d’Artois, with a numerous
“ emigrant staff, was on board the A7f:s with General
“ Doyle. The professed object of the expedition was to
¢ throw upon the coast of La Vendée a considerable supply
“ of field artillery, arms, and ammunition to Charette who,
“ bred in the Royal Naval Service of France, had for some
“time carried on a successful warfare against the repub-
“lican forces. The first rendezvous was in Quiberon Bay,
“and the intention was to land the troops and stores in
“the Presqu’ile of Noirmoutier; but the reports of the
‘ strength of that position were exaggerated, and did not
“ correspond with the small number of troops employed
“on this service. It was found that, generally speaking,
‘ the tide which covered the sands connecting Noirmoutier
“ with the mainland did not bring in a depth of more than
“two or three feet of water, while at low tide the com-
“ munication was uninterrupted for about a breadth of
¢ three-quarters of a mile. No adequate security could
¢ therefore be afforded for the protection of the stores, if
‘ once landed there, against the overwhelming force which
“ it was in the power of the republican generals to bring
‘‘ to the attack of so important a point with so tempting a
“ prize as these stores would have offered. A council of
“war was held on board the ZPomona, when it was
“ unanimously determined to give up the idea of Noir-
“ moutier unless Charette could undertake to be on the
“ opposite side of the strait on a fixed day, and ready to
‘“ receive and carry into the interior of the country all the
“ stores that we had brought out. A communication to
‘ this effect was sent to General Charette; his reply, stating
“ the impossibility of his exposing himself on an open
‘“ beach to the attack of the superior force of the republi-
“ cans decided the question.”
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To Major-General Doyle.

“ Pomona, Sep. 27th, 1795.
SRSIE,
“ Being called on by you to give our opinions
“ concerning the alternative of the propriety of an imme-
 diate attack on Noirmoutier, or of taking possession of
“ L’Isle Dieu with a detachment, and having attentively
“ considered all the information you have laid before us,
‘“ we are unanimously of opinion that an immediate attack
“is inexpedient, because it appears to us to be extremely
“ doubtful whether, with the troops under your command,
‘it would be possible to retain possession of the island
“ unless Charette occupied the opposite coast; and by his
¢ letter to Monsieur it is evident that he thinks the attempt
“to force the posts opposite to Noirmoutier would be
“ attended with much risk and uncertainty. He points
~ “out in strong terms the impossibility, should he fail,
“of afterwards establishing the communication, without
“which the object of Government would be frustrated, and
‘ possession of the island would become of little or no
“ value.
¢ Taking L’'Isle Dieu without delay seems to be of much
‘ consequence for the reasons you have stated, and we
‘ think that it may not only serve as a place of temporary
“ refreshment for the troops, but may ultimately prove of
“ more value than Noirmoutier from the greater facility of
“ defending it by a small force.
“ 'We have the honour to be, etc., etc.,
(Signed) “ NEEDHAM, M. G.
«T. GRAHADMI, Col. goth Regt.
« H. ASTON, Lt.-Col. 12th Regt.
“ CHAMPAGNI, Lt.-Col. 8oth Regt.
“ MALCOLM, Lt.-Col. 78th Regt.
“ WILSON, Capt. R.A.”’
“ To MAJOR-GENERAL DOYLE.”
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“ It was then determined to move down the coast to
L’Isle Dieu, and to watch the opportunities of throwing
on shore partial supplies during the night time, agree-
able to signals that were fixed on for keeping up a
correspondence with General Charette. DBesides these
means, the Count de la Riviére, a most daring and
interesting young man devoted to the Royalist cause,

* having volunteered his services, was frequently employed

to have personal communications with Charette. In this
manner two months were spent at L’Isle Dieu without
anything material being effected towards the completion
of the object of the expedition. Colonel Harvey Aston,
commanding the 12th Regiment, and myself were put
in orders to act as Brigadiers.. In December we were
at last happily relieved from this tiresome and inactive
state by an order to re-embark and return to England.

“ Poole was the place appointed for the winter quarters
of the goth Regiment, which then received orders to be
ready to go out to St. Domingo to join Sir Ralph Aber-
cromby, Lord-Moira’s expeditionary army being totally
broken up. As soon as I had made some arrangements
at Poole, I went to Bath to spend a few days with
my friends Sir Charles and Lady Asgill. Early in the
year 1796, the Government having determined to aban-
don the fatal expedition against St. Domingo, where so
many fell victims to the climate, the destination of the
goth was changed. It was ordered to embark for Gib-
raltar, where garrison duty, and consequent inactivity,
were the sad alternatives that presented themselves to
our most efficient corps, composed of an admirable set
of officers, with quite an élite of men. I omitted to
mention that I had been induced by my first success in
recruiting, and the wishes of the Government, and
particularly of my friend Mr. Dundas, to undertake
raising a second battalion of a thousand men. This
circumstance giving promotion in the first battalion, had
enabled me to make the first battalion more select in all
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“respects than it could otherways have been; but- from
“ the number of new letters of service which were issued
“ by the Government for raising regiments to supply the
“ heavy loss sustained by disease in the West Indies,
‘ commissions were becoming a drug, and the price of
‘“ enlistment enormously enhanced by the competition.
“ Owing to these circumstances, this second levy became
“a very ruinous concern. Captain-Lieutenant Mark
“ Napier was, however, promoted to the rank of Major
“in the second battalion, while Cholmondeley, my old
“ Leicestershire fox-hunting friend, having contrived to
‘ pass rapidly through the inferior ranks, became second
“ Lieutenant-Colonel. The mentioning of Lieutenant-
¢ Colonel Cholmondeley’s rapid rise to permanent rank in
‘“ the British Army, in one of the battaligns of my own
“ regiment, induces me to take this opportunity of re-
“ferring to a subject connected with my new profession,
“ and which, though it was for a long period a source of
““ deep and poignant regret to me, I must freely confess I
“had only myself to blame for it. I had been, on my
“ return from Toulon, strongly advised by my friend Lord
“ Mulgrave to follow the common example of others, and
“to avail myself of the facility of passing through the
‘ inferior ranks at hardly any expense—such was the
‘ anxiety of the Government, and particularly of the
¢ Commander-in-Chief, Lord Amherst, to grant to in-
“ dividuals every possible indulgence that could rapidly
¢ procure men, either for new regiments, or to fill up the
“ ranks of the old. I can scarcely account to myself how
“1 came so long to neglect this friendly and wholesome
¢ advice. I was justly punished, perhaps for my dilatori-
“ ness, for having at last made arrangements with Lord
“ Mulgrave to be gazetted to a Cornetcy in the Blues, and
“then to a company of Infantry, I was employed in
“looking out for a majority in a new levy (which would
“ thus have established my right to Lieutenant Colonel),
“ when the Duke of York’s appointment to be Commander-
H



98

“in-Chief, and his Royal Highness’ determination to
‘“ put a stop to what he considered a great abuse in the
‘ administration of the army (I mean the facility with
“which the Government bartered rank for recruits), forced
‘““me to abandon the measures that I had prepared, and
 thus to give up, at that time, what was become the most
“ favourite object of my ambition.”

7o the Duke of York.

« 12, Stratton Street, Piccadilly.
« June gth, 1795.

SRS

“ Though I feel very unwilling to trespass on
‘ your Royal Highness’ time by requesting your attention
“to any thing personal to myself, yet, I trust that the
‘¢ circumstances I shall have the honour to state for your
‘ consideration, will justify me for giving your Royal
“ Highness this trouble.

“When I made an offer of raising a regiment for His
“ Majesty’s service, I made it in consideration of the
““ emergency which called for the active exertions of every
“loyal subject, and without any wish at my time of life
“ of becoming a soldier for the remainder of it. In my
“letter to Mr. Dundas, I stated, that, in a business so
‘““raw to me, I trusted the terms would be such as would
“indemnify me for the expense of the levy, as my
¢ private fortune could not allow of my gratifying my
“ desire of commanding a regiment on' any other terms.
“ The terms were said to be liberal, and as I had no view
“to emolument and was extremely anxious to have the
“ assistance of officers of merit, I made great sacrifices
“ (improvidently perhaps) in order to facilitate officers of
“ that description coming into the regiment on easy terms,
“ their circumstances not enabling them to pay the full
“ value of their commissions.

“ The levy of the 1st battalion of the goth, owing to my
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“ unremitted exertions, was so rapid, that I engaged to
“raise a 2nd battalion before there was time to ascertain
“ the expense incurred by the first. My attendance on
“ my duty with the first necessarily prevented my giving
“ the same attention as formerly to the levy of the second.
“ This circumstance, and the excessive bounties which
“rose ever day, occasioned very great loss to me by
“ desertion, and while the expense was by these means
“ enormously increased, the fund was greatly diminished
“ by the fall of the price of commissions.

“TI was advised, as the best means of obtaining some
“ indemnification, to apply to His Majesty to have my
‘ rank established, and accordingly wrote to Lord Amherst,
“ requesting he would lay before the King my wish to
“ obtain permanent rank in his service, and to have the
“ temporary rank of Colonel of the goth Regiment, that
“ rank having been bestowed on others not in the army
“ before, and it being an object of importance to me during
“ the war, to hold a rank more suited to my time of life,
“ especially as so many young men had got rapidly for-
“ward. I have reason to think Lord Amherst never
“ mentioned my request to His Majesty. I understood,
“ indeed, that the purchase of the different steps was still
“open to me, but it could not be an object to me to
“ involve myself in greater embarrassments by purchasing,
¢ after having incurred by the levy a much heavier loss
“ than would have covered all the expense necessary for
‘“ these purchases, at the most extravagant rates.

“ Though the goth Regiment has not been sent abroad,
“ and, therefore, I cannot urge the claim of having had
“the honour of serving under your Royal Highness’
“ command, yet I trust I may be allowed, without
“ impropriety, to refer to the public testimony Lord
“ Mulgrave gave of my conduct while I served at Toulon
“ as a volunteer; it was entirely owing to his encourage-
“ ment that I thought myself not unfit to command a
“ regiment, which induced me to propose to raise one;

H 2
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“1I flatter myself, therefore, that your Royal Highness,
“whose goodness I have often experienced, will be in-
“ clined to mention me to the King for the same favour
“which has been shewn to Lord Paget, and to state to
“ His Majesty that as I have raised two battalions for his
“service at a very great loss to my private fortune, occa-
“ sioned by my anxiety to fulfil, in the best manner, my
‘“engagements, and by the other circumstances above
“ mentioned, I am now very desirous to indemnify myself
“ by being allowed to dedicate the remainder of my life to
“ a profession which I love, and for which, if not deceived
“by some of my friends, whose military talents might
“ enable them to judge properly, I am not ill qualified.

“1I shall only add that formerly I mentioned to Mr.
“ Dundas and Mr. Windham the application I had made
“to Lord Amherst. They expressed their surprise at my
“not having had from the beginning the temporary rank
“ of Colonel, and they assured me that they thought that
“ Lord Paget and myself, by our exertions, were entitled
“ to distinction, and that they hoped His Majesty would
‘“ agree to our request. I now trust entirely to your Royal
“ Highness’ interposition in my favour, and have the
““ honour to be, Sir, '

‘“ 'With the greatest respect, etc., etc.,
“ THOS. GRAHAM, Lt.-Col.,
“ Commr. goth Regt.”
“ His RoyAL HIGHNESS THE DUKE OF YORK.”

-

From the Duke of York.

“ Windsor, 15th June, 1795.
¢ Sir,
“ T have been favoured with your letter of the gth
‘ instant, and although thoroughly sensible of your merits,
“and satisfied as to the zeal you have shewn for His
“ Majesty’s service, yet it is impossible for me to comply
“ with your request, it being His Majesty’s. intention not



101

“ to make permanent the temporary rank an officer holds
“if he has not served regularly, and for a stipulated time,
“in the several ranks; nor will His Majesty permit an
‘“ officer to purchase hastily through the different gra--
“ dations.

“What may have passed in purchase before I was
“ appointed to my present situation I do not feel myself
¢ accountable for, and must observe that had not a pre-
‘“ vious promise been made to Lord Paget, his obtaining
¢ permanent rank would not have been allowed.

“1I am, Sir,
“ Yours,
“ (Signed) FREDERICK, F.M.”

Zo H.R.H. the Duke of York.

¢ Winchester, July 8th, 1795.
¢ Sir,

¢ Not having had an opportunity of speaking to
“ your Royal Highness on Sunday morning, concerning
‘“ my former request, allow me again to solicit your atten-
“tion to the subject of it. When it is considered that
“ many gentlemen, not before in the army, have got
“ permanent rank by going quickly through the steps,
“and that some of these had no claim whatever for
“favour, and that others who were raising corps have
“ scarcely performed their contracts with Government,
¢“that I might have so easily established my rank in

‘ this way. E
“ That three gentlemen—Lord Paget and the Colonels
“ of the 78th and 79th Regiments (none of them before in
‘““the regular service, nor having better claims than I
“ have)—have got permanent rank without purchase.
“ That scarcely any of the officers who got letters of
¢ service at the same time with me have completed their
“ corps to the augmented establishment, while I'have long
“ ago completed both battalions to it, at a very severe loss



102

“ to my private fortune. That extending to me the same
“ indulgence that has been granted to the three gentlemen
“ above mentioned cannot be attended with inconvenience
“on account of precedent, as it is apprehended there is
¢ hardly anybody else under similar circumstances. When
“ all these things are considered, I should hope that your
“ Royal Highness would not refuse to lay my request
« pefore the King; and knowing how much His Majesty,
“on all occasions, attends to the claims of those who
¢« exert themselves in his service, I should flatter myself
 that he would not think it inconsistent with the rules he
““ means to adopt, to admit me into his army as one of
“ those who might formerly have obtained that situation
“ without difficulty, and who may be thought rather
“ deserving of a distinction conferred on others, than of
“ being classed with those who have performed ill their
“ engagements with Government.

“ I beg leave, likewise, to call to your Royal Highness’
“mind the other part of my request, as I trust there
“ cannot be any objection to giving me the temporary rank
“ of Colonel, which the Colonels of the g¢7th, 101st, and
“ others of the regulars, and of all the fencibles, have got.

“T have, etc., etc.,
“ (Signed) THOS. GRAHAM, Lt.-Col.,
¢ Commr. goth Regt.”

“ H.R.H. THE DUKE OF YORK.”

From HR.H. the Duke of York.

“ York House, 11th July, 1795.
“\Sir)

“1I have to acknowledge the receipt of your two
“ letters of the 8th instant, and in answer am to acquaint
“you that, although it would give me great pleasure to
“ comply with any request you might make, yet I cannot
“ alter the opinion I communicated to you in my letter of
“ the 15th ultimo. It was ever thoroughly contrary to His
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“ Majesty’s intentions that any person raising a regiment,
“mnot having been before in the army, should obtain
¢“ permanent rank. It is true that Lieutenant-Colonel
¢ Mackenzie got permanent rank, but it was through an
 omission in Lord Amherst’s office which was not dis-
“covered till near a year after he had received his
“ commission. But with respect to Lieutenant-Colonel
¢ Cameron you are misinformed, as he has only temporary
“rank. When Lord Amherst was at the head of the
“ army, officers were certainly allowed to go through the
¢ different gradations in order to render their rank per-
“ manent; and Lord Paget, on raising his regiment, was
“ promised that indulgence, which promise I was obliged
“to fulfil. But His Majesty having been pleased to
¢ declare that it should never be allowed again, I cannot
¢ propose that you should be considered an exception.

“ As I see no objection to your having the temporary
“ rank of Colonel, I shall lay your name before the King
¢ for that purpose, and you may be assured that I shall
“be glad of an opportunity of attending to your re-
“ commendation of Lieutenant-Colonel Moncrieff and
¢ Lieutenant Maxtone.

“T am, etc., etc.,
“(Signed) FREDERICK, F.M.”
¢ Lieutenant-Colonel GRAHAM, goth Regiment.”

From Lord Mulgrave.

“ Mulgrave Castle, Jan. 14th, 1796.
“ My dear Graham,

T have received your letter relative to the busi-
“ ness of your temporary rank, and it would be superfluous
‘“ to tell you how seriously I regret any circumstance which
“tends to give you any uneasiness and regret. With
“ respect to the testimony which I can give of your con-
“ duct and talents at Toulon, I can only say that I have
“not waited for any call to do you every justice in my
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“ power; and that it will always be a pleasure to me to
“ repeat the high opinion which it is every way so satis-
“ factory to me to entertain of you. :

“ To your conduct on the heights of Mount Faron I
‘“have in my public despatches borne testimony, and in
“ the same sentence expressed the many obligations which
« 1 felt, and the many advantages which the public service
“owed to your intelligence, activity, and zeal. I have
“ hardly one acquaintance to whom I have not stated your
¢ conduct in various parts of the military transactions on
“ the 1st of October as being exemplary in point of spirit,
“and with a degree of military judgment which I could
“ not have expected from a man not regularly bred to the
¢ profession. The circumstances relative to the cannon at
“ the Hauteur de Thonars is not at present in my recollec-
“ tion, and I rather suppose it must have occurred at the
“ time your zeal and activity carried you across the vine-
“yards to Pignatelli’s Corps, or Villeneuf’s Horse, which
“occasioned so much ridiculous outcry about ‘Mon
‘“ cheval;’ but I well remember a much stronger proof of
“ your military judgment, which you have not touched
““upon in your letter to me, but which you will recollect
“from my anxiety to avoid discussing the point; it was
 your observation upon a part of Mount Faron which had
“been considered by the people of the country, and by
“the French engineers, as inaccessible, but which you
“ contended might be passed, not by active individuals
“only, but by a body of troops. .I had some doubt
‘““ whether any considerable body could make their way
“up in the course of one night of the length the nights
“then were, but desired that you would say no more
“ about it, as I had no troops to place there, and must
“rely upon the enemy entertaining the same opinion of
“its inaccessibility as the country people and Toulon
“ engineers; your military judgment on this point was
“justified by the enemy having gained the top of the
“ mountain on the night of the 3oth of September by the
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“ very spot which you had pointed out as accessible, and
“in sufficient numbers to open the Pas de la Masque to
“ the remainder of their force; in short, my dear Graham,
“if my testimony can be of any service to you, I should
¢ feel myself bound in justice to give it, if I had not the
“ additional incitement to render you any service in my
“ power which the real friendship and high esteem that
‘ has grown upon the knowledge I gained of you and your
¢ character on that service gives me.

T should not have been so earnest in my endeavours
“ to confirm you in the idea of raising a regiment if I had
“not been persuaded that your adoption of a professional
“ pursuit would conduce greatly to the public service and
“ add much to your own reputation. Upon the regulations
‘ of army promotions it is unnecessary for me to give any
‘ opinion, but you will do me the justice to recollect how
“ frequently I urged you to go through the ranks as others
“were doing, and to give up the idea of obtaining the
“ rank by some action on service; and you will remember
“that I then told you it would be better to justify your
¢ promotion 4y your actions than to look for it f7o7: them.

“ 1 shall now conclude with again assuring you that you
“will always give me pleasure when you afford me an
‘ opportunity of bearing testimony to every part of your
¢ conduct during my command at Toulon.

“ Yours most sincerely,
“ MULGRAVE.”

Lrom Mr. Henry Dundas.

“ London, 20th Jan., 1796.
¢ Dear Sir,
“1I have had more than one conversation
“ with the Duke of York, since his return to town, which
“was delayed a week later than he originally intended,
“and I am sorry to say with little success. He says he
‘“ thinks it hard, that having omitted to take the usual
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‘“tion of the exertions I had made, in raising at so heavy
‘“ an expense, and in so short a period, two battalions of
“ 1000 men each, for the service of the country. He gave
“me an unsolicited promise, that, if hereafter any one
“under similar circumstances to myself obtained perma-
‘“nent rank in the army, that I should also obtain it. It
“ was not very long before I had to to call upon Mr. Dundas
‘ for the performance of his promise. Lord Paget had,
¢« like myself, raised a regiment of infantry, which his uncle,
“ Colonel Champagné, got the command of, he himself
‘ holding the temporaty rank of Lieutenant-Colonel in the
“same. He afterwards determined to adopt the army as
“ his profession, and to make use of the powerful interest
“ of his family, to obtain the command of a regiment of
‘ cavalry, which was wholly incompatible with temporary
“rank in the army. When this transaction was completed,
“ Mr. Dundas endeavoured in vain to obtain from His
“ Royal Highness, the Commander-in-Chief, a similar
“ indulgence for me. I sincerely believe, that short of a
“ downright quarrel with the Duke of York, or a resignation
“of his own situation as Secretary of State, he exerted
‘“ his utmost influence, joining that of Mr. Pitt, to get the
“ better of the Duke’s obstinate adherence to what he
¢ called the principle he had laid down on accepting the
“ appointment of Commander-in-Chief; and when pressed
“ on the subject of Lord Paget, he said that the King had
‘ given his promise to Lord Uxbridge at an earlier period,
‘ and that he had no concern in the matter.

“ Under all the discouragement which this disappoint-
“ ment was calculated to produce, I still felt that I had an
“ imperious duty to perform, and to justify to the world
“my pretensions to the distinction which I solicited. I
¢ therefore determined to persevere in the conscientious
¢ discharge of the duties I had undertaken, and to lose no
“ opportunity of acquiring such military knowledge and
¢« character as it was possible to put myself in the way of
“ obtaining.
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¢« Before resuming the thread of my narrative, it may
“not be considered as going out of my way to leave this
“ memorial of my opinion on the general question of using
‘¢ extraordinary means to increase on a sudden emergency
“ the military strength of the country. Economy during
“ peace necessarily calls for a great reduction of the mili-
“ tary establishments of the country. This principle had
“induced Mr. Pitt to bring down the army to the lowest
“ possible scale. No attempt had been made to prepare for
“ war till it was actually declared. I had felt, in common
“ with many of countrymen equally ardent in the cause of
¢ liberty, that the country was forced into the war by the
“ aggression of the democrats of France against our mo-
“ narchical constitution. Nothing but this conviction could
‘“have made the war so popular as it soon became. It
“ required the utmost exertions of the Government, aided
“ by the spirit of the country, to increase as rapidly as
¢ possible those military establishments on which success
“ alone could depend. Could any other possible means
“ have been adopted, short of that most powerful engine
“ of the French revolution—conscription, that could have
“« effected this object with equal rapidity and success as
“ that which has since been so loudly condemned, as
“ breaking down the right of the regular army of the
“ country? That there may have been abuses, I do not
“deny. What new and great measure to produce at all
“hazards a great and necessary object, is not liable to
‘ abuse; but is there anything in the principle of rousing
“ the spirit of the country by the admission to high rank
“in the army of a few individuals hostile to the constitu-
“ tion, or even hostile to the interests of the army itself?
¢ I should say directly the contrary. The greatest mischief,
“ if mischief it is, is limited to the wounded pride of a few
“ of those officers who, without any other military experi-
“ ence except what had been acquired in barracks or on
¢ parade, may have found themselves under the command
“of the very few individuals who made great pecuniary
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“ sacrifices, and who underwent much personal fatigue and
‘ exertion to raise men for the service of the country, and
“thus raised themselves at once to considerable rank.
‘“ Has not the country a right to expect a greater degree
“ of enthusiasm in ifs service from individuals so placed
“ (objects I allow in some degree of envy in the profession),
“than from others? And do not such examples serve
“to foster that high military spirit which is a proud
¢ characteristic of a British gentleman? Can the army
“ suffer in its interests from such rare examples? Do not
““ men so circumstanced pledge themselves to support with
“ all means in their power the claims and pretensions of
“ meritorious officers serving under their command? But
“ I have dwelt too long on this subject. To go back. The
“ goth Regiment was at Gibraltar ; my parliamentary duty
“excused me from accompanying it. The Continental
‘““ powers were making greater exertions than ever for the
“ ensuing campaign. A great Austrian force was stated
‘ as preparing to defend Italy; and through the interest
“of my friend George Damer [afterwards Earl of Dor-
“chester], I was recommended to Lord Granville (the
“ Secretary of State for the Foreign Department), for the
““ appointment of the military mission to the Head Quarters
“of the Austrian army in Italy, and I impatiently waited
¢ for my final instructions.”

From Lord Grenville.

“ Downing Street, May 3rd, 1796.
¢ Sir,
“ His Majesty having been pleased to appoint
“you to proceed on a special mission to the Austrian
“ army in Italy, I have now to furnish you with such in-
‘“ structions for the regulation of your conduct as the
“ nature of the mission requires, with the general object of
“ which you are already acquainted.
“On delivering to General Beaulieu the letter with
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“ which you are turnished for him, you will probably find
‘“that General ready to consider you upon the foot-
“ing whereupon it is His Majesty’s wish you should
“ be received ; and although there is now no convention
“ existing in virtue of which a right is reserved to a
‘“a person appointed by this country of anything like
‘““inspection or control over the councils and conduct of
“ the Austrian Commander-in-Chief, he will, I doubt not,
“ be fully sensible of the great advantage to be derived
“from the residence at his head-quarters of a person
“ accredited by the British Government properly qualified
“ to communicate with him upon the several points that
“may arise in the course of the campaign in which the
‘“ assistance or co-operation of this country may be useful,
“ and expressly instructed to keep up a constant corre-
‘“ spondence between the Austrian army and the British
“fleet in the Mediterranean, and to procure the co-ope-
“ rations of the latter, so far as the other services to which
¢ it is destined may allow.

“ Upon this point Sir John Jervis will receive instruc-
“ tions to correspond with you, and to consider with due
‘“ attention any suggestions that you may communicate to
 him.

“You will correspond constantly with Mr. Drake, from
“ whom you will learn on your arrival the general situa-
“tion of affairs in the quarter in which he has resided,
¢ and the line of conduct which he has found it expedient
““to pursue during the time that he has been in the
‘“execution of a duty of the same nature with that
“ which you are sent to undertake, and from his sug-
“ gestions and occasional assistance, you will, I am
“ persuaded, derive every possible advantage.

“ You will correspond also occasionally with Mr. Trevor,
“ with Sir Morton Eden, with Colonel Crawford, and ge-
“ nerally with any of his Majesty’s ministers or officers
“ abroad, whose mission is in any degree connected with
“ the business in which you are employed, and from whom

- ———
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‘“you can obtain, or to whom you may have it in your
“ power to communicate, any useful information.

“ You will be careful to transmit to me, for His Majesty’s
“ information, regular accounts of every thing that con-
‘ cerns the views and operations of the campaigns in Italy,
“and to furnish me with all intelligence that you may
“ receive or can procure which regards, or may be made
“in any degree useful, to the interest of His Majesty and
‘ his allies, and you will lose no opportunity of promoting
“ and maintaining, as far as you are able, the good under-
“ standing between the allies, and more especially that
“ between the courts of Vienna and Turin, which had been
“ for a time interrupted, but is now happily re-established.

“T am, etc., etc.,

“ (Signed) GRENVILLE.”

‘ At last I set off on the 4th of May, 1796, and reached
“Yarmouth that night, landed at Hamburgh, and pro-
“ ceeded by Brunswick and Hanover to pay my respect to
¢ the Duchess of Brunswick and Duke of Cambridge, and
 from thence to Mannheim, then the head-quarters of the
¢ Archduke Charles, in order to communicate with Colonel
¢ Crawford, who had a similar appointment to mine, at the
‘“ head-quarters of the army of the Rhine. He intro-
“ duced me to the Archduke, and I spent the remainder of
“the day with him, getting all the information I could
“ concerning the best mode of performing the duties of
‘ the mission. He particularly recommended my having
“such an establishment as would enable me to give
“ dinners occasionally to the Staff officers at head-quarters.

“1 then proceeded by Ulm, Memming, and Innspruck,
¢ through the Tyrol to Verona, without a halt. I arrived
“there on the 21st day of May, having learned that the
¢ Austrian army, under General Beaulieu, had been suc-
‘¢ cessively driven from the positions occupied by them on
“ the mountains of the Riviere de Génes, and across the
“Po and the Adda at the Pont de Lodi. I determined to
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‘ wait upon the General at his head-quarters at Valeggio,
¢ on the Mincio, having taken up a defensive position on
“that river, with his right at Peschiera on the Lago di
‘ Garda, and his left on Mantua.

“ T delivered Lord Grenville’s letter of recommendation
“ to him, stating at the same time that Sir Morton Eden,
¢ British Ambassador at Vienna, had Lord Grenville’s
¢ directions to obtain the Emperor’s leave for my residence
 at the head-quarters of the Austrian army in Italy, and
‘ that it was my intention, meanwhile, to return to Verona
% to purchase horses and other equipments to enable me
‘“ to take the field in his suite. I remained to dine with
“him, and was introduced to Colonel Zach, Quarter
‘“ Master General, Captain Count Radetsky, Deputy
_“ Adjutant General, and some other of the staff officers.
“I then returned in the evening to Verona, where
“ 1 remained till the 27th. I lost no time in writing to
“Sir Morton Eden to urge him to expedite with the
“ Prime Minister all that was necessary for my being
“ received at the head-quarters of the army, as holding a
“ mission from the British Government for keeping it
“ informed of all that concerned the military operations of
¢ the campaign.

“ Having finished my equipment, I joined General
 Beaulieu at Valeggio, and had a quarter appointed for
“ me a little way out of that small place, and immediately
“ opposite to the bridge which crossed the river at the
“ bottom of a steep bank. The General was confined to
“ bed by a feverish cold, but I learnt that the outposts at
“ some distance on the right bank of the river had been
¢ driven in that morning, and that it was expected that
 the enemy was advancing in force to attack the position.
“ This information proved correct, for a reconnaissance of
‘“ cavalry that was sent out early the next morning was
“ driven back by a very superior force of French cavalry,
“ supported by some light infantry and by a battery of
‘“ horse artillery.
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“ As it was not General Beaulieu’s intention to risk a
‘ general action with his diminished and dispirited troops
“in the defence of this position on the Mincio, orders
‘“ had been sent to prepare for a retreat across the Adige
“ by bridges established at Bossolengo, nearly opposite to
“ Volargno, as soon as the enemy’s approach in force was
‘“fully ascertained. It was, however, important to defend
‘ this bridge of Valeggio, a central point in the line, for
“some time, in order that the troops on the left at Goito
“ might not be cut off. Accordingly one arch of the
“ bridge had been broken down, and two battalions of the
“regiment of Trasoldo were posted for the purpose of
“ defending it.

“ About g o’clock in the morning of the 3oth, the
“advance guard of the enemy commenced an attack,
“supported by a considerable fire of artillery, on the
‘“ bridge ; but some of the light troops of the enemy having
“found it practicable to ford the river lower down, the
“alarm of being turned occasioned the two regiments of
¢ Trasoldo to abandon their post in a way not very credit-
“ able to that corps. I rode up to head-quarters leaving
“ orders for my servants and baggage not to move till my
“ return, but after making enquiry about the General, who
“ was thus hastily forced to get from his bed into his car-
“ riage, I met my equipage making a hasty retreat, several
¢ cannon shot having come into the courtyard before they
“left it. I directed them to join General Beaulieu’s
‘ equipage, and I then endeavoured to find out Count
¢ Radetsky, in order to keep company with him during the
“ remainder of the day. He had, however, been des-
¢ patched to Goito to withdraw the troops from that post
“ by the way of Roverbella and Villafranca, directly on
“ Verona. The enemy’s force employed in this attack, being
“a small advance guard, were quite satisfied with their
“ success, and did not attempt to molest the retreat of the
“ Austrians. The troops at Peschiera and other points on
‘ the Mincio all fell back and crossed the Adige by the

I
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¢ bridges, without coming into contact with the enemy.
“ Head-quarters were established at Volargno, and in the
¢ course of the next morning the whole of the troops compos-
“ ing General Beaulieu’s army had either fallen back upon
¢« Mantua to reinforce the garrison there, or had crossed the
“ Adige at Verona and the above mentioned bridges; and
“ the pontoons which formed these two bridges having
“ been removed, the troops continued quietly at Volargno
¢ till the afternoon, when the retreat was continued up
¢ the valley by the great road to Trent.

“1 communicated the event of this evacuation of the
¢ Italian territory, and the retreat of the army into the
“ Tyrol in a short despatch to Lord Grenville, which I sent
“ open to Sir Morton Eden by my courier.”

Colonel Graham to Lord Grenuville.
¢« Peri, May 31st, 1796.
“ My Lord,

“ Yesterday morning the French army, under the
¢ command of General Buonaparte, consisting of about
“ 22,000 men, forced the passage of the Mincio at Valeggio,
“and got possession of the heights described in the last
“ despatch, which I had the honour of sending your
¢ Lordship on the 29th instant. (General Beaulieu ordered
“the different corps of the army to retire on Castel
“ Nuovo, except the infantry at Goito, which, being part
“of the garrison of Mantua, was sent back there, and

“ this was executed almost without any loss. Every.

¢ attempt to molest them in the retreat was not only im-
“ mediately checked by the distinguished gallantry of the
“cavalry (Austrian and Neapolitan), but the right of the
“ French army was attacked with great success by eight
“squadrons (Hulans and Neapolitan Régiment du Roi)
“ coming from Goito, who cut down a great many men
‘“and took some prisoners (among them one of General
“ Buonaparte’s aides-de-camp and three other officers), and
“ brought off about 150 horses.

Y
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“ This morning the army with all the artillery, except
“two pieces of cannon lost at Valeggio, and with all the
“ ammunition, stores, and baggage, passed the Adige
“in perfect order at Chiusa. In this affair the loss of
“the French must have been very considerable; that of
“ the Austrians very trifling, and fell chiefly on one of the
“ battalions of Trasoldo posted at the bridge at Valeggio,
“but in all does not exceed 300 men, many of whom,
“ being wounded, could not be brought off for want of
“ waggons. :

¢ The French, therefore, have not much cause of triumph
“in having forced Monsieur de Beaulieu to make this
“ retreat towards the Tyrol a day or two sooner than he
‘ intended, considering it was executed with such order in
“ the face of their army, the infantry of which was twice
“as numerous as his, and not till his object in supplying
“ Mantua with stores and provisions was fulfilled. This
‘ afternoon, while the bridge was removing, the French
‘“ appeared on the right bank of the Adige, and began a
‘ cannonade which was returned ; it has continued during
“ the evening with scarcely any loss to the Austrians.

“ T have the honour to be, etc., etc.,
“ THOS. GRAHAM, Col.”

‘ As there was a good deal of firing towards evening on
‘“the Adige, I rode out from Ala (the head-quarters) to
“ ascertain what was going on. Some French sharp-
“ shooters, concealed by the bushes at the edge of the
“ river on the right bank, kept up a very constant and
“ annoying fire on the fine regiment of Keil, consisting of
‘“ three battalions, which were very absurdly drawn up on
‘“the top of a dyke forming the great road on the left
“bank of the river, occasionally making discharges to
“drive away their invisible enemies. By stepping back
“ six or eight yards, and lying down on the reverse bank
¢ of the dyke, not a shot from the enemy could have told;
“ whereas a loss of nearly 150 men killed and wounded

52
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““was the consequence of this stupid bravado; as if the
“ honour of such a regiment under such circumstances
‘“ could be affected by the men being placed in a position
“of security. Colonel St. Julien, a good and gallant
‘“ officer, the senior Colonel of the regiment and acting
“as Brigadier-General, was unluckily absent, other-
“ways this loss would have been avoided. It is to be
“ observed that the Adige at this time was perfectly
‘“ unfordable, the river full, and the stream very rapid, so
“ much so that several French soldiers, either drunk or
“ from foolish bravado, who came from the bushes and
‘““ entered the river, were carried down the stream. Next
“ day the retreat was continued to Roveredo, where the
‘ head-quarters remained for some time; it was subse-
“ quently removed to Trent. The *Austrian outposts
“ remaining at or near Ala, and then crossing over Monte
“ Baldo and the Lago di Garda, on which both parties
“soon established a flotilla, were continued across the
“ridge of high ground to the westward of that lake into
‘“ the territory of Brescia. Iaving had an opportunity
“ of becoming acquainted with Colonel St. Julien, and
“ being asked by him to make him a visit, I took this
‘ opportunity of inaction to cross, in a bad ferry boat, the
“Iago di Garda at some distance from the upper end,
“and thus by a mountain path to shorten the road by
“ several leagues to . ..., where I found Colonel St.
‘ Julien established. I remained two days with him,
“ visiting his outposts, and I returned by Riva, a beautiful
“village at the head of the lake, not choosing to risk a
‘ second embarcation in the awkward and frail boats
‘ employed.

“We soon afterwards learnt that Field- Marshal
“ Wurmser (a veteran of high reputation as a commander
“of a small corps, such as an advance guard), a General
“of cavalry, and employed in the army of the Rhine
“ under the Archduke Charles, was appointed to supersede
‘ General Beaulieu in the command of the army of Italy,
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“and that he was to bring with him a powerful detach-
“ ment of about 30,000 men—the Austrians having a great
‘ superiority of force on that frontier over the enemy, but
“not intending, as it would seem, to carry offensive
‘“ operations across that frontier. Every exertion, too,
“was made to replenish the ranks of the army that had
“been forced to evacuate Italy by sending up recruits
“from the several dépdts, and bringing back many hun-
“dreds of the Croats, who, on all occasions of disaster,
“went off in crowds towards their own country. But
“ nothing showed more the dreadful state of disorganisa-
¢ tion and want of discipline in this originally ill-composed
‘“army than the almost incredible fact that about 400
¢ different officers belonging to the different corps were
“ found in Trent, having, like the Croats, abandoned their
“ corps during the preceding part of the campaign. I
‘ believe some severe examples were made with a view to
‘ check this disgraceful conduct. The mischief, however,
“lay deep in the bad system of admitting to the subaltern
“ ranks private soldiers, or men of inferior birth and edu-
‘ cation, who were contented to enter the service with the
¢« foreknowledge of passing their lives in those subaltern
¢ ranks with scarce a chance of promotion even on account
“ of the most distinguished service.

“ Colonel Zach, the most able theoretical tactician, but
¢ little accustomed to active operations in the field, busily
“ employed himself during this interval with forming a plan
“ of operations on the re-opening of the campaign, when
“ the new Commander-in-chief was expected to re-enter
“TJtaly, at the head of a well-composed army of above
‘“ 50,000 men, with a well-grounded hope of brilliant suc-
“ cess, as it was pretty accurately ascertained that the total
¢ of the French force in Italy did not exceed 35,000 men. It
¢ is true that General Buonaparte by his admirable combi-
“ nations, wonderful activity, and extraordinary talents, had
“ already, in the course of a very few months, raised the
“ spirits of the French troops to the highest pitch of confi-
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“dence in them and their leaders. Colonel Zach, justly
“ impressed with the advantage of keeping together, under
“ the immediate command of the General-in-chief, such an
“ imposing force as could scarcely fail in the great object
“ of relieving Mantua, formed his plan on this principle.
“ He proposed that an army of 40,000 men should march
“by the Adige directly on Mantua; that only small
“ detachments, showing heads of columns on the moun-
“tains on the side of Brescia, and by the Val Lugano
“ on that of Brenta and Bassano, should be employed to
‘““ attract the enemy’s notice to both flanks, and thus to
" ¢ create a jealousy and uncertainty of the real point upon
“which the main attack was to be made. I think from
“what I know of the country and saw afterwards of the
“ misfortunes of the disjointed operations of Marshal
“ Wurmser’s army, that this plan could not have failed to
‘ be attended with signal success. Unfortunately, Colonel
“ Duka, attached to the Marshal’s corps in the army of
¢ of the Rhine, and possessing great influence with him,
“had formed anothier plan to which the Marshal gave the
¢ preference.

“ Meanwhile we had waited, with great impatience,
“ nearly two months in the valleys of Tyrol, when at last
‘“ Marshal Wurmser arrived, and was soon afterwards
“followed by a part of the troops from the Rhine army.
“ These were successively directed to take up their ground
“ so as to be able, with the least possible dela};, to carry
“ into execution the dispositions adopted by the Marshal.
“ Accordingly a division of not less than 6,000 or 7,000,
“ men, was advanced on the left by the line of the Brenta,
“ on the road to Bassano. General Melas, second in com-
“ mand, was appointed to march by Monte Baldo, which
“ occupies the whole narrow space between the valley of the
« Adige and the Lago di Garda, and thus force the enemy’s
¢ fortified post on the ravine by Ferrara, which beginning
“ near the summit of the mountain runs down into the valley
“ of the Adige, nearly at right angles with that river, thus
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¢ cutting the mountain, as it were, into two. The Marshal
“ himself was to march by the high road, with all the
“ cavalry, artillery, and such of the infa.htry of the centre
“of the army as was not placed at General Melas’
“ disposal. On the right a great corps, of not less than
“from 16,000 to 18,000 men, under the command of
“ General Quasdanowich, and attended by Colonel Duka
“ (the author of this ill-fated movement), was to march
¢ directly on Brescia and the enemy’s posts on the right of
“ the Lago di Garda, at Salo, etc. I asked the Marshal’s
¢ leave to accompany General Melas, and got a letter of
“introduction from the Marshal to that officer; and
“leaving Trent the evening before, I joined his corps
‘“ on the 28th of July. The enemy’s outposts having been
“driven in, the General was enabled to make a recon-
‘“ naissance of the formidable position which he had to
“attack. It was determined to turn it by both flanks,
“and accordingly while a kind of attack was made by a
“ small battery of mountain guns, that had been carried
“on mules across the ravine in the centre of the position,
“one or two battalions of Croats were employed to gain
“ the rocky and narrow ridge forming the summit of the
“ mountain. The enemy seemed little prepared for this
“ attack, having only a small picquet there, which was
¢ easily driven in, and thus the left of the enemy’s position
“ was fairly turned. The troops detached from our left
“ descended by a rugged path into the bottom of the
“ ravine, which they crossed without opposition, and they
. “nearly gained the top of the steep and broken rocks,
 forming the right bank of the ravine, before they met with
‘ any opposition. At this important moment the columns
‘“ of attack from the centre were ordered to advance as
“rapidly as possible by the road or path that led across
‘ the ravine; and this movement was well seconded by the
“ Croats on the top of the mountain, who immediately
“began to descend, always gaining ground to their right,
“and thus threatening to intercept the retreat of the
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“enemy. DBy these well-combined movements this for-
“ midable position, held by the advance guard of the
“ division defending Rivoli, was thus gained with very
¢ little loss. Proceeding on in pursuit of the enemy, down
“ the southern slope of the mountain, our attention was
“drawn to a report from the high point of the Madonna
“ della Corona (a small chapel on the highest pinnacle
*¢ of the rocks which bound the right bank of the Adige),
“ of some of the enemy’s troops appearing there. It was
“evident to those acquainted with the locale of this
‘intricate country, that these could only be some de-
¢ tachments that had no other means of escape from the
¢ Marshal's attack on the enemy’s posts on the great road
“in the valley of the Adige. TFour companies of French
“infantry thus fell into our hands, an event equally un-
“ expected by both parties, for though the distance from
“ the valley of the river to the summit of the mountain
“was very inconsiderable, such was the state of the air
“ on that day, that we did not hear the report of a single
“ shot being fired in the valley; though, as we afterwards
‘“ heard, a sharp cannonade had taken place between the
“ Marshal’s advance guard and the French redoubt on the
“ great road; and it is probable that the firing on the
“ mountain from our side attack, had not been heard by
“the four companies above mentioned. Such was the
“want of discipline in the Austrian army, that though
‘“ these troops having surrendered themselves at discretion
“ without any resistance, were undoubtedly entitled to
‘ protection according to the custom of civilized war, one
“ unfortunate young officer was positively stripped to the
“ skin, and came up to the head-quarters to complain of
“ the treatment he had met with, without any covering
“ whatever but a tattered great-coat that some of the
“ Austrian soldiers had given him to cover his nakedness.

“1 must mention another episode, that, at the time,
‘“ seemed to me very ridiculous. General Melas disliked
‘“ so much my being in a scarlet coat, that, at last, he sent
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“ a staff officer to me, to beg that I would not keep in his
“ suite. On receiving this message, I pulled off my coat,
““ and ever afterwards, while with the Austrian army, wore

-~

““a great coat with my sash over it, which, more than

once, made me run some risk by being taken for a French
“ officer. General Melas continued his march in two or
three columns, without further opposition, and took up a
position about a mile, or a mile and a half, in front of
Rivoli, upon a low ridge of little hills which ran out at right
angles from the reverse slope of the high and rocky hill
¢ forming the right bank of the valley of the Adige. Next
morning, it was ascertained that General Jourdan, having
only one small division, had abandoned the position of
Rivoli during the night, and thus the junction between
the troops under the Marshal’s own command and General
Melas’s corps was formed, without any more difficulty than
that caused by throwing one or two bridges across the
Adige, by which the cavalry and artillery on the great
“ road were brought over to the right bank. The enemy
““ was seen posted on an isolated hill beyond the village
of Rivoli, and commanding the road by which it was
“intended to march towards Peschiera and the Mincio.
¢ A reconnaissance was made during the morning, without
any other consequence than a pretty heavy cannonade
being kept up for some time.

“ Orders were issued for the army to be ready to march
at 3 o’clock in the afternoon, but owing to the delays
that took place in getting over the artillery, ammunition,
and baggage, it was almost dusk before this forward
“ movement took place. The enemy profited by this cir-
cumstance, to withdraw from their position on the hill
without loss of time, and thus avoided an attack which
they could not have resisted, owing to the inferiority of
their numbers. Their knowledge of the country enabled
them, however, to leave parties that harassed the flanks
of the column of march, and this determined the Marshal
“to halt for the night, instead of pushing on to Castel
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“ Nuovo, as intended. 'We marched early the next morning
“ without seeing a man in French uniform, and on our
¢ arrival at Castel Nuovo, we were not a little surprised to
‘“ hear that Buonaparte himself had slept that night in the
“ yery house that Marshal Wurmser had meant to occupy.
¢« It was ascertained that he was attended only by his staff
¢ and a small escort of cavalry, and that before daylight he
“ had taken the road to Peschiera, in order to carry on his
“ operations against the corps of Quasdanowich. Indeed,
“we were aware that that corps was severely engaged
“ during all that morning, as we distinctly heard heavy
¢“ discharges of cannon and musketry at several points
“ towards Salo and Lonato, beyond the Mincio; and a not.
“ very favourable omen was drawn from the circumstance
“of its being evident that this firing, gradually, in the
¢ course of the morning, appeared to be more distant.

“ A strong brigade was detached to the right, with
¢« orders to take post opposite to the French entrenched
“ camp at Peschiera ; for, aware of the importance of that
“ small post, they had extended works on both sides of
“the Mincio, so as to secure it from any attempt by a
“ coup-de-main, and at the same time to make it capable
¢ of receiving a large force. The Austrians had orders to
¢ construct redoubts, to be armed with guns, and capable
“ of holding several hundred men, so as to protect their
“line from any attack that the enemy might have been
¢ inclined to make from Peschiera. Ithad been understood
“ that the head-quarters were to remain, all this day, at
¢« Castel Nuovo; but some intelligence received, determined
“ the Marshal to send a reconnaissance in the afternoon
¢ towards Valeggio; and Colonel Vincent (A.D.C. to the
“ Emperor, and a confidential agent of the minister who
“had sent. him to reside at head-quarters), having
« proposed to me to ride that way, we accompanied the
“ party of cavalry employed on this service, and found
“ the place unoccupied. We were preparing to return to
« Castel Nuovo, when a staff officer arrived, announcing
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‘ that the Marshal was approaching the next morning ; it
‘ was reported by some postillions belonging to the post of
¢ Desenzano, .that, during the preceeding night, they had
“ driven General Buonaparte by Goito to Roverbella, the
“ head-quarters of the corps employed to carry on the
“siege of Mantua; and that immediately on his arrival
“ there, orders had been issued for raising the siege, and
 the whole of the French corps to retire by Goito to the
“right bank of the Mincio. This news was further con-
“ firmed by the appearance of a small body of French
“cavalry taking post at a village opposite to Valeggio;
“and in the course of the morning, reports to the same
“ effect were brought in by peasants.

“ On this, General Liptay, with a corps of light infantry,
“ cavalry, and artillery, was ordered to hold himself in
‘“ readiness to make a reconnaissance on Roverbella.
“ Colonel Vincent having told me of this, and that he
“ intended to be of the party, I asked the Marshal’s leave,
“while we were sitting at dinner, to go also. Every
‘ precaution was taken in approaching Roverbella, but no

-~
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“ enemy remained, nor was even a straggling prisoner
“ taken on the occasion. Authentic information having
“ been obtained there that the whole French force had
¢ evacuated the lines of investment round Mantua, Colonel
“ Vincent and I determined to push on without any escort,
“ to ascertain what state the place was in. We found no
‘ appearance of an enemy there either, so we rode into the
“ town, and called on the Governor, General Conto d’Isles.

“We were first to give them positive information
‘““ concerning what had occasioned this very unexpected
“ movement, and the sacrifice of all the heavy artillery,
‘“ amounting to above 200 pieces of cannon, which were
‘“ about to be placed in the batteries, then nearly ready for
‘ their reception. We returned immediately to Valeggio,
¢ Marshal Wurmser having succeeded in one great object
“ of this expedition, viz., the relief of Mantua, which had
“ been represented to him by the Governor, as being in a
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¢ deplorable condition, with almost exhausted magazines, *
“(an assertion which, by the way, did not prove to be
“ founded on fact); it seemed to be of the utmost im-
 portance, that after issuing the necessary orders for the
“ immediate supply of the place, not a moment should be
“lost in sending across the Mincio the greatest possible
¢« force which the Marshal had it in his power to collect,
“ in order to give assistance to the corps of Quasdanowich,
“ which there was but too much reason to apprehend had
“been forced to retire towards the mountains. Instead,
“ however, of these decided steps being taken, the head-
“ quarters remained all next day at Valeggio, and on the
“ following day they were transferred to Goito, thus
‘ making one day’s march in a contrary direction. On
¢« the third day the army had orders to march early on
¢ Castiglione; Colonel Zach having proceeded to that place
“with a small escort, for the purpose of marking out the
“ encampment of the troop, found the place occupied by
“ the enemy, and narrowly escaped being made prisoner.
“1 remained that morning in my quarters at Goito, in
“ order to have time to write an account of all that had
“ taken place during the last few days; and having sent on
“ my equipage, I started about 7 o’clock in the morning,
“to follow the army. I had not proceeded far when I
“heard a heavy fire in my front. I galloped on, a little
“ encumbered with my letter-case, until I met my courier,
“ who was waiting for me on the high road, in rear of the
“reserves. I pushed on, and soon found myself with the
¢ Marshal, who had established a battery on a small
“ height commanding the plain, and about a mile from
« Castiglione. A narrow ridge of low hills ran parallel to
“ the great road on our right, and closed in very near to
‘ the village on its left, thus giving the enemy an oppor-
“ tunity of readily feeding from the village, the great
“ body of infantry which occupied this ridge. At a place
“ where a small brook cut through this ridge and formed
“a kind of ravine, the contest was kept up during the
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“ remainder of the day by a fire of musketry across the
“ gap, without either party attempting to force, either by
“direct attack or by a circuitous movement on the flank,
“the position occupied by the other. On the great road
“and in the plain, cavalry was in like manner engaged in
“ skirmishing, and in some occasional charges, supported
“ by the artillery. Towards dusk the firing ceased, with-
“out any advantage having been gained by either side.
“The loss of the Austrians, however, amounted to about
‘““ 1500 men, killed and wounded. It was understood
‘“ that General Augereau commanded the enemy’s corps.

“ The advantage of the day was undoubtedly all on his
“ side, his object being to prevent our advance, and thus
“ to secure the rear of the active army under Buonaparte.
¢ Though no positive and direct account had been received
“from Quasdanowich, it was but too evident that his corps
“ must have suffered a severe defeat. The Marshal, acting
“ on this belief, had despatched an officer with orders to
“ hasten his march round the upper end of the Lago di
“ Garda (thus abandoning all hopes of any advantage
“ from this great diversion on the side of Brescia), and he
“ determined to remain in the accidental position which
“ circumstances had obliged him to take up, on finding
 Castiglione occupied in force by the enemy, with
“the intention of renewing the battle as soon as
“ Quasdanowich’s corps joined him. A strange expecta-
‘“ tion, considering that such a junction could not take
“ place under four days. The day after this first action
“all was quiet on both sides; scarce a musket-shot was
“ exchanged between the advanced sentries. This calm,
“however, was not of long duration. At day-break on
“the succeeding day, the sth of August, the enemy com-
“menced a vigorous attack at every point of the line. It
“was soon evident that their numbers had been greatly
‘““increased. A very formidable artillery was brought to
‘“ bear against the little height where the Marshal had
“collected twelve or fourteen pieces of cannon. The
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“ contending parties occupied the ground much in the
“same way as in the preceding fight. The French
“ cavalry made several violent attacks, but were always
“ checked, either by the fire of grape from our batteries
“or by successful charges of the Austrian cavalry. A
“ severe action had been carried on for some hours in this
“way, when a report was brought to the Marshal that
“a large French force had been discovered marching
¢ directly on the rear of our left. It was conjectured that
“ this could be no other than General Serrurier’s division,
“ which had been sent towards the lower Adige to oppose
 the Austrian corps that had marched by the Val Lugano
“ on Bassano, and which, re-crossing that river at Legnano,
“had marched through the Seraglio, leaving Mantua on
“its right. It became of the utmost importance to
“ ascertain the truth of this report, and accordingly an
“intelligent officer, with two squadrons of hussars, was
“ immediately detached, with orders to attack whatever
“he met with and make some prisoners, and then hasten
“back with them to the point where the Marshal re-
“ mained constantly exposed to a heavy cannonade. On
‘“the return of-this officer with several prisoners, there
“ remained no doubt of the fact, and it became evident
‘“ that this great reinforcement must be decisive in favour
“ of the enemy, especially coming in rear of our left as it
“did. It was determined to throw back the infantry that
“ extended across the plain, and so placing them e pofence
‘“ on the ridge above mentioned, show a front to this new
“ enemy, and subsequently to give an opportunity of
‘¢ withdrawing the troops with the least disorder possible,
“ towards Valeggio. This hazardous movement, however,
“in face of an enemy, and during the heat of an action,
“required a greater degree of discipline and steadiness
“than these battalions were capable of exhibiting. In-
“stead of each battalion marching in succession by its
‘left on its proper point in the new alignment, the move-
“ ment was made simultaneously by all the five battalions
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at once, and the heads of these. different columns,
pressing upon each other, became mixed into a confused
mass, which never allowed of the intended disposition
taking place. An attempt to save the guns, by with-
drawing them from the height where they had been so
advantageously posted, and where that distinguished
corps of artillery, under the command of General Fincke,
had so long and so gallantly sustained the attack of the
French artillery, consisting of more than double their
number of guns, increased the confusion, as there was
no regular road by which they could be conducted
towards the new position. Unfortunately, too, the right
of the army, observing from its elevated situation this
change of position, and considering it to be a signalo
retreat, began to break from the position which they had
so long defended, and a scene of confusion and route
ensued, which must have been attended with the almost
total destruction of the whole army, had the enemy
profited by their advantage. They contented themselves,
however, with harassing the rear, by some small parties
of cavalry and light infantry, probably occupied a good
deal with the plunder of the baggage, which, with most
“of the guns, fell into their hands. Thus ended the
battle of Castiglione.

“In some printed account (I think in French) of this
action, I am stated to have advised Marshal Wurmser
to save his army by an immediate retreat, on its being
ascertained that Serrurier’s corps was coming up in our
rear. I remember well that, having been for some time
absent towards the right of the line, I heard this alarming
intelligence on my return to the Marshal’s station, and,
moreover, several of the staff officers assured me that he
seemed determined on no account to take any step that
should look like retiring; but, however fatal I might
“have considered such a determination, it never entered
“ my head, circumstanced as I was, to think myself entitled
“ to volunteer giving any advice on any such occasion.
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“ The fact was that the near approach of Serrurier’s corps,
“ having rendered it absolutely necessary to despatch some
“ troops to retard their march, the firing of guns in our
“ rear became distinctly audible, and thus forced on the
 Marshal the necessity of attending to General Zach’s
‘ remonstrance, on the risk of delaying to make some new
‘ disposition, in consequence of this unexpected addition
“to the enemy’s forces, and that, too, from a quarter so
‘“ hazardous to the left of the army. It proved also that
““ this was a combined movement of the enemy, who had
‘““made the attack early in the morning, both to divert the
“ Marshal’s attention from what was passing in his rear,
“and also to convey to General Serrurier, the earliest
“ notice of the importance of his speedy co-operation in
“ the action of the day. '

“ The nature of the country between Castiglione and
“ Valeggio, there being but one road, and that a very
“indifferent one, through a woody and rather hilly country,
“ was very favourable to the retreat of the Austrians, for
‘“ once having abandoned their artillery and baggage, there
“was nothing to impede the rapid march of troops by
“ the road, while small detachments of infantry occupying
“ the covered ground on both flanks, checked the advance
“ of the enemy, who soon afterwards gave up the pursuit,
“leaving the discomfited army to retire, without further
“ molestation behind the Mincio. It was felt, however,
¢ that there was no time to lose in making the necessary
“ dispositions for the effectual relief of Mantua, by throwing
“in a large re-inforcement to the garrison, which, in the
¢« short space of two months, had suffered so severely from
“the effect of the climate, as scarcely to be able to afford
“ the necessary daily guards on the extensive line of
‘ outworks of the place. The most sickly troops were
“withdrawn, and were replaced by fresh regiments, while
“ the greatest exertions had been made, and were still
“ continued, to obtain the greatest possible supply of
“ bread and corn. The redoubts in front of Peschiera were
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“ strongly occupied. Bridges of boats were re-constructed
“on the Adige, opposite to Volargno, to which place the
“ Head Quarters moved next day; and what remained of
“ the army was withdrawn to the left bank, and the bridges
“ having been broken up, there was no further risk of any
“ impediment to the retreat of the army back into the Tyrol.

“ Thus, in the course of little more than a week, the great
“ expectations formed from having placed a formidable
“ body of above 50,000 men under the command of Marshal
“ Wurmser, were entirely destroyed by the superior military
“ talents of his adversary, General Buonaparte. The whole
“French force in Italy, as has before been observed, did
“not exceed 35,000 men, of whom, not more than 25,000
‘“ were probably ever brought together to act against the
¢ Marshal. Yet, it is notorious, that the French in every
‘“ action that took place during this short campaign, were
“ greatly superior in numbers to the Austrian corps with
“ which they had to deal.

“ The Marshal considering himself in perfect safety at
“Volargno, spent all the succeeding morning in making
‘“ the necessary arrangements for the distribution of the
‘ troops, and it was not till one o’clock, p.m., that orders
““ were issued for the removal of the head-quarters to Ala.
“ Rather a ridiculous scene, however, occurred just as we
““ had all mounted our horses and were preparing to move
‘“ on by the great road into the Tyrol on the left bank of
“ the Adige.

“ Intelligence was brought of some light troops of the
“ enemy having taken possession of two or three houses
“ close to the water’s edge on the right bank, and just
“ where the pass of La Chiusa, opposite to Rivoli, con-
“ fines the valley to the breath of the river and of the road,
“which is there cut out of the high and perpendicular
“rocks, and that it might be difficult to pass in that
“ direction. It was determined then to move back towards
“ Verona, and take a mountain path which leads from that
“ place into the valley of the Adige. Before we had gone
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‘“ a hundred yards in this direction we were met by Colonel
“ Duka, who informed the Marshal that the enemy had
‘“forced the gate of Verona, and had driven out the few
“ remaining troops that had been left there as a rear
‘“ guard, and that the enemy was probably in possession
“ of the road by which the Marshal meant to retire. No
‘“ alternative being left, the original plan of retiring by La
¢ Chiusa was decided on; and in order to prevent unneces-
“ sary loss, all the attendants were ordered to proceed as
‘“ they chose, keeping only two or three together. In
‘“ consequence of these instructions, an officer of the staff,
“ Monsieur de Vérac, a French émigré, and I rode on,
‘“ determining to stop under cover of some projecting rocks
“ which stood between the road and the river within the
‘“ pass. Accordingly, having escaped unhurt, we took up
‘ our station there for half-an-hour, during which time, the
“ whole of the head-quarters passed by in this straggling
¢ and irregular order. Some walking their horses slowly,
 while others more prudent, or less ostentatious, galloped
“ past. Last of all came the good old Marshal mounted
“ on a common hussar horse, his own equipage not having
“yet arrived from the Rhine. He was the more con-
“ spicuous, as he was closely followed by a favourite
‘“ footman in yellow livery, who always accompanied him
“in the field; this man not wishing that the Marshal
“ should be exposed more than necessary to the fire, kept
‘“ on flogging the Marshal's horse so as to quicken its pace
“ as much as possible. The distance was very inconsider-
‘ able, not mote than forty or fifty yards across; the whole
“ party got past unhurt, a few horses only being wounded.
“ The next day the army moved to Roveredo, and the same
“line of outposts on both sides which had been re-
“ spectively occupied after General Beaulieu’s retreat
“ was again taken up.

‘ Colonel Vincent had been sent from Valeggio to Vienna
“ with the glad tidings of the successful relief of Mantua;
‘“ but these subsequent and fatal events had succeeded one
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“another so rapidly that the news of our defeat at
¢ Castiglione, and of the total failure of Quasdanowich
“ on the side of Brescia, must have been the most severely
« felt from being so little expected.

“ As it was anticipated that there would be a suspension
“ of military operations for some time, Monsieur de Vérac
“and I, having obtained leave of absence, proceeded by
 the Val Lugano and Bassano to Venice. In the begin-
“ning of September it was determined by Marshal
“ Wurmser, seemingly without any other object but that
“ of changing the scene, to move the greater part of his
‘“army to the south side of the Alps. Leaving the ad-
“vanced posts at, and in front of, Roveredo, he marched
“on the 4th of September from Trent to Bassano, where
“ probably he intended to remain in tolerable security,
“ having his front towards Verona covered by the Brenta,
“ while his rear seemed to be protected by Primolano and
“ the extremely narrow pass where the rocks on the left
“bank of the river close in upon it, having merely a
“ narrow passage cut through them for the road.

« Unfortunately for the Marshal’s calculations, Buona-
“ parte, having finished all necessary arrangements in the
¢ Milanese, and before resuming any active operations
“ against Mantua, had at this very period, and in total
“ ignorance of Marshal Wurmser's movement, determined
“ to attack the Austrian army in the valley of the Adige,
“and to drive it towards Innspruck. We had scarcely
“ reached Bassano when news was brought of the success
“ of this offensive operation of the enemy. He had on
“ the morning of the 4th stormed the advanced works that
“had been constructed to cover Roveredo, and then,
“ pushing rapidly forward, surprised the corps in that
‘“ place, taking the greater part prisoners. He had also,
“in the confidence of the success of the direct attack by
“ the Adige, sent General Augereau across the mountains
“ from Vicenza to cut off the Marshal’s retreat from Trent
“ by the Val Lugano. The previous move of the Austrian
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““army having defeated this part of the plan, Augereau
“ could only follow and harass the rear guard, occasioning
“ much ‘astonishment as to how and whence a French
“ force could so suddenly have made its appearance in the
“ valley of the Brenta. i

“ The French attack having been so little expected,
“ great quantities of stores, ammunition, etc., with the
“ convalescents and hospitals, fell into their hands; the
“ trifling force left for their protection at Trent, with those
“who had escaped from the rout of Roveredo, having
“saved themselves by flight towards Brixen. We had
“ not occupied our new quarters at Bassano for more than
“two days, during which time accounts of the French
“invasion having reached the Marshal might have pre-
¢ pared him, considering the persevering character of his
“ adversary, for not being left long unmolested, when an
“ officer arrived with the information that the enemy,
“ having crossed the Brenta above the narrow pass before
“ mentioned, had pushed on beyond it on the right bank,
“ and thus induced the Austrians to abandon that impor-
“ tant post. There was no doubt, then, that the village of
¢ Primolano would soon be carried, and thus it may be fairly
“ stated that the Austrian chiefs were completely surprised
‘ before any line of retreat had been determined on.

“1I received a little note of advice while Mr. Drake (our
“ Minister at Venice) and Monsieur de Suza (Portuguese
“ Minister) were with me at dinner. I at once recom-
“ mended them to make the best of their way back to
“ Venice, whither I also directed Maxtone* to go with my
‘S carfiage and heavy baggage, giving my courier orders
“to join the Marshal’s equipage and servants with my
“horses and light kit, and accompany them wherever
““ they went.

“ On arriving at the front I soon found that the first
‘““idea of attempting to defend Bassano by attacking the

* Anthony Maxtone, his relative, afterwards of Cultoquhey, Perthshire.
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‘“ enemy as he debouched from the valley had been given
“up, and that a retreat had been already begun by posting
““troops to cover in succession the corps that fell back,
‘“and so to prevent as much as possible the confusion
“ consequent on a surprise. I confess it was not without
‘ astonishment that I heard that the line of retreat adopted
“ was that across the Brenta by Cittadella towards Vicenza,
“instead of going to the eastward, and thus keeping open
 the communication with Goritz and the whole resources
‘“ of the Austrian Empire. I had heard the day before
 that my friend Captain Count Neipert had been detached
“with a small corps of cavalry, and this makes me_ pre-
“sume that at that time it had been in contemplation to
“fall back into the Friuli behind the Piave and Taglia-
“mento. This determination of the Marshal was too
“ delicate a subject for me to discuss with any of those
 confidential staff officers who might have had it in their
“ power, if willing, to give me a satisfactory explanation
“ of the motives which induced him to prefer retiring on
¢ Mantua.

“The French cavalry pushed on and attacked the
¢ Austrian rear-guard of infantry posted in the square of
 the town of Bassano, several individuals riding into the
“ Austrian ranks and being there cut down. We kept on
 our retreat to Vicenza, where a short halt was made, and
 the march was again resumed in the direction of Legnano
“ through a marshy and intricate country with many turns
“in the road, which made it extremely difficult to keep
“ the columns in the right direction during the night,
“ notwithstanding all the precautions taken by the staff
“officers. A small French garrison at Legnano had been
¢¢ attacked, and had hastily evacuated the place, leaving
“ the bridge over the Adige in possession of the Austrians.
“ This important pass having been secured, the army was
“ halted for some hours in order to give time for the rear
“of the columns to close up. The march was again
“ resumed in the afternoon, and the advance guard, com-
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“ posed of light infantry, hussars, and a brigade or two
«“of horse artillery, was soon after briskly attacked in
¢« debouching from the village of Cerea by a large body
« of the enemy ; however, on the guns being brought for-
“ ward they were soon repulsed, and, our cavalry pursuing
« eagerly, a good many prisoners were taken. They re-
¢ ported that Buonaparte himself was with this reconnais-
“ sance. We met with no further molestation, and the
“ head of the column arrived early in the morning at
“ Borgo San Georgio, a kind of #fe de pont to the bridge
“ and dam which separates the Lago di Mezzo from the
¢« Inferiore, on the eastern side of Mantua.
¢ The army took up a position extending its left towards
“ the citadel, the right resting on San Georgio, which at
¢ that time presented no formidable obstacle to a vigorous
“attack. The next morning (the 14th of September) re-
¢ ports were brought in that heads of columns of the enemy
“ were seen advancing on different roads leading from
“ Verona on Mantua. A sharp action took place before
“ mid-day on the left of our very unfavourable position,
“ and the enemy either purposely retired in order to draw
“ a considerable part of the Austrians in pursuit, or were
“ driven back. However, towards the afternoon, it was
“ evident that the enemy, having strengthened his left, was
¢ determined to attack San Georgio. Our advance posts,
“ nearest the course of the Mincio, were rapidly driven
“back by a fresh division of the enemy (Augereau).
“ There was no adequate force on the right of the Borgo
¢ San Georgio, to resist the impetuous attack, and a retreat
. “into Mantua was immediately ordered for all that part
“ of the army which had not advanced in pursuit of the
“enemy’s right. This retreat was not affected without
“ much confusion and considerable loss. Augereau thus
“ gained this important post with little difficulty, and
“ immediately established himself there, bringing on all
“ his field artillery to fire upon the bridge, still crowded
‘ with the retiring troops who were thus forced back into
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¢ Mantua, more like a mob than part of a well-disciplined
“army. This event necessarily obliged the left of the
“ Marshal’s army to stop the pursuit of the enemy, and
““ fall rapidly back on the citadel, thus leaving them to
‘¢ establish the blockade on the north and east sides of
“ Mantua with very little trouble. They immediately
“ began fortifying La Favorita, and cutting across all the
“ roads near it, with strong redoubts on which guns were
“ mounted to enfilade the lines of approach, the intermediate
“ country being everywhere intersected with wide and wet
“ ditches which greatly facilitated the complete establish-
“ ment of the blockade on that side of Mantua. Buonaparte
“no doubt employed the following days in taking every
‘“ possible precaution to prevent the Marshal attempting
“to escape with the cavalry, at least by the roads leading
‘ south from the Porta Ceresa towards the Po, and eastward
“from the Porta Pradella. During these days of repose,
“every effort was made to collect forage, parties being
‘“ employed in all that part of the country lying to the S.E.,
“ between the Mincio and the Po, as far as Governolo,
“ which was occupied in some force. It did not appear
‘ that the Marshal, at that period, contemplated to retire.
“ The only hostile measure taken, was an attempt to
“ surprise a regiment of the enemy’s cavalry posted in
“ observation, at a village some six miles to the westward
“ of Porta Pradella. For this purpose, Colonel Klenau
“ marched in the night of . ... with a strong body
“of cavalry, some horse artillery, and light infantry,
“ and having halted about two miles short of the enemy’s
“ camp, we moved on a little before daybreak, but our
“ advance falling in with strong patrol of the enemy, their
“ grand guard had time to mount and support it. This
“ skirmish gave time to the whole regiment to make good
¢ their retreat, leaving everything in the camp, which were
¢ the only fruits of our expedition. The pursuit was con-
“ tinued for a mile or two, but the enemy had got such a
“ start, that they could not be overtaken.
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“ Some days after our post at Governolo was attacked
“ by the enemy in great force; some troops were sent to
“ cover their retreat, but there was so thick a fog, that it
“ was difficult to know how to act against an enemy who
“ was evidently advancing with an overpowering force to
‘ establish the blockade on the right bank of the Mincio
“and the lakes it forms above and below the town. On
“ every point where the Austrian corps attempted resistance
‘ they were driven back with considerable loss, and in the
“ course of that evening, and of the following morning,
“ the French had established themselves on the heights
“ which bound the Pajola, now a deep and rapid branch of
“ the Mincio, drawn from the Lago Superiore, between the
“ Porta Pradella and Belfiore, and which was the old course
“ of the river itself, down as far as Pictole, a small village
“a little below where the Mincio now issues from the
“Lago Inferiore. They soon occupied with formidable
¢ intrenchments and redoubts the very favourable position
“ of Belfiore, which had a great command over the works
‘ on the outside of the Porta Pradella, and in like manner
“ cut off the communication by the road leading from the
‘ Porta Ceresa, towards Borgoforte, thus completing the
“investment on the west and south sides of Mantua as
“ completely as had taken place on the left bank of the
“« lake. ‘

“ They formed a bridge across the Mincio below Pictole,
“ thus enabling them to support the corps on either side
‘ by this important communication, holding the line of the
“ Pajola with many small posts of observation between
¢ Belfiore and Pictole.

“ The Marshal having thus been shut in within the walls
“ of Mantua, and the flat marshy ground on the south side
“of the town which lies between the above mentioned
“ Pajola and the Lago Inferiore, it became an object of
“ consequence to prevent the enemy from attempting to
“force by the Borgoforte road, across the Pajola, and
“ establishing themselves on the dry ground immediately
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“ adjoining the works that cover the Porta Ceresa. This
“ slight elevation was the only place where batteries could
“be erected against that gate. Accordingly a redoubt
“ was formed and armed with several guns very near the
¢« bridge over the Pajola on the Borgoforte road. The
“ bridge itself had been blown up by the enemy. On the
“ inside, or left bank of the Pajola, there existed an old
¢« dyke, which had in former times served as a line of
¢ intrenchment to defend the passage of this branch of
“ the Mincio. The covered way was everywhere restored
“ on the top of this dyke so as to serve as a breastwork
¢ for musketry, and not less than 1,500 men were sent out
“ every evening to occupy these lines, a duty which was
“ most severely felt by the garrison, from the malaria
¢ which prevailed on the south side of the town, occasioned
“ by the vapour arising from the swamp before mentioned.

“ It will be remembered that a strong garrison of from
“ 15,000 to 17,000 men had been left in Mantua, in the
“ beginning of August, by the Marshal. These troops
“had already suffered much from the intermittent fever
“ that Mantua is annually exposed to during the autumn.
¢ The additional infantry which the Marshal brought into
¢ the place no doubt served considerably to lighten the
“ duty which bore heavily on the sickly garrison. It was
‘ estimated at about 12,000 men, and it was said that the
“ cavalry amounted to 7000 ; the additional numbers,
“ however, soon exhausted the small stock of cattle, and it
“ was found necessary very soon to reserve for the use of
“ the hospitals all that remained of fresh beef or of wine,
“ the army only then receiving bread as their rations. It
“was soon evident that the quantity of forage was very
¢ inadequate to the support of such a great number of
“horses. An inspection, therefore, took place twice a
“ week, and all those horses that seemed sinking under
“ the scanty allowance of “hay, were condemned to be
¢ slaughtered, and a distribution of a quarter-of-a-pound
¢« of horseflesh was daily made to all those soldiers who
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“ chose to accept of it. Many at first declined, and par-
‘ ticularly the corps of artillery, but by degrees all became
“ willing competitors for this allowance.

“ Meanwhile the want of hospital stores, and particularly
“ of bark, increased the mortality in an alarming degree ;
“some days the deaths accumulated to 150, and were
 scarcely ever under half that number. So few men sent
‘into hospital ever rejoined their corps, that at last the
‘ soldiers actually died at their posts, having preferred
“ concealment of their complaints, in order to avoid being
“ condemned to go into hospital, which they considered as
“ a warrant of death. In this melancholy state of affairs
‘ the spirits of all were much depressed, and the greatest
‘“impatience prevailed to hear of some attempt being
““made for the relief of this most important fortress.
“ Occasionally some men came in who had escaped the
“ vigilance of the enemy’s night patrols, and it was thus
“ known that General Alvintzy had been appointed to the
“ command of an army, collecting at Goritz, avowedly for
“ the purpose of making an attempt to relieve Mantua.
“ At last, on the 18th of November, a heavy cannonade
“ was distinctly heard in the direction of the lower Adige,
“ somewhere above Legnano. This was continued for
“ three successive days, and occasionally a considerable
“firing had been heard towards Monte Baldo. The
“ utmost anxiety prevailed during these days, and every
“night a signal of the relief having forced the passage
“of the Adige was watched for with the greatest im-
¢ patience. This signal was to have been made with three
¢ discharges or volleys of ten or twelve heavy guns, fired
¢ at intervals of two minutes, exactly at midnight; and
“ many of us, especially Colonel Zach, Colonel Klenau,
‘“ Major Count Radetzky, Count Antoine Hardegg, and
« occasionally some others with whom I lived in intimacy,
“spent a couple of hours every night on the edge of the
“ Lago Inferiore, in hopes of hearing this joyful signal.

¢ The Marshal, at last, determined to try to gain some
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‘ intelligence by making a considerable sortie from the
“citadel. I think this tock place on the third morning,
“ after all firing had ceased. It certainly ought to have
“ been made on the second day of the firing being heard,
‘ as it was naturally to be supposed that the enemy must
“ have weakened all the posts of the blockading force, to
“ oppose the passage of the Adige. This had actually
“ taken place to so great a degree, that there was very
«little trouble in storming the works of La Favorita, and
“ thus opening the roads to Roverbella and Goito, but
“ towards the afternoon all our advanced posts were
“rapidly driven in, thus proving that the enemy were
“ returning in force to resume the strict blockade, which
“was sure to lead to ultimate success. Before dusk the
“ whole of the troops of this sortie, which was directed
“ by General Ott, were forced back into the citadel, not
“ without experiencing some loss. I for some time
“ entertained thoughts of attempting to gain the Tyrol by
“ the way of Goito and the right bank of Lago di Garda,
“ but not having made any previous preparation for such
“ an attempt, I considered it better to retire into the town
“ again, but with the firm determination of making an
¢ attempt to escape at some near date.

“ The winter set in about this time very severely, inso-
“much that the lake in some parts, and particularly the
“ditches on the side of the Porta Ceresa, were entirely
“frozen over, and pains were taken to break the ice
“ wherever the enemy might have had an opportunity of
‘“ gaining an easy access to the weak ramparts that form
“the defences of the south side. This hard frost was
‘“followed by a pretty heavy fall of snow, which con-
“ tinued to cover the ground for some time—a very unusual
“ circumstance in this part of Italy. The marshy edges
‘ of the lake were now rendered capable of bearing horses,
“and in concert with my friend Radetzky, I formed the
“plan of making my escape across the lake, between
“ Borgo San Georgio and the bridge of communication
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“ before mentioned, which the enemy had below Pictole.
“ A considerable platform, laid across two large flat-
“ bottomed boats, was prepared, capable of containing
“12 or 14 horses. The Marshal approved of my request,
¢“and Colonel Klenau promised to give me an escort of
“ eight or ten of Wurmser’s hussars, under an intelligent
“ officer. Colonel Radetzky was, at my request, appointed
“to be the bearer of despatches from the Marshal to the
“ Court of Vienna.

“ Two companies of chasseurs were to be employed to
“ clear the way for our debarkation, in case of obstruction
“ from any of the enemy’s picquets on the east side of the
“ Lago Inferiore, and we hoped to elude all pursuit by a
“rapid movement on the road leading to where, it was
“ stated, we could pass the Adige without opposition, and so
‘“ get into the Venetian territory. This plan was frustrated
““ by the jealousy of one of the Marshal’s aides-de-camp, who
“ resented the choice 1 had made of Radetzky as my com-
“ panion. Two nights before the intended execution of
“ our sortie, I received notice from the Marshal that my
‘“ attempt was unnecessary, as by intelligence he had just
“ received from a spy he had every reason to expect that
“ Alvintzy, strongly reinforced, would in the course of a
“ very few days relieve Mantua, This news was formally
‘ announced, and created great joy in the garrison. We
“ were not, however, long the dupes of this fabricated tale,
“ for we positively ascertained that no spy had entered
“the town. This almost incredible instance of weakness
“in the Marshal might certainly have been avoided, for he
“ might have been well assured that I should at once have
“given up the plan if he had signified to me that he
“ thought it was an ineligible mode of attempting to escape.
“ Of course neither Colonel Radetzky nor I ever betrayed
“our knowledge of the fraud practised on the whole
“ garrison to defeat our project.

“1 immediately turned my thoughts to making the
“ attempt alone, being more than ever determined not to
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“ remain in Mantua, as it were a prisoner. Accordingly,
“having gone in the evening to make a visit to the
‘“ Governor, I next proceeded to the Marshal, and begging
‘ to speak to him in private, I requested him to sign an
“ order to the officer commanding the pontoniers to fur-
“nish me with a boat for the purpose of being landed
“near Pictole. He warmly remonstrated with me against
¢ the imprudence of the attempt, but finding me deter-
“ mined, he very kindly took leave of me, wishing me all
“success. I next called on Colonel Zach, the Quarter-
‘“ master-General, who countersigned the Marshal’s order
“for the boat. It was then about 11 o’clock at night, and
“I found my friend Radetzky waiting for me in my
¢ quarters, as he had insisted on seeing me to the last
“moment. I had at first intended to have no other
‘attendant but the Pictole guide, a very intelligent car-
‘ penter lad, who had assisted my courier in getting into
‘ the town some weeks before, but by Radetzky’s advice
“ I determined to take the courier with me too, leaving
“ behind, however, Mr. Russell, Surgeon of the goth Regi-
“ ment, who had, a very short time before we were shut
“up in Mantua, joined me from Gibraltar, having got
“some weeks’ leave of absence. Exactly at midnight I
“ embarked on board one of the Austrian gunboats, and
‘““ accompanied by Radetzky, proceeded a little way down
‘ the lake, and, having anchored, an intelligent serjeant
‘ of pontoniers was sent on in a small boat to reconnoitre.
“He soon returned with the disagreeable news that a
“ French guard-boat was lying just where the Mincio runs
“out of the lake a little above Pictole. The serjeant was
‘ then sent down with orders to watch, and as soon as the
“ French gunboat moved down the river to her station at
“ the bridge, he had orders to return. It was not till four
“ o’clock in the morning that he brought intelligence that
“the coast was clear; I lost not a moment; having taken
‘leave of my friend Radetzky, I got into the small boat,
“ accompanied by the courier and guide. As there were
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¢ French sentries not only on the side of the lake, but all
“ along the top of the bank down as far as Pictole, whose
“ challenges we distinctly heard, it was necessary to use
¢ the utmost precaution to avoid discovery. The serjeant
“ having directed the boat into the middle of the stream,
“took in the oars and glided down with the current till
‘“ the guide pointed out a wet ditch that, branching off
“from the river, afforded the means of getting close
“under the steep bank on which his father’s house stood
‘“ alone, and retired from the street or roadway of the
“village. We landed and took shelter in this house,
“ while the guide proceeding up a little lane examined the
“ roadway, and soon returning with an assurance that all
“ was quiet, we immediately left the house, crossed the
“ roadway, and went up another lane, on the opposite side,
“ which led into the vineyards. I was not a little alarmed,
‘“ however, at seeing the light of a fire on the left of this
“lane; but the guide assuring me that he had often gone
“up and down that way without ever seeing a sentry
“ posted in the lane, I ordered him to go quickly and -
%@ quietly forward ; he stopped short opposite to the light
“in the adjoining ground, and pointing over the wall
“ whispered to me, ‘ecco 7 Francest,’ 1 pushed him on, and we
¢ all bent down not to overtop the wall, and so got safely
‘ past this picquet. We then took a direction parallel to
‘“ the Borgoforte road for fear of meeting any cavalry
¢ patrols; but, impeded by the vines and the half-melted
‘ snow, for a thaw had begun two days before and it was
‘ then raining hard, we ventured into the road in order to
‘“ get on faster. 'We were still more than a mile from the
¢ Po when the morning began to dawn, and, after holding
‘““ a consultation with the guide, I determined on taking
‘ shelter in a lone farm house, the owner of which was his
‘¢ relation.

“ As, however, all these farm houses were likely to be
“ visited by marauders, I took the precaution of sending
 him forward to see that all was quiet in the house, and
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“ the landlord willing to give me shelter for the day.
“ Nothing could be more hospitable and kind than his
“ conduct. His son, well acquainted with Borgoforte,
“agreed to go there with my guide for the purpose of
 getting a boat to come up about a mile above that ferry
“to the nearest point where I could embark without
“ going on the high road. Meanwhile, the farmer pre-
“ pared me an excellent bed, and said that I should have
‘“ a boiled fowl and rice at any hour I chose.

“ Towards the afternoon I became very impatient for
¢ the return of the two young men, but they had purposely
“ delayed till after night closed in, when they brought a
“ four-oared boat up with them. I received this joyful
“news about 7 o’clock in the evening, and taking leave
“ of my hospitable landlord, I proceeded with these men,
“and in half-an-hour more, having embarked, began to
“ fall down the river. I then became acquainted for the
“ first time with a new difficulty and, I may say, danger.
“ At this ferry of Borgoforte, as well as at four other
“ferries lower down the Po, the passage boat, or ponte
“ golante, swings from side to side of the river like a pen-
¢ dulum, the great boat having a very long chain attached
‘“to its bow, the upper end of the chain being fastened
“to a heavy anchor, and the chain supported by several
‘“ small boats, the uppermost, or anchor, boat being of
‘ considerable size, on board of which there was a corporal
“and two men as a post of observation in order to com-
“ mand the navigation of the river during the night.
‘ Fortunately for me, there was heavy rain and thick and
“ cold weather, and all these men were snug under the
“ awning. It happened, however, that out of these five
‘“ passage boats two were close to the right or southern
‘ shore of the river, and we found ourselves on two occa-
“ sions caught between the bank and the floated chain.
“ There was no getting out of this without rowing up
‘“ against the stream, and then crossing above the anchor-
“ boat to go down by the opposite side. On one of these
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‘“ occasions, whether from the darkness of the night or the
 rapidity of the stream, our boat had the greatest diffi-
“ culty to cross the bow of the anchor-boat without running
“ foul of it. The noise of our oars was fortunately drowned
“ by the water breaking against the chain of the anchor.
“ The instant we had got to the other side of this obstacle
‘““ the men took in their oars and allowed the boat to glide
“ down the stream close alongside the anchor-boat.

“I had a double-barrelled pistol in my waist-band, and
‘““had determined, in case of discovery, to threaten our
“ boatmen with instantly using it against them to prevent
‘“ their obeying any summons to surrender which might
“have been made by the small party in the anchor-boat.
“ One more danger awaited us however. I had urged the
““ boatmen on almost beyond their strength, aware that if
‘““ day broke upon us before passing the lowest ferry boat
“ a discovery was inevitable. 'We were but just in time at
“ the last ferry boat ; the day was beginning to dawn, as
“we could plainly distinguish the houses of the village
“as we passed. It was lucky, on the whole, that I knew
“ nothing of these five formidable impediments, as I really
“ believe I should not have ventured to encounter them.
“We had not proceeded far down the river, and at a
“ slackened pace, as there was now no occasion to press
“the boatmen to greater exertion than was necessary,
“ when, the rain ceasing with the sunrise, there came on
“a dense fog, that created a new and unexpected peril.
“ In that part of the river which is extremely rapid, there
*“are frequent mills, the wheels of which are impelled
“ merely by the force of the current passing between the
“ boats, which are for that purpose anchored or fastened
“ to great piles driven into the bed of the river, projecting
“ at right angles to the shore, and always in places where
“ there is a bend of the river inways, so as to insure in
“ those sites the greatest rapidity and the deepest water.
“ As it was quite impossible to see the situation of those
“ mills, I agreed to the proposal the boatmen made of
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“landing on the dyke, on the right bank of the river,
“ where they assured me there were no other habitations
“near than an occasional fisherman’s hut. Chance led us
‘“ on shore very near a lone hut of this kind, and I gave
“ my courier strict orders to employ by turns some of the
“ boatmen to keep watch to prevent any inhabitants of the
“ hut from leaving it. This was no difficult task, as there
“was only one man, with his wifé and two or three
¢ children.

“ We remained there nearly two hours before the fog
“cleared off; then re-embarking, in an hour more we
“landed safely at Policella, the first village on the left
“ bank belonging to the States of Venice. Itis impossible
“ for me to describe the satisfaction I felt on finding myself
“in safety on a friendly shore. Besides the disappointment
“ T should have experienced had I not been able to fulfil
‘ the object of my mission, I was aware that I should have
“met with sympathy in my captivity, had I fallen into
“ the enemy’s hands, from only a very few of those I left
“ behind in Mantua. I had risked the adventure from a
“ sense of duty, but had I failed I would only have been
“laughed at.

“I felt benumbed by the cold and wet, having been
“ cramped up in the boat for fifteen hours; but thanks
“ to repeated draughts of Tokay, of which I had a flask
“ with me, I experienced no after ill-effects. At Policella
“I wrapped myself up in a blanket, and sat by a great
“fire while my clothes were being dried—my luggage
‘ consisting of one shirt. I paid my boatmen liberally
“for their job and for the value of their boat, which I
“ recommended them by no means to think of taking back
“to Borgoforte, as it would be the means of their being
“ discovered.

“1 hired another boat, in which I embarked with my
“ Pictole guide, and proceeding down the Po and some
“way up the Adige, I got into a line of canals that led
“ me by an inland navigation all the way to Padua, where

L
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“ T arrived about midnight, twenty-eight hours after I first
‘“ embarked on the Po.

Zo Lord Cathcart.

“ Upon the Po, below Policella, Dec. 27th, 1796.
“ My dear Brother,

“ Though I have not slept these two nights, I
““am too much enlivened by breathing a free air to be
‘“ able to close my eyes. I cannot, therefore, employ my
“time in this gondola more properly than by resuming
“ our long-interrupted correspondence. After, just by the
“ way, saying that the fate of Mantua is not yet decided,
¢ I must satisfy your curiosity, for I flatter myself that sy
“ being here will excite some interest among my friends,
“and I wish them to approve of my conduct. You may
“imagine I felt my confinement very irksome from the
“ beginning, but I was prevented from leaving the Marshal
 at first by the hopes that some of the various projects
“that were talked of would have afforded me a good
“ opportunity of getting out of that detestable fortress;
“ and, after the blockade became complete, I was constantly
¢ dissuaded from any attempt of this kind by the assurances
¢ of speedy relief. As those hopes vanished, my uneasiness
““at being so long absent from the head-quarters of the
“ active army of Italy increased, and determined me to try
‘ to get into my place. I thought I should have persuaded
“ the Marshal to send out a good detachment of cavalry,
“ with an intelligent officer who would have explained the
‘“real state of things to Alvintzy, and when I saw that
“ would not do, I asked for a small escort of hussars, which
“was granted ; but, without a sortie on purpose, I found
‘“ the attempt impracticable, on account of the marshy
“ edges of the lake. A severe frost at last afforded an
‘““ opportunity of debarking where we should only have
“to do, at most, with a small picket. Everything was
“ arranged for the 18th; Colonel Klenau had picked eight
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‘ of the best men and horses of the Régiment de Wurmser,
“and I had contrived to get Major Radetzky, a most
“ excellent cavalry officer, and my most intimate friend, ap-
“ pointed to go with me. In short, we considered our success
“infallible, as we should have been twelve or fourteen
“ determined to make a rush, so that great was our
“ disappointment when the evening before a change of
“ sentiment was announced from head-quarters. As I
“ found out that this was owing to a jealousy concerning
* Radetzky being sent, I meant to have gone with a single
“orderly a few days after, but a decided thaw made it
“necessary to abandon my favourite plan of being on
“horseback as affording more opportunities of resource
“in difficulties, and a handsome way of being made
¢ prisoner if such was to be my fate. I then made a new
‘¢ disposition, and to prevent disappointment, kept my inten-
‘ tion quite secret, and only asked leave the same evening.
“ Everything has succeeded to my wish; I embarked on
“ Sunday night after midnight, but owing to unexpected
¢« difficulties, did not get on shore, near Pictole, on the
“right bank of the Mincio, a little below the south
“end of the lake, till past four yesterday morning. We
‘“got between the sentries and pickets undiscovered,
‘“ crossing the main street of the village and through the
“back yards into the fields. My guides were excellent,
“and conducted me by lanes (deeper than any in Leices-
¢ tershire) to a lone farm house near the Po, where, after
“ a most fatiguing march of eight or ten miles, I arrived
“ before daybreak. I passed the day there with much
“ anxiety about the success of the messenger I despatched
¢ to procure a four-oared boat. e returned about dusk, and
“ I immediately set out, and as the boat was to meet us at
“some distance down the river, and the great road was
“ exposed to horse patrol from Governolo, we were again
“ obliged to wade through those bottomless lanes. At
“first I thought all our hazards were over, looking on
“ passing some batteries on a dark night as without any
i L 2
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“ risk, but at all those places and at all the ferries there
“ were guard-boats moored in the channel. Fortunately
“ the men were not vigilant, and had sheltered themselves
“ from the violent rain under cover, otherwise we must
“ have been nabbed, for owing to the extreme darkness
“ and force of the current, we were several times almost
“ foul of them. Before daybreak, we had passed the last
“ at the ferry of Francolino, on the road from Ferrara, and
“ soon after we landed at the first Venetian town, Policella,
“ having gone about 52 miles in 13 hours. The weather
“ has favoured my enterprise amazingly, for ever since I
“left Mantua, it has poured torrents of rain till now that
“ the sun shines, and it was, very dark, without the common
‘ fogs, which puzzle the most expert guides and boatmen.
«“ I embarked last night drenched in mud, rain, and per-
“« spiration, and, though it was impossible to keep up the
« external heat, lying soaking in the bottom of an open
“ boat, yet by means of a large bottle of Tokay, which I
“ emptied during the night, I so warmed the inside that
“ now that I am dressed in dried clothes I never felt more
“ comfortable, and have not the slightest symptom of cold.
“ On the contrary, I am free of a little rheumatism I had
“in my hip joint—I don’t recommend this method of cure
“ however.

“ I cannot sufficiently admire the address and sang-froid
“ of all my Italian friends, both guides and boatmen, who
¢ performed their parts admirably, nor must I omit their
¢ disinterestedness, for they undertook these services which
‘“ exposed them to much more risk than I ran (as I was in
‘ correct uniform), without any hesitation or bargain what-
“ever. The boatmen, too, submitted with much patience
““to their unremitting labour, and to my positive deter-
“ mination (if possible) not to land among the Ferrarese
“ republicans, which they proposed in the night at one
“or two Osterias which we passed. I had a provision of:
‘“ wine, etc., for them, and the loss of half-an-hour, even
“ supposing no risk in landing, would have been fatal to
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“ our passing safely at Irancolino. As I hear there are
¢ French at Rovigo I shall keep on towards the sea, so as
“to give them a good wide berth in passing the Adige,
“ which I hope to do this evening. I shall then go in the
“quickest way towards the Austrian army of which I
“ know nothing as yet, except that a good deal of can-
“ nonading was heard at . ..., on the Adige, two or
‘ three days ago. I hope to God they will succeed ; but
“ they failed before, and it must be soon. I should #ien
“see Mantua agarn with pleasure, the only circumstance
“that could make me wish to revisit the scene of such
“ misery as cannot be forgotten, and which the Imperial
‘“ soldiers bore with most unexampled resignation. For
“ my own part I never had my health better anywhere. I
‘“ took a great deal of exercise on horseback and shooting
“ (snipes and ducks), and ate and drank more than usual,
“ to which system I attribute my not having suffered the
‘ least indisposition while such numbers were daily swept
“off. In short, if one could have been quite hardened to
“ the distresses of the soldiers, and that my sense of duty
“ had not disturbed my mind, I should not have wished to
“ quit a very pleasant society in which I lived. We felt
‘“little of the hardships of the blockade, and only ate
“ horseflesh by the way of example. I left a fat cow alive,
“ having reprieved her from day to day on account of
« getting a little milk to breakfast, and I hope to hear that
«“ T have made a great deal of money by her, as at the time
“ 1 paid an extravagant price which afforded conversation
“ to the inhabitants for some days ; the price of everything
“ there is quadrupled. As the most trifling event there
“ made news, I have no doubt that my expedition has
“ furnished employ to the Gazette; probably the politicians
¢ will suppose it a confirmation of a report of some Irench
“ prisoners that there was a separate peace between France
“ and England.

“T am in the most complete ignorance of all that has
“ passed in the world for these three months, and that
¢ circumstance added much to my uneasiness, for the goth
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“may be ordered on some service, and I have always
“ reserved myself to go with it in preference to all other
¢ destinations of service. In short I trust you will not
¢ condemn the feeling as any refinement of military ardour,
“for it is not that, but merely that I thought I might be
“ condemned, all circumstances considered, for putting my-
“ self into a situation where I could be of no use whatever
« in the line of my duty and in obedience to the instructions
“ T received. I repent much not having sooner executed
“my intention, but I was so universally dissuaded from
‘“ any attempt on foot, for fear of being treated as a spy if
“ taken, that I never entertained the thought of it till I
“ found there was total impossibility of making the trial
“on horseback; and to justify myself to you from any
“ charge of rashness, I did not determine on this till
 Colonel Zach assured me that, selorn foules les regles de la
“ guerre, my attempting to escape from a blockaded town
“in uniform could not subject me to the smallest risk of
“ being treated otherwise than as a prisoner of war. So
“ that I merely ran that risk and the chance of an unlucky
“ shot from a sentry, which were trifling compared to the
“ object of having la conscience nelte. Adieu. I shall add
“ a postscript when in perfect security.

“ Left bank of the Adige, Cavarella Vecchia.—I am
“ stopped here by a stupid Venetian officer who has not
“sense to know when an exception ought to be made
‘“ relative to passports, and I must wait the return of his
“ messenger from Bundelo. I shall occupy myself with
“ writing some notes to my friends, that I may not fret or
“ quarrel with the fellow, which I was much inclined to do
“ for something he said in answer to my observing that
“ my uniform ought to be a passport. Pray make some-
“ body write a note to my mother least the one I shall send
“ should miscarry, and I trust to you telling Lady Mansfield
“and Archy about me. I shall send to Venice, as there
“ must be quantities of letters there for me—I hope from
“ you among others. I shall go on to Padua from here, as
“1I shall not know sooner where Alvintzy is. I have heard
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“ nothing, and therefore can know nothing, but I am very
“ apprehensive that it will not do, and that Mantua will
“fall after all. Adrewn, mon cher frére. Remember me
“ most kindly to Lady Cathcart, and when you happen to
“ meet any of my friends, Winchelsea, etc., tell them not
“to forget me. If A. Hope is in town, send to let him
“know that I am still in this world; we were in great
¢ correspondence some time ago. I am afraid he is not
“ much better. '

“ I once intended not to write to Lord Grenville, having
“ nothing to say, but I believe it is right that I should
‘ announce myself, so that I will not trouble you with that
“ commission. Encore adien. Fe vous embrasse.”

To Lord Cathcart.

¢ Brentonico, 11th Jan., 97.

“ I write you two lines, my dear brother, from the last
“village in going up Monte Baldo. We go to the top
“ this afternoon, and I have undertaken to give a ponche
““ & ces messieurs @ la belle éforle at Madonna della Neve, by
“way of preparation for the proceedings next morning
““ against the advanced posts of Corona, etc. It freezes,
 but is clear—the best weather we can have. We are all
“in spirits; j’en augure bien, for the first time. Alvintzy
‘ goes this way himself, and on the 13th, if we carry the
“ heights of Rivoli, the bridge will be established for our
“ artillery, etc., and we shall push on for Mantua without
“any regard to the other columns from Bassano and
“ Padua, which are marching on Verona and Legnano in
“order to occupy a part of the enemy’s attention.
“ B. Parte will not quit his hold without a violent struggle
“ at the moment the garrison is at the last gasp, but still I
“ flatter myself I shall have the happiness of writing from
“ Mantua in a few days.

“ God bless you, my dearest brother,
“ Ever yours,
SN Crst
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To Lord Cathcarl.

“ Alla, 16th Jan., 1797.
“ My dearest Brother,
“T am excédé with disappointment, mortification,
“ and fatigue, and after the volume I have written to Lord
“ Grenville, I can only tell you that with half our army
“we had beaten B. Parte, and must have destroyed him
“ with the other half, but for the damnable stupidity of -
“our Generals, and the disgraceful and unaccountable
“ terror that seized our men, and though this singular
‘“ opportunity was lost, we should not have been so shame-
“ fully licked at last had any decision been taken in time.
“But, perhaps you will contrive to see my dispatch,
“which I wish you may on many accounts. Adieu,
“ my dearest brother, I have not the power of adding a
“word more. God bless you all.
“ Ever affectionately yours,
EMRNGT

“ The arrival of my mule with my canteen, which were
“ said to be in the enemies’ hands, is some comfort.”

Colonel Graham’s memoranda end with the description
of his successful escape from Mantua, and although they
enter more fully than necessary, for a mere biography,
into the movements of the Austrian armies at that date,
still his ideas of those stirring times, given in his own
words, must be more acceptable than any short account.

On arriving at Padua, he found that General Alvintzy
was at Bassano, whither he at once proceeded. His
description of Marshal Wurmser’s condition proved the
necessity for immediate action ; a plan of operations was
decided upon, and, strange to say, was put into execution
at once. General Alvintzy was to descend the Adige,
along the valley between the Lago di Garda and the
mountains with about 35,000 men, while General Provera
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with 9,000 was to advance on Mantua by way of Padua
and Legnano. On the 7th of January, the Austrian army
was in motion, and on the 8th, General Provera met
General Duphot at Bevilacqua, and forced him to retire on
Legnano. Buonaparte heard of this attack on the 1oth
when at Bologna; he immediately repaired to Verona,
where he made his arrangements with his usual prompti-
tude, and on the 14th, defeated Alvintzy at Rivoli. On
the 16th, General Provera surrendered to Augereau out-
side the walls of San Georgio. So ended the last attempt
to relieve Mantua.

The Archduke Charles was then ordered to take com-
mand of the Austrian forces in Italy, and Colonel Graham
remained attached to his Staff until the armistice, which
was arranged at Leoben, and which was a forerunner of
the treaty of Campo Formio.

To Lord Cathcart.

“ Head Qrs., Clagenfurt, 28th March, g7.
“ My dear Brother,

T have not time, nor should scarcely know how,
¢ to write of our sad state. You will probably know what
“ I have said in my dispatches; if you know Canning he
“ will show you them at the office. I have no doubt of
“ Buonaparte’s having much merit, but he is undoubtedly,
“ by the circumstances of war, the most fortunate man -
¢ existing. Having escaped destruction so narrowly at
“ Rivoli, he has, by the wonderful exertions of his Govern-
“ ment, been enabled to take the field with an immense
 army, before we had received any reinforcements to make
““up for the severe losses in January. He will now have the
¢ credit of beating the Archduke everywhere, where, in fact,
‘ resistance was impossible. Some attempts to maintain
¢ posts in the mountains have failed and been attended
“ with loss, as there is always a way to get round them
“+vith such numbers of active and enterprizing men as
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“ the French army possesses. The Archduke, I dare say,
“ will soon get quit of some of the wiezlles pérugues, but
“ meanwhile the mischief goes on. Should these fellows
“land in England in any force, I should dread the
“ manceuvres of some of our veteran Generals, supported
“in command by political interest. But this is no time to
¢ court favour at such risk, and I hope to God the example
“ of other countries will not be lost on us, and that,
“ without regard to politics, the most esteemed officers will
“be employed. Among those I cannot but reckon Lord
¢ Moira, and I should have much more confidence in his
¢ dispositions near Bantry Bay than those of Agamemnon,
“and on our own coasts the same observations will hold
“ equally good.

“ 1 don’t know how I have got into this subject; I took
“ up my pen merely to beg of you, if you should be applied
‘“ to by Captain Graham of my regiment, or his father for
“ him, to obtain the Duke of York’s and the King’s leave
“ for him to come to me. Lord Grenville gave me leave
“ to have a secretary, but I could not in conscience keep
“ Maxtone any longer, as his views are to push his fortune
“in India. If he (Graham) is still in Britain, he will be
“ready at a moment’s warning, having been formerly
“ yery anxious to come, and I wrote to his father on
“ getting out of Mantua. I should think Lord G., on
“ being -applied to, would send him with dispatches, at
“least as far as Vienna. If he is gone to Gib. I should
“ wish, if possible, to have leave for him to come. He
“ might come up the Mediterranean to Naples, cross over
“ to Ragusa, and so work his way on to the army. If he
“is otherwise disposed of, I should wish to try to get
¢ Captain Napier or Lieutenant Preedy, whoever O’Hara
“would spare; in my next I will send you a letter for
“ O’Hara.

“ God bless you, my dear brother,
“ Ever yours,
of PR - 34
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Lord Grenville to Colonel Graham.

“ Downing Street, May 16th, 1797.
ST o
* * * * * * * * * *
“In the present situation of affairs I have no further
“ instructions to give you relative to the object of your
“ mission, but to express to you His Majesty’s satisfaction
“at the manner in which you have conducted yourself
“ during its continuance, and to inform you that you are
‘“ at liberty to return as soon as it may suit your conveni-
“ence after you have arranged those matters which, as
“ you mentioned in your last dispatch, would render it
“ necessary for you to go to Venice.
“ T am, with great truth and regard,
‘Sete:ylete
“ GRENVILLE.”

About the middle of the year Colonel Graham returned
to England, and after a short visit to his home in the
north, went to Ireland, where he served under General
Fox and Lord Cathcart, as an Assistant Quarter-Master
General. In the autumn of 1798, an expedition was
organized, under the command of Lieutenant-General Sir
Charles Stuart, for active service in the Mediterranean;
but its real destination was kept secret. Hearing that his
regiment, then at Gibraltar, was to form part of the force
to be employed, Colonel Graham at once threw up his
staff appointment, and proceeded to Spain to re-assume
the command of the goth. On arrival he found that the
island of Minorca was the objective, it having been
thought necessary to have a good harbour near the
arsenals of Toulon and Marseilles.

7o Lord Cathceart.

“ Gribraltar Bay, ¢ Calcutta’ transport,
¢« 28th October, 17¢8.
“I can only scrawl you two lines, my dearest
“ brother, to tell you that we arrived here on the 16th,
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“ having had a very tedious passage from Lisbon, and are
¢ already embarked again to sail to-morrow on a secret
¢ expedition under General Stuart. The 28th, 42nd, 58th,
“and goth, Artillery, Artificers, etc.; it is a very small
“ but good corps. He has just appointed me to command
“ the reserve, consisting of detachments from all but the
“ 58th, making about 8oco rank and file. I suppose, for its
“ number, there cannot be a finer corps; I wish only I
“could have seen them together, and had them all on
‘“ board this ship, in which there is about that number of
“ the goth, but the embarkation was pressed on before the
 arrangements could be made. This is a very pleasing
“one to me as it came very unexpectedly; if the goth
¢ could have been considered as a flank battalion I should
‘“ have liked it better, but I should have been wrong in so
“ doing, as the flank companies of the 28th and 42nd are,
¢ probably, better men than our equalized companies, and
“ have the advantage of having seen service, as you know.
“ T wish I had heard something of the officers of the 28th
¢ from you, for I don’t know the names of any but of my
“ own regiment, and I have none fit to be an adjutant. ‘I
“ wished to have got Mackenzie of my own regiment, but
“J1 doubt I shall not get any field officer as there are so
“ many absent, so that I must do the best I can; with
“ such fellows it ought not to be difficult. Sir J. Sinclair
“is the Major General; Stewart, of the Guards, and Oakes
“the brigadiers. But I must reserve details till I can
“ write you from some quarter of the globe of our success.
““We had the enjoyment yesterday of seeing Sir James
“ Saumarez bring in Nelson’s prizes, a most glorious and
‘“interesting sight. The Bellerophon and Majestic have
‘ been terribly mauled by L’ Orzent and the Zonnant, and all
“ the French ships are hulled in an astonishing manner;
‘“ their loss altogether must have been immense. The
“ Alcmene is in despair at not having been there ; she had
“ been cruizing off Alexandria, and was gone to look for
“ the fleet. Hope gets the A/ajestic, so that you should
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¢ consider whether you will have William follow him or go
“into a frigate. The Almenc is still with Hood off the
“mouth of the Nile. I send you enclosed (if you can
“ read it it will entertain you) orders that were printed on
“ board L’Orient and distributed in the fleet, just in time
“to prepare them for their vicfory. I copied it to-day at
‘ table, with my silver pen, in a great hurry. B. Parte’s
“ proclamation, which is long, and on the whole bad—
“ perhaps you may have got these papers. They mean to
“ keep Egypt, and have no thoughts of India immediately.
“ Pray let Grenville see this. Love to Lady Cathcart; God
“ bless you all. Write and tell me all the news; the only
¢« direction I can give is Mr. Dundas’ office, for I suppose
“nobody else knows where we are going. The specula-
‘“tions here and at Lisbon were very interesting; the
“ secret has been admirably kept.
“ Ever most affectly yours,
$HTE G

The squadron, with the troops on board, sailed on the
7th of November, and anchored in the Bay of Addaya on
the gth. The different regiments were landed at once, and
by the 15th the whole island was in possession of the
English, without the loss of a single man. In this under-
taking Colonel Graham had command of one of the
columns, which proceeded into the interior of the island,
and drove the Spaniards from Mercadel to Ciudadella,
where they surrendered. ,

Great numbers of prisoners were taken, among which
were about 1,000 Swiss, who all volunteered to enter the
British service. Their offer was taken into consideration,
and Colonel Graham was desired by Sir C. Stuart to
write to Sir William Hamilton and Sir Morton Eden,
to try and arrange with the Austrian Court for the
loan of some officers to command in this Swiss bat-
talion, of which Count Radetzky was to be the Lieutenant-
Colonel. '
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To Lord Cathcart.

¢ Ciudadella, Minorca, 18th Nov., 98.

“Though I am really excédé I cannot let Gifford go
“ without sending you a note, my dearest brother.

“ I have no military exploits to recount, the gazette will
“ probably explain how much the General has done by his
 decision, celerity, and prudence, all highly conspicuous in
“ the conduct of this little army, too little indeed for almost
‘“ any enterprise, because any check or considerable loss
“ at first would have been irrecoverable. Half the troops
“were not landed when the enemy appeared; it was
“ material to gain a height almost surrounded by a ravine
¢ before them, and this was effected by marching off those
¢ that were ready. Two companies of the goth, I believe,
““ were all that exchanged a few shots which checked their
‘ attempt to cross the ravine to attack our left; it was not
‘ our business to pursue, and the landing was then made
“ with perfect security. I happened to be with these two
“ companies and had only to complain of their too great
‘ eagerness, and I have no doubt the regiment would have
 justified my expectations had it been put to the trial.
“ The caution of the enemy, whose plan seemed to be to
‘“ hang on our march and harass us in a prodigiously strong
“ country, and the account of their force, determined the
¢ General to give up his intention of detaching me im-
“ mediately to Mercadel, a determination which I could
“ but applaud, though it disappointed me of a detached
“ command. ButI had seen in a large army too much of
“the fatal effects of separation, and under the circum-
‘ stances of the movement think it would have been im-
¢ prudent. Though from observations of the subsequent
“ conduct of the enemy, I have no doubt that I should
“have had complete success, and that I should have
‘¢ dispersed the Swiss who only wished for a favour-
“ able opportunity of deserting. Intelligence received the
“ next day, determined the General to leave Mahon on the
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¢ left and go with his whole force to Mercadel, and after-
“ wards to follow up the enemy to this place so as to
‘“ prevent their having time to make preparations of
“ defence. We took all means of imposing on them, too,
“ with regard to our numbers, and I believe successfully.

“ This is a very bad place, and in some places I think
“ accessible to attack by storm without any batteries, but
“such an attempt against a superior force behind walls
¢ could only have been made in a case of necessity. Delay
¢ at this season might have produced that necessity, as we
“ had no shelter but stone walls; luckily, the weather,
“ usually rainy at this time, favoured us, and we were only
¢ twice exposed to rain in the night. The men are healthy,
‘“ and on all occasions gay and good humoured to the great-
‘ est degree, and only disappointed at not having had a
“ brush with these fellows. They do not consider how
“ much all the Spaniards like us and detest the French,
“and for the Swiss I should have been quite hurt at
‘ destroying them, many of them my friends of the Aust-
¢ Italian army in the very clothes they wore when I saw
“ them taken, afterwards basely sold for two hard dollars
‘“ a-piece to the Spaniards by these rascally French. My
“ servant Charles, who was with me in Italy, has met
“ several of his friends. :

“ As I command here, I think it is probable some of
‘ these honest fellows will find their way out at the gate
‘“ this evening; at least, I shall not bring any of the High-
‘ landers on guard to trial if they let them pass. There
““is a corporal of the Hussars of Erdodi whom I am par-
‘“ ticularly interested in, as I have been often with the
“ regiment. My situation is singular enough, I have the
“ flank companies of three regiments, 28th, 42nd, and goth,
“ about 400 men, and near 4000 Spaniards and Swiss in the
“town. The camp breaks up in front of the town to-
“ morrow and then I shall be left to myself, but there is no
‘ risk, for if there was to be any unaccountable alarm I
“ could get all the Swiss on my side. However, while
¢ they remain ashore I shall be plagued to death.
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“ I have been interrupted, it is now very late and I must
conclude. I can give no guess about myself. Till
more officers join the different regiments, the General
will not let anybody stir.

“T am afraid some of these Highlanders have been
remiss at the gate, for Charles grinned when I asked him
whether any of his friends had slipped out this evening.
I am glad of it with all my heart, and only regret the
impossibility of my letting them all go.

‘ Pray write; tell me everything interesting, public and
private. Remember me kindly to all, and believe me,

“ Ever most true and affectly yours,
FCTwEd)

2o Sir Willram Hamilton.

¢ Ciudadella, Nov. 26th, 1798.

“ My dear Sir William,

“I hope my note from Gibraltar, given to
Lord St. Vincent, has reaclied you. I am very happy
to tell you that the secret expedition I mentioned we’
were going on has been attended with the most extra-
ordinary success, owing to the decided, bold, and judicious
conduct of the General, which awed the enemy, much
superior in numbers, compelled them to retreat into this
place, and to surrender it almost immediately.
“ We must now look to the preservation of this valuable
conquest. The importance of so excellent a harbour as
Mahon, opposite to Toulon, in our hands, must be
sufficiently obvious to the Court of Naples, and the
circumstance of this expedition having been planned
long before the news of Sir H. Nelson’s success could
reach England, is the best earnest of the firm deter-
mination of our Government to give the Mediterranean
States the constant protection of our naval force, and
which, since that glorious event, has become so much -
within our power that I have little doubts of your having
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“ already received instructions authorising you to make
“ the most positive assurances to that effect. This belief
“ might have superseded the necessity for my saying all
“this, but it is meant as an introduction to a request
“ which the General, who is overpowered with business,
‘“ has charged me to make.

“I must first explain the circumstances that give rise
“to it. A considerable part of the force on this island
“ was composed of Swiss. We have got 1,000 of them
‘“ as prisoners and deserters—to a man anxious to enter
“into the King’s service. To make them soon into a
“ useful battalion there must be a few good officers, who
“can speak German, mixed with ours. The best and
“ quickest way of obtaining such is to borrow them from
“ the Emperor’s army in Italy, and dispatch in this busi-
“ness is of the greatest consequence. However, as the
“ Court of Vienna has so much jealousy about officers
‘““ entering into any other service, that they require an
‘“ obligation on oath from all officers receiving their first
“ commission that they will never go into any other
“ service, even after quitting the Emperor’s, without
“ special leave, there may be much objection made, and
“ much delay occasioned, to Sir Morton Eden’s request of
‘““having the services of a certain number of officers for a
“ limited time, unless it is backed by such influence as it
“ may be in your power to obtain—you will guess I mean
“the Queen’s. I am, therefore, my dear Sir, to request
“ of you, in the General’s name, to try to get Her Majesty
“ to write to the Emperor, or the Empress, desiring it as
‘“ a personal favour that the officers asked for may imme-
“ diately get a congé for eight or twelve months, with
‘“ permission to serve here, and an assurance that their
“ acceptance of this offer will not be prejudicial, but, on
‘“ the contrary, to their interests in the Imperial service.
“ T cannot impress too strongly on your mind the value of
‘ dispatch on this occasion.

“ There are delays of form at Vienna which frequently
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“ retard orders of moment in the service. These may be
“ got the better of by the Emperor’s mandate, and this
“ should be insisted on in the Queen’s letter, otherwise
“ there will be a six weeks’ correspondence between the
“ Conserl de Guerre in Vienna and the General in Italy
‘“ about granting the congés.

“ Adieu, my dear Sir William, with my best respects to
“ Lady Hamilton.

“T am, yours, etc.,
« THOS. GRAHAM.”

From Lady Hamzlton.

¢ Naples, Nowv. 29th, 1798.

“ Will you forgive me, my dear Sir, for the imperti-
“ nence in writing to you and not having the honour of
“ being personally known to you; but I cannot resist this
“ opportunity of congratulating you on your success at
¢ Minorca, and also on our late glorious victory by our
“immortal Nelson. We are here in the midst of war, and,
“1 hope, with the hatred of the Neapolitans to . . . .,
“a fine army, the example of Nelson, and the active
““ energy of Mack, that we shall be, though last, not least
“ successful ; but as women have nothing to do with
“ politics, and Sir William has fully informed you of what
“is going forward here, I will only say how happy and
“ rejoiced I shall be in making your acquaintance. I hope
“you will not find me unworthy of what my dear Sir
“ William has raised me to; and although I feel the
“ honour was above my merit, yet I feel happy in being
“able to show my gratitude to him, and making him as
“ comfortable and content as it is in my power so to do.
¢ Therefore, you must love me for this, and yet something
‘“else that I love myself for, which is having the honour
“ of being like a person that was very dear to you and
“ Sir William, as everybody tells me I am. This makes
““me very proud, and I shall always try to gain the good
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‘“ opinion of all that are dear to Sir William and those
“ belonging to him. I beg, therefore, you will make us
“a visit when you can, that I may have the honour of
““ assuring you, Sir, in person how much I am,
“ Your ever obliged and grateful,
« EMMA HAMILTON.”

From Lady Hamaillon.

“ On board the Vanguard, Bay of Naples,
“ Dec. 22nd, 1798.

“ Dear Sir,

“ You will be informed of our situation here, and
“ that will be an apology for my not executing your com-
“ missions, which I should have done with pleasure, but
“ we have been in such disorder and anxiety for several
‘“days on account of this unfortunate august family that
“ we have on board. Captain Richardson will tell you all.
“ Thank God we have them safe; but my attendance on
“them, and my sufferings at the distress of the Queen
“ renders me incapable of doing anything. Five nights I
“ have not been abed, for I cannot get the dear, suffering
“ Queen to bed; all her children weeping about her—such
“a scene! We are going to Palermo. God knows how
“ we shall be received. If I could see the Queen happy
¢ for one day I should be content.

“ God bless you. Sir William, thank God, continues
“well. Lord Nelson is everything that’s great and good
“on this trying occasion. If I can be of any use at
“ Palermo let me know, and believe me, dear Sir,

“ Your ever obliged,
“ EMMA HAMILTON.”

Colonel Graham during his stay with the Austrian army
had noted all those officers who seemed earnest in their
work and showed any marked capacity as leaders. These
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were the officers he wished to have in the English service ;
but, considering the desperate state of the Emperor’s
forces in Italy, it is hardly to be wondered at that their
services were refused.

Minorca was now sufficiently garrisoned to withstand
any attack, and, protected as it was by the fleets in the
Mediterranean, no fear was entertained of its recapture.
Active work being then over in that part, Colonel Graham
gladly accepted the command of the citadel of Messina,
which was occupied by the 3oth and 8gth British Regi-
ments and some Neapolitan troops. Sir Charles Stuart,
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